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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στις µέρες µας όλο και περισσότεροι άνθρωποι ανησυχούν για τη υποβάθµιση του 

Τοπίου που µας περιβάλλει. Έντονο ενδιαφέρον έχει παρατηρηθεί όσον αφορά την 

ποιότητα των ανοιχτών αστικών και ιδιωτικών χώρων, αφού είναι κοινά αποδεκτό ότι 

οι κατάλληλα διαµορφωµένοι χώροι αναβαθµίζουν την ποιότητα ζωής στις πόλεις, 

στον ιδιωτικό χώρο ή ακόµα και στο εργασιακό περιβάλλον. 

Σήµερα ο σύγχρονος άνθρωπος και ιδιαιτέρα ο άνθρωπος των πόλεων 

καταπονηµένος από το θόρυβο, τη ρύπανση, το συνωστισµό, τον βαρύ όγκο 

εργασίας και  την  ψυχρότητα  του  πυκνά  δοµηµένου  αστικού  περιβάλλοντος,  

προσπαθεί να ξεφύγει, να πλησιάσει τη φύση και τα στοιχεία αυτής σε χώρους 

ιδιωτικούς ή δηµοσίους. Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό της εποχής η εντεινόµενη 

τάση δηµιουργίας κήπων και γενικά η διακόσµηση εξωτερικών και εσωτερικών 

χώρων µε καλλωπιστικά φυτά. 

Η κύρια έννοια του κήπου στην αντίληψη των περισσοτέρων ανθρώπων ερµηνεύεται 

ως χώρος ανάπαυσης και αναψυχής. Είναι το λειτουργικό πλαίσιο και το αισθητικό 

συµπλήρωµα για το αστικό σπίτι ή την εξοχική κατοικία ή ακόµα και για µεγαλύτερα 

συγκροτήµατα κτιρίων όπως π.χ. Ξενοδοχεία, Νοσοκοµεία κτλ 

Ανεξάρτητα από το µέγεθος και την έκταση του, ο κήπος πρέπει να κρίνεται και να 

αντιµετωπίζεται µε έναν τελείως διαφορετικό τρόπο, τα κριτήρια που πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη κατά την µελέτη ενός υπό διαµόρφωση εξωτερικού χώρου 

εξαρτώνται από παράγοντες όπως είναι η χρηστική σηµασία και η χρωµατική 

αρµονία. Η  κατασκευής της σύνθεσης  του  κήπου  γίνεται κυρίως µε φυτά τα οποία 

εξαρτώνται από βιολογικούς παράγοντες (κλίµα, έδαφος, νερό κ.τ.λ.) οι οποίοι θα 

καθορήσουν τον βαθµό ανάπτυξης και τον ρυθµό απόδοσης των διάφορων 

χαρακτηριστικών τους (ανάπτυξη φυλλώµατος, καρποφορία κ.τ.λ.). 

Αφετηρία αυτής της πτυχιακής εργασίας - µελέτης είναι η διαµόρφωση του 

περιβάλλοντος χώρου ενός παραθαλάσσιου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών που βρίσκονται στο νησί της Ρόδου και πιο συγκεκριµένα στην Νότια 

πλευρά αυτού και στην περιοχή Κιοτάρι. Σκοπός µας είναι να δηµιουργήσουµε έναν 
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χώρο καλαίσθητο και λειτουργικό που θα βοηθήσει τον ιδιοκτήτη και τους επισκέπτες 

να χαλαρώσουν αποβάλλοντας το άγχος µακριά από την πίεση της καθηµερινότητας. 

Στην πτυχιακή εργασία θα γίνει αναφορά στις αρχές της Αρχιτεκτονικής Τοπίου, τους 

παράγοντες που λαµβάνουµε υπόψη για το σωστό σχεδιασµό και την κατασκευή 

ενός κήπου, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της υπό διαµόρφωσης περιοχής και τέλος 

στο σχεδιασµό του κήπου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

««Μελέτη φυτοτεχνικής διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών στην Νότια Ρόδο»»..  

 
 

8 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Ορισµοί 

 

Κηποτεχνία είναι η τέχνη της τροποποίησης 

των φυσικών χαρακτηριστικών ενός τοπίου, της 

διαρρύθµισης του µε διάφορες κατασκευές, 

χρήσιµες ή διακοσµητικές, της καλλιέργειας του 

εδάφους και εγκατάστασης χλοοταπήτων, 

καλλωπιστικών δέντρων – θάµνων, παρτεριών 

κ.τ.λ, σύµφωνα µε ένα µελετηµένο σχέδιο. Το τελικό αποτέλεσµα ικανοποιεί σκοπούς 

όπως είναι η χρησιµότητα, η λειτουργικότητα, η αναψυχή και η διακόσµηση.  

 

Αρχιτεκτονική Τοπίου είναι η επιστήµη του 

σχεδιασµού της γης µε τους χώρους και τα 

αντικείµενα που βρίσκονται πάνω της και έχει 

σαν βασική προϋπόθεση τη δηµιουργία και τη 

διατήρηση της αισθητικής στον άµεσο 

περιβάλλοντα ανοιχτό χώρο της ανθρώπινης 

κατοικίας, της γειτονιάς µιας πόλης, αλλά και 

στον ευρύτερο φυσικό χώρο. Η Αρχιτεκτονική Τοπίου ως επιστήµη σχετίζεται πιο 

πολύ µε έργα µεγάλης κλίµακας όµως εφαρµόζεται και σε έργα µικρότερης κλίµακας, 

έχοντας ως στόχο την ανάπτυξη αισθηµάτων άνεσης, ευκολίας και υγείας στα άτοµα 

που τα περιβάλλουν, στα οποία σπάνια προσφέρεται διέξοδος στη φύση και 

χρειάζονται επειγόντως ανανέωση και ηρεµία µέσα στις καθηµερινές τους ασχολίες.  

Η Αρχιτεκτονική Τοπίου µέχρι τις αρχές του 19ου αιώνα ήταν γνωστή ως Κηποτεχνία 

ή Αρχιτεκτονική Κήπων και ασχολείτο κυρίως µε το σχεδιασµό και την κατασκευή 

κήπων σε σπίτια, αρχοντικά, επαύλεις, ανάκτορα και µικρά αστικά πάρκα. Η 

Κηποτεχνία ήταν αρωγός στην ανάπτυξη της Αρχιτεκτονικής Τοπίου, η οποία και 

µετονοµάστηκε έτσι το 1963 από το διοικητή του Σέντραλ Παρκ της Νέας Υόρκης στις 

Η.Π.Α., ενώ µέχρι τότε είχε χρησιµοποιηθεί ως όρος ανεπίσηµα. 
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Oι δυο κλάδοι της Κηποτεχνίας και της Αρχιτεκτονικής Τοπίου από τη φύση τους 

αποτελούν εξέλιξη και εξειδίκευση της Γεωπονικής Επιστήµης. Ο συνδυασµός των 

γνώσεων της Γεωπονίας, της Ανθοκοµίας και της Αρχιτεκτονικής Τοπίου αποσκοπεί 

στην ορθολογική χρήση των υλικών σε αλληλεξάρτηση φυσικά και µε τις λειτουργίες 

του ανοιχτού χώρου που έχει ανάγκη ο άνθρωπος όπως η κίνηση, η αναψυχή, η 

ξεκούραση, η άθληση και γενικά η επαφή του µε τη φύση και τα στοιχεία που τη 

συνθέτουν.  

 

Αρχιτέκτονας Τοπίου είναι αυτός που έχει 

γνώσεις ανθοκοµίας, γεωπονίας και αρχιτεκτονικού 

σχεδιασµού, ώστε να µπορεί να διακρίνει τις 

δυναµικές του τοπίου που µελετά, καταφέρνοντας 

ένα µοναδικό συνδυασµό του φυτικού υλικού µε τις 

ανθρώπινες κατασκευές λαµβάνοντας υπόψη 

αρχιτεκτονικά στοιχεία. 

 

1.2 Ιστορική Αναδροµή 

 

Αρχαίοι Χρόνοι 

Η καλλιέργεια των φυτών ξεκίνησε από την στιγµή που ο άνθρωπος άρχισε να 

καλλιεργεί φυτά κυρίως για τροφή. Με την πάροδο του χρόνου µε την παράλληλη 

εξέλιξη του ανθρώπινου είδους άρχισε να αντιλαµβάνεται και να εκµεταλλεύεται και 

άλλα φυτά που δεν προοριζόταν για τροφή αλλά για καλαισθησία. 

 

Οι πρώτοι κήποι 

Οι πρώτοι κήποι στους οποίους γίνεται αναφορά σε δέντρα και περιλαµβάνουν όλες 

τις απολαύσεις, προέρχονται µέσα από την θρησκεία, για τους χριστιανούς είναι ο 

κήπος της Εδέµ ενώ για τους µωαµεθανούς είναι ο Παράδεισος. Ο κήπος της Εδέµ 

περιλαµβάνει πολλά και διαφορετικά δέντρα και λουλούδια, και ένα ποτάµι που 

χωρίζεται σε  τέσσερα  ρυάκια.  Αυτή  η  εικόνα  µας  δείχνει  ότι  ο  κήπος  είναι  
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τόπος απόλαυσης, ψυχικής ανάτασης και ηρεµίας. Οµοίως και ο Παράδεισος είναι 

γεµάτος µε δέντρα και πηγές και οι απολαύσεις διαρκούν χίλια χρόνια. 

 

Παλαιολιθική – Νεοελληνική – Χάλκινη εποχή 

Τα πρώτα βήµατα που ο άνθρωπος αντιλαµβάνεται το περιβάλλον έγιναν στην 

παλαιολιθική εποχή, όπως µαρτυρούν διάφορες τοιχογραφίες που έχουν βρεθεί σε 

σπηλιές της Γαλλίας και της βόρειας Ισπανίας. Οι τοιχογραφίες αυτές αποτελούν την 

πρώτη και καθαρότερη έκφραση της αντίληψης του τοπιού. Αργότερα, στην 

νεοελληνική εποχή παρουσιάζεται η µεγαλύτερη και σηµαντικότερη αλλαγή, ο 

άνθρωπος αρχίζει να εκµεταλλεύεται άµεσα τη γη και από κυνηγός µετατρέπεται σε 

αγρότη. Την εποχή αυτή ο άνθρωπος καταλαβαίνει τις δυνατότητες που διαθέτει στο 

να µεταβάλλει το φυσικό του περιβάλλον µε τα λίγα τεχνικά µέσα που επινοούσε. 

Ταυτόχρονα όµως συνειδητοποιούσε την τεράστια  δύναµη  και  επιρροή  που  είχε  

αυτό  το  περιβάλλον πάνω του και µη µπορώντας να εξηγήσει τα φαινόµενα αυτά, τα 

λάτρεψε τυφλά για πολλούς αιώνες. Με την πάροδο των εποχών η εκµετάλλευση της 

γης και η ανακάλυψη της µεταλλουργίας 

µετέτρεψε τις ακτές της Μεσογείου σε φυτώριο του ∆υτικού πολιτισµού. Αναπτύχθηκε 

ένα σύστηµα ανταλλαγής προϊόντων που επεκτάθηκε και εξελίχθηκε τελικά σε 

γραµµές επικοινωνίας, ανοίγοντας δρόµους για εµπόριο προς την Ανατολή, την  

Ινδία, την Μογγολία και την Κίνα. Η εποχή αυτή ονοµάστηκε Χάλκινη και είναι η 

περίοδος της ανθρώπινης ιστορίας, κατά την οποία το τοπίο αλλάζει αισθητά από 

φυσικό σε τεχνητό, µε την επίδραση του ανθρώπου. 

 

Αιγυπτιακοί κήποι 

Αν και η Αίγυπτος χαρακτηρίζεται από το ζεστό και ξηρό 

κλίµα της, µε ελάχιστες βροχοπτώσεις και αµµώδη 

εδάφη, µπόρεσε να δηµιουργήσει µεγαλοπρεπείς 

κήπους που περιείχαν διάφορα δέντρα. Η ανάπτυξη 

αυτών των κήπων οφείλεται στον ποταµό Νείλο. Οι 

κήποι φτιαχνόταν κατά µήκος των καναλιών του Νείλου 

και είχαν µορφή αυστηρά γεωµετρική µε τετράγωνες ή ορθογώνιες λίµνες που 
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γέµιζαν από τα κανάλια του Νείλου. Τα φυτά φυτευόταν σε µικρότερα ή µεγαλύτερα 

τετράγωνα ή ορθογώνια ή σε δεντροστοιχίες. Οι οικισµοί περιτριγυρίζονταν από 

δέντρα ή τοίχους, που έριχναν τη σκιά τους σε τεχνητά αλσύλλια και περιέβαλαν τον 

κήπο για να τον προφυλάσσουν από τα ζώα και τους ανεπιθύµητους επισκέπτες. Τα 

αρδευτικά κανάλια προσέφεραν ταυτόχρονα δροσιά,  απαραίτητη στο θερµό κλίµα 

και συντηρούσαν ψάρια για τροφή. Το σπίτι είχε επίπεδη σκεπή που σκεπαζόταν 

από τέντες για να µπορεί η οικογένεια να απολαµβάνει τη θέα και τη δροσιά του 

δειλινού. Μερικά δέντρα που χρησιµοποιούνταν ήταν φοίνικες, συκιές, συκοµουριές 

βαλσαµόδεντρα, ροδιές, ακακίες και κυπαρίσσια. 

 

Κήποι Μεσοποταµίας 

Οι κήποι της Μεσοποταµίας πήγαζαν από τον Ευφράτη. 

Οι πιο γνωστοί από αυτούς τους κήπους είναι οι 

κρεµαστοί κήποι της Βαβυλώνας που χαρακτηρίζονται 

ως ένα από τα επτά θαύµατα του κόσµου. Στην 

πραγµατικότητα αποτελούνταν από πολλές  

αναβαθµίδες  που έφταναν σε ύψος 90 µέτρων και 

καταλάµβαναν 15 στρέµµατα. Τους κήπους αυτούς περιέβαλαν τεχνητά αλσύλλια και 

τείχη που προστάτευαν τον κήπο από ανεπιθύµητους επισκέπτες και ζώα. Τα φυτά 

που χρησιµοποιήθηκαν ήταν κυπαρίσσια, φοίνικες, αλµυρίκια, κέδροι και λεύκες. 

 

Περσικοί κήποι 

Οι περσικοί κήποι χαρακτηρίστηκαν ως ΄΄Παράδεισοι΄΄. Ο πρώτος που ανέφερε τον 

όρο ήταν ο Ξενοφών. Η λέξη Παράδεισος προέρχεται από την περσική λέξη –

πάρδες- που σηµαίνει πάρκο. Η διαρρύθµιση τους ήταν αυστηρά γεωµετρική, που 

τονιζόταν ιδιαίτερα στο χώρο, από την κανονική διάταξη των δεντροστοιχιών. Στους 

κήπους υπήρχαν µικρά και µεγάλα κανάλια. Τα µεγάλα κανάλια διαιρούσαν το χώρο 

σε τέσσερις κήπους, µε ένα περίπτερο ή µια µεγάλη στέρνα νερού στη διασταύρωση 

τους, ενώ τα µικρότερα κανάλια στη διασταύρωση τους σχηµάτιζαν µια µικρότερη 

οκταγωνική ή κυκλική στέρνα νερού. Φυτά στόλιζαν τις όχθες των καναλιών 

συµβολίζοντας είτε το θάνατο (κυπαρίσσια) είτε τη γονιµότητα (οπωροφόρα δέντρα). 
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Αρχαία Ελλάδα 

Οι κήποι στην αρχαία Ελλάδα είχαν δύο χρήσεις: ως 

ιδιωτικοί κήποι και ως κήποι αφιερωµένοι σε κάποιο 

θεό ή ήρωα. Οι γνώσεις µας γι’ αυτούς τους κήπους 

προέρχονται από κείµενα του Οµήρου, του 

Ξενοφώντος κτλ. Για παράδειγµα, ο κήπος του 

Αλκίνοου που προοριζόταν για ιδιωτική χρήση, 

περιτριγυριζόταν από ένα φράχτη ο  οποίος  τον έφραζε από παντού. Περιελάµβανε 

τρία τµήµατα, τον οπωρόκηπο, το αµπέλι και τον ανθόκηπο, όπως τον περίγραψε ο 

Όµηρος και αποτελούσε ένα χαρακτηριστικό τύπο κήπου στην αρχαία Ελλάδα. Το 

πράσινο µε την µορφή του διακοσµητικού κήπου ή δεντροστοιχίας, δεν αποτέλεσε 

σπουδαίο στοιχείο στην πολεοδοµική δοµή των αρχαίων ελληνικών πόλεων. Η 

παρουσία του, εντελώς διακριτική, περιοριζόταν στα ενδιάµεσα των µνηµείων ή των 

κτηρίων, µε τη µορφή  θάµνων, µοναχικών ή σε µικρές οµάδες δέντρων, ενώ οι κήποι 

που προορίζονταν για κάποιο θεό ή ήρωα είχαν διαµορφωθεί µε φυσιοκρατικά 

κριτήρια. Ο Αριστοτέλης ήταν ο πρώτος που δηµιούργησε στη αρχαία Ελλάδα 

βοτανικό κήπο µε πολλά σπάνια φυτά. Την καλλιέργεια φυτών σε γλάστρες φαίνεται 

ότι πρώτοι την σκέφτηκαν και την πραγµατοποίησαν οι αρχαίοι Έλληνες. 

 

Αρχαία Ρώµη 

Μικρός ή µεγάλος ο ρωµαϊκός κήπος, που οι 

βασικές του γραµµές ήταν κανονικές και αρµονικές, 

εµπλουτίζεται σιγά-σιγα µε  διακοσµητικές  

κατασκευές και  έργα  τέχνης. Τα  δέντρα  που  

χρησιµοποιούνταν  ήταν πλατάνια, λεύκες, 

κυπαρίσσια, κουκουναριές, πεύκα κτλ Τα καλλωπιστικά φυτά αποφεύγουν να τα 

συνδυάζουν µε τα παραγωγικά (λαχανικά, οπωροφόρα, αµπέλι), που τα καλλιεργούν 

σε κάποιο ακραίο τµήµα του κήπου. Η διαµόρφωση αυτών των κήπων ήταν απλή, 

πρόβαλλαν τις µεγάλες τους γραµµές κυρίως στις  πλαγιές των  ρωµαϊκών  λόφων,  

όπου  πλατιές  αναβαθµίδες  µε  ευθύγραµµους δενδρόφυτους δρόµους 

διακοσµηµένους µε ανθόφυτα (βίνγκα, βιολέτες, υάκινθοι, νάρκισσοι, ίριδες κτλ.), 
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θάµνους (µυρτιές, πικροδάφνες,   τριανταφυλλιές κτλ) και πέργκολες µε 

αναρριχώµενα (κισσοί, κλήµατα κτλ) έδιναν κάποιο χαρακτήρα στο φυσικό τοπίο. 

 

Μεσαιωνικοί Χρόνοι 

Οι µεσαιωνικοί χρόνοι χαρακτηρίζονται από την παρακµή της κηποτεχνίας. Η  

κατάκτησης της  Ισπανίας από   τους   Άραβες   Μαυριτανούς   έφερε   αλλαγές   στη 

διαµόρφωση των κήπων. Πρόκειται για εσωτερικού κήπους, χωρίς οπτική 

επικοινωνία µε το γύρω τοπίο, διαµορφωµένους µε απλά γεωµετρικά σχήµατα 

(τετράγωνα, ορθογώνια, τρίγωνα, κύκλοι). Τα φυτά που χρησιµοποιούσαν ήταν 

κυρίως ίριδες, τριανταφυλλιές, γιασεµιά, µενεξέδες, πορτοκαλιές. Το νερό που µέχρι 

τώρα ήταν στατικό, απέκτησε κίνηση και ελαφρύ θόρυβο, µε τη διάταξη πλήθους 

λεπτών πιδάκων κατά µήκος στενών και µακριών διακοσµητικών καναλιών. 

Παράδειγµα τέτοιων κήπων αποτελούν ο κήπος της Αλκαζάρ στη Σεβίλλη και της 

Αλάµπρα στη Γρανάδα. 

 

Αναγέννηση 

• Ιταλικός  ρυθµός  κήπων :  

Η  αναγέννηση  έφερε και την ανανέωση και 

εξέλιξη της κηποτεχνίας, αρχικά στην Ιταλία, 

αργότερα στη Γαλλία και στη συνέχεια στην 

υπόλοιπη  Ευρώπη.  Κύρια  στοιχεία  των  

κήπων  αυτών είναι οι αναβαθµίδες και οι 

σκάλες που συνδέουν τα διάφορα  επίπεδα  

καθώς  και  ένας κύριος δρόµος που συνδέει όλα τα στοιχεία αυτά. Ακόµα 

χρησιµοποιούνταν αγάλµατα και  αρχιτεκτονήµατα. Οι απότοµες πλαγιές 

διαµορφώθηκαν µε βεράντες, επίπεδα, µε τοίχους αντιστήριξης και εκατοντάδες 

σκαλοπάτια και ράµπες. Το νερό κατευθυνόταν από το υψηλότερο σηµείο κατά 

µήκος των κήπων µε τη µορφή καταρρακτών, πηγών, εκτοξευτήρων και τεχνιτών 

δεξαµενών. Η αφθονία του νερού σε συνδυασµό µε τη σκιά έδινε ένα αίσθηµα 

δροσιάς στο θερµό κλίµα της περιοχής. Γενικά, η κηποτεχνική διαρρύθµιση είναι 

αυστηρά γεωµετρική, µε συµµετρική διάταξη των διακοσµητικών στοιχείων. Οι  
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αειθαλείς θάµνοι (πυξάρια) και τα αειθαλή δέντρα (ταξοί, κυπαρίσσια, κουκουναριές 

κτλ) αλλά και πλατύφυλλα (αριές, ελιές, βαγιές κτλ), είναι συχνά ψαλιδιζόµενα και 

χρησιµοποιούνται σε µεγάλη κλίµακα για να διαµορφώσουν χαµηλά ή ψηλά πράσινα 

πλαίσια, κανονικά σχήµατα, ζωντανούς τοίχους, δεντροστοιχίες, ενώ τα 

κλιµακοστάσια, ταράτσες, αγάλµατα, γλάστρες και αλλά καλλιτεχνήµατα από 

µάρµαρο έχουν καθορισµένη αισθητική και λειτουργική αποστολή και µαζί µε τους 

τεχνικούς καταρράκτες, τις κρήνες, τις λίµνες και τις σπηλιές, συµµετέχουν στην 

αρµονική ενότητα των συνθέσεων. 

 

• Γαλλικός ρυθµός κήπων :  

Οι κήποι της Γαλλίας  έφτασαν στο απόγειο τους  το  

17ο αιώνα και διαµόρφωσαν και τις στάσεις της 

κηποτεχνίας στην υπόλοιπη Ευρώπη. Ο Γαλλικός 

κήπος έγινε γνωστός κυρίως για τα παρτέρια του, 

δηλαδή για τα σχέδια επί του εδάφους που    

επιτυγχάνονταν µε χαµηλά κλαδεµένα φυτά, άνθη 

και χρωµατιστό χαλίκι. Κυρίαρχο στοιχείο των κήπων αυτών είναι τα τεχνητά  

κανάλια, οι τάφροι και τα µεγάλα σώµατα νερού που η διαµόρφωση τους βασίζεται 

στη µεγάλη συµµετρία. Επιπλέον, σ’ αυτούς τους κήπους επικρατούν ψαλλιδιζόµενες 

δεντροστοιχίες, περίτεχνα σαν πλεκτές δαντέλες παρτέρια, λίµνες µε ακίνητες,   σαν   

καθρέπτες, επιφάνειες νερού, µεγάλα κλιµακοστάσια και φυτικοί λαβύρινθοι. 

 

• Αγγλοκινέζικος ρυθµός κήπων : 

Οι αγγλικοί κήποι κατάργησαν τις ευθείες, τις δεντροστοιχίες, τα γεωµετρικά παρτέρια  

και την αλλοίωση της µορφής των φυτών µε τα ψαλιδίσµατα, διαρρύθµισαν τις 

γραµµές του τοπίου µε οµαλοποίηση των καµπύλων, χάραξαν µονοπάτια, 

δηµιούργησαν µικρά ποτάµια µε οµαλές όχθες και ελικοειδή διαδροµή, διαµόρφωσαν 

µεγάλους ακανόνιστους χλοοτάπητες που τους πλαισίωναν σε φυσική διάταξη, 

συστάδες και οµάδες δέντρων, θάµνων, οι οποίες έδεναν το εξειδικευµένο τοπίο µε 

το τριγύρω φυσικό. Εκείνη την εποχή η κηποτεχνία επηρεάστηκε από την Άπω 

Ανατολή. Έτσι, λίγο µετά τα µέσα του 18ου αιώνα δηµιουργήθηκε ο αγγλοκινέζικος 
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κήπος, µε βάση τις αρχές των παλιών αυτοκρατορικών κήπων της Κίνας όπου 

κυριαρχούσε η προσπάθεια αναδηµιουργίας των φυσικών κινέζικων τοπίων, ενώ 

έλειπαν τελείως οι συµµετρικές δεντροστοιχίες. 

 

Ιαπωνία 

Η  αρχική  µορφή  των  κήπων  της  Ιαπωνίας ήταν 

απλόχωρη χαλικοστρωµένη αυλή για ιεροτελεστίες, η 

οποία σταδιακά µεταµορφώνεται µε την εισαγωγή 

πρωταρχικών στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος 

(νερό, βράχοι και δέντρα), για να ακολουθήσουν 

µικροί λόφοι, νησιά και γέφυρες, ενώ οι  κινέζικη  

επιρροή  γίνεται  φανερή  µε  τη  χρήση φυσικών υλικών και τη συµµετρία σε 

µνηµειακά συγκροτήµατα και το σχεδιασµό πόλεων. Πρώτα έδιναν µεγάλη σηµασία 

στα αρχιτεκτονικά στοιχεία του κήπου και µετά διάλεγαν τα φυτά έτσι ώστε να 

ταιριάζουν στην γενικότερη προσπάθεια αντιγραφής της φύσης χωρίς να χάνουν την 

συµβολική τους έννοια π.χ. τα αειθαλή δέντρα συµβολίζουν την µακροζωία. Στην 

Ιαπωνία αρχίζει να  αναπτύσσεται η τέχνη του µπονζάι που  είναι η δηµιουργία µιας 

ψαλιδιζόµενης µινιατούρας δέντρου. 

 

Κίνα 

Η  αρχιτεκτονική  τοπίου  στην  Κίνα  υπάρχει από 

το 2600 π.Χ. αλλά οι δυναστείες των Τανκ (618-

906 µ.Χ.) και Σούνγκ, Γουαν και Μινγκ (1368-1644) 

την απογείωσαν. Οι κινέζικοι κήποι αποτελούν 

αποµίµηση  του φυσικού τοπίου που κάθε δέντρο ή 

φυτό έχει µια µυστική σηµασία. Έτσι το άνθος της 

ροδακινιάς συµβολίζει την άνοιξη, ο λωτός το 

καλοκαίρι, το χρυσάνθεµο το φθινόπωρο και ο νάρκισσος το χειµώνα. Πάνω από όλα 

ο κινέζικος κήπος ήταν ένας χώρος για την καθηµερινή ζωή και για λατρεία της 

φύσης, όπου οι αλλαγές του τοπίου σήµαιναν και αντίστοιχες ψυχολογικές αλλαγές 

στον παρατηρητή. Επιπλέον οι κήποι της Κίνας δεν ενθάρρυναν καθόλου την 
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δραστηριότητα των ανθρώπων µέσα σε αυτούς, αλλά αντίθετα γινόταν αντιληπτοί 

όταν ο επισκέπτης καθόταν ή στεκόταν για να τους θαυµάσει. 

 

Ηνωµένες πολιτείες Αµερικής 

Ο ροµαντικός ασύµµετρος κήπος του αγγλικού τοπίου 

µεταφέρθηκε  στην  ανατολική  ακτή  των  ΗΠΑ.  Ο  

γνωστότερος κήπος της Αµερικής είναι το Σέντραλ 

Παρκ, στη Νέα Υόρκη, που αποτελεί ένα τεχνητό 

πάρκο. Ο σχεδιαστής του Α.Τ. Νταουνινγκ έδωσε  στο 

πάρκο την φυσική  µορφή του τοπίου.  Οι κήποι της  

Καλιφόρνια  δεν ακολούθησαν κάποιο ιδιαίτερο ρυθµό αλλά δανειζόταν στοιχεία από 

τους ισλαµικούς, ισπανικούς και ανατολίτικους κήπους και τα προσάρµοζαν στο 

συγκεκριµένο τοπίο για συγκεκριµένες ανάγκες. 

 

1.3 H Αρχιτεκτονική Τοπίου στον 21ο αιώνα 

 

Η Αρχιτεκτονική Τοπίου 

γνωρίζει ανάπτυξη και ευρεία 

εφαρµογή κυρίως σε Ευρώπη, 

Αµερική και Ασία - Ιαπωνία από 

λαούς που δίνουν βαρύνουσα 

σηµασία στο περιβάλλον, 

δηµιουργώντας αισθητικά καλαίσθητους, λειτουργικούς και χρηστικούς εξωτερικούς 

χώρους που δένουν αρµονικά το φυσικό περιβάλλον και τις ανθρώπινες κατασκευές. 

Η επιστήµη αυτή καλύπτει και τα µικρότερα έργα πρασίνου από µέσης έκτασης 

πάρκα µέχρι και περιβάλλοντες χώρους κτιρίων. Στην Ελλάδα οι Αρχιτέκτονες 

Τοπίου  δραστηριοποιούνται  σε  µια  διαρκώς µεταβαλλόµενη αγορά, όπου η αέναη 

εξέλιξη της τεχνολογίας και οι αυξανόµενες ανάγκες, απαιτούν έργα άρτια 

σχεδιασµένα, ώστε το αποτέλεσµα να αυξάνει την δυναµική του τοπίου, να 

δηµιουργεί ένα περιβάλλον υψηλής αισθητικής, εναρµονισµένο στις σύγχρονες 

απαιτήσεις και φυσικά στο ευρύτερο τοπίο. 
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Μια µελέτη Αρχιτεκτονικής Τοπίου αποσκοπεί στην αισθητική αναβάθµιση του τοπίου   

και την εναρµόνιση των κτιριακών κατασκευών αναδεικνύοντας τα αρχιτεκτονικά τους 

στοιχεία χωρίς όµως να παρεµποδίζει το έργο του Αρχιτέκτονα Μηχανικού. Στο  

εξωτερικό,  όπου η Αρχιτεκτονική Τοπίου έχει ευρεία εφαρµογή, ο Αρχιτέκτονας 

Τοπίου εµπλέκεται από τον αρχικό σχεδιασµό οικισµών και πόλεων, αξιοποιώντας τα 

φυσικά χαρακτηριστικά του τοπίου (γεωφυσικά και περιβαλλοντικά δεδοµένα), µέχρι 

και το σχεδιασµό και την κατασκευή αστικών και περαστικών χώρων αναψυχής και 

πρασίνου. 

 

1.4 Κατηγορίες Πρασίνου 

 

Ο τοµέας του πρασίνου χωρίζεται σε 3 κατηγορίες (αστικό, ιδιωτικό, περιαστιακό 

πράσινο) ανάλογα µε την έκταση που καταλαµβάνει.   

Ως αστικό πράσινο χαρακτηρίζονται όλες οι µορφές του κοινοχρήστου πρασίνου των 

πόλεων όπως πάρκα, δρόµοι κ.α. 

Ως ιδιωτικό πράσινο χαρακτηρίζεται το πράσινο των ιδιωτικών χώρων δηλαδή οι 

ιδιωτικοί κήποι.  

Και µε τον όρο περιαστιακό πράσινο αναφέρεται η φυτική µάζα που περιβάλλει τις 

πόλεις και τους οικισµούς µε τη µορφή πράσινης ζώνης. 

 

1.5 Κηποτεχνικοί Ρυθµοί 

 

Οι ρυθµοί στην Κηποτεχνία υπήρχαν µέχρι που ξεκίνησε η Αρχιτεκτονική Τοπίου ως  

επιστήµη, σύµφωνα µε την οποία ο Αρχιτέκτονας Τοπίου παίρνει τα δεδοµένα για τη 

δηµιουργία του κήπου ή γενικά του τοπίου, από το περιβάλλον, την τοπογραφία, την 

υπάρχουσα αρχιτεκτονική ρυθµολογία των γύρω κτηρίων και γενικά τη χρηστική αξία 

του.  
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Οι κηποτεχνικοί ρυθµοί χωρίζονται σε 4 κατηγορίες: 

 

• Κανονικός ή συµµετρικός, ο οποίος χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια 

υποταγής της φύσης στις ανάγκες µιας αυστηρής γεωµετρικής σύνθεσης. 

• Ακανόνιστος ή ασύµµετρος, ο οποίος χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια 

αντιγραφής και εξιδανίκευσης της φύσης. 

• Μεικτός, που είναι συνδυασµός του κανονικού και του ακανόνιστου ρυθµού. 

• Μοντέρνος, ο οποίος ξεπερνά την αρχική του µορφή ως στατικό διακοσµητικό 

στοιχείο της κατοικίας. 

 

1.6 Το Ύφος των Κήπων 

 

Εκτός από τους ρυθµούς που διακρίνουν ένα κήπο µπορεί ο κήπος αυτός να έχει 

διαφορετικό ύφος. Το ύφος ενός κήπου µπορεί να είναι: 

 

• Εποχιακό, δηµιουργείται για να καλύψει τις ανάγκες του ιδιοκτήτη για έναν 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, στον οποίο γίνεται χρήση µονοετών ή 

ετήσιων φυτών όπως είναι η ντάλιες, κατιφέδες, σάλβιες, χρυσάνθεµα κ.τ.λ. µε 

στόχο την προσέλκυση του βλέµµατος και τη δηµιουργία µιας πανδαισίας 

χρωµάτων στο χώρο ανάλογα µε την κάθε εποχή. 

 

• Ροµαντικό, κύριο χαρακτηριστικό του οποίου είναι η ροµαντική, χωρίς άγχος 

διάθεση που δίνει στον επισκέπτη. Σ’ ένα τέτοιο κήπο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί χλοοτάπητας πλαισιωµένος από µονοπάτια µε φυσική γκρι 

πέτρα, πολύχρωµους ανθώνες και διαδροµές  κάτω από πέργκολες µε 

αναρριχώµενα φυτά (τριανταφυλλιές – γλυτσίνες κ.τ.λ.). Στους ροµαντικούς 

κήπους τα φυτά που θα χρησιµοποιηθούν είναι καλό να έχουν χρώµα µπλέ, 

µώβ, ρόζ και λευκό. Επίσης τα ώχρα ή σκουροπράσινα και γυαλιστερά φύλλα 

δίνουν ωραίο αποτέλεσµα. 
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• Μυστηριώδες, που χαρακτηρίζεται από ηρεµία. Ένας κήπος µε µυστηριώδες 

ύφος είναι κατάλληλος για περπάτηµα, περισυλλογή και γενικώς χαλάρωση. 

Εδώ πρέπει όλα να είναι τέλεια - ένα απλό πλακόστρωτο, ένας απαλός 

χλοοτάπητας, ένα όµορφο δέντρο µε µονοπάτια που µπορεί να χάνονται σε 

διαφορετικές κατευθύνσεις. 

 

• Μινιµαλιστικό, που χαρακτηρίζεται από απλότητα και λιτότητα των στοιχείων 

µέσα στο χώρο. Τα στοιχεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε ένα τέτοιο 

κήπο θα πρέπει να ταιριάζουν µε το φυσικό τοπίο, τις καιρικές συνθήκες 

(ζεστός και ξερός ή υγρός και οµιχλώδης καιρός) και για το επιθυµητό 

αποτέλεσµα θα πρέπει να είναι τοποθετηµένα µε φροντίδα στο χώρο µε στόχο 

την αντανάκλαση των χρωµάτων και των γραµµών του φυσικού 

περιβάλλοντος.  

 

• Εξοχικό, που χαρακτηρίζεται από τραχείς πέτρινους και ξύλινους φράκτες, 

δίνοντας µια εικόνα απεριποίητη µ’  ένα θαυµαστό µωσαϊκό χρωµάτων. Σε 

αυτούς τους κήπους επιτρέπεται να υπάρχει µια µικρή ακαταστασία ώστε να 

δίνουν ένα ευχάριστο και επιθυµητό αποτέλεσµα. Για να τονιστεί αίσθηση της 

εξοχής χρησιµοποιούνται φυτά δεντρολίβανο, φασκόµηλο κ.α. όπως ντάλιες, 

λούπινα, σκυλάκια. 

 

• Μοντέρνο, που χαρακτηρίζεται από την απλότητα των γραµµών και µια 

γλυπτική σχεδόν αίσθηση του χώρου. Τα χρώµατα είναι φωτεινά και καθαρά 

και κάνουν έντονες αντιθέσεις. Τα φυτά σε τέτοιους κήπους έχουν συχνά 

γλυπτές ή αρχιτεκτονικές µορφές όπου οι επιφάνειες του µπορεί να είναι από 

τσιµέντο, τούβλα, ξύλο, χάλυβα ή πλαστικό. Τα φυτά που συνήθως 

χρησιµοποιούνται είναι αγρωστώδη, θάµνοι, φοινικοειδή, κωνοφόρα και γενικά 

οποιοδήποτε φυτό µπορεί να δεχτεί ψαλίδισµα. 
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1.7 Σύγχρονες Τάσεις 

 

Ο  γιγαντισµός  των πόλεων,  η  αυξηµένη  ρύπανση  του  περιβάλλοντος, 

ηχορύπανση και γενικά οι συνθήκες διαβίωσης και συµβίωσης του σηµερινού 

ανθρώπου έκαναν τους αρχιτέκτονες «να φέρουν την φύση στις πόλεις», έχοντας ως 

στόχο τον εξωραϊσµό του περιβάλλοντος της πόλης και την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, σήµερα ο κήπος πρέπει να είναι χρήσιµος, 

λειτουργικός, διακοσµητικός, για να µπορεί να προσφέρει σε όποιον τον επισκέπτεται 

ψυχική και σωµατική υγεία. Ένας κήπος εποµένως σχεδιάζεται ανάλογα µε την 

έκταση, το κλίµα και το µικροκλίµα της περιοχής, την λειτουργικότητα του κήπου και 

την τοποθεσία, λαµβάνοντας υπόψη τις  οικονοµικές δυνατότητες και τις προσωπικές 

επιθυµίες του ιδιοκτήτη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΗΠΟΥ 

 

Για τη σωστή σύνταξη της µελέτης και διαµόρφωσης ενός κήπου θα πρέπει να 

διερευνηθούν και να προσδιοριστούν από τον µελετητή µια σειρά από παράγοντες 

και δεδοµένα που παίζουν σηµαντικό ρόλο στο σχεδιασµό και στο τελικό 

αποτέλεσµα. Τα δεδοµένα που θα πρέπει να συλλέγουν και να αξιολογηθούν είναι τα 

παρακάτω :  

 

2.1 Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα Ακινήτου 

 

Είναι από το πιο σηµαντικό και αποτελεί το σπουδαιότερο στοιχείο που θα πρέπει να 

έχει στην κατοχή του ο µελετητής από την αρχή. Στο τοπογραφικό θα πρέπει να 

αναφέρονται τα όρια της ιδιοκτησίας, οι όµορες ιδιοκτησίες, οι οικοδοµές, οι δρόµοι 

προσπέλασης καθώς και οι ισοϋψείς καµπύλες του οικοπέδου γιατί το έδαφος 

µπορεί να είναι επίπεδο ή ανώµαλο ή οριζόντιο µε µικρές ή µεγάλες κλίσεις κ.α. 

Το τοπογραφικό του χώρου προσφέρει στον µελετητή την απαραίτητη γνώση της 

εξωτερικής µορφολογίας του δεδοµένου χώρου, που θα τον βοηθήσει αποφασιστικά 

στον τρόπο διαρρύθµισης του.  

 

2.2 Χαρακτηριστικά περιοχής  

 

Γίνεται ανίχνευση της περιοχής ώστε να γίνει σωστή αντίληψη του χώρου, αλλά και 

του χαρακτήρα της ευρύτερης περιοχής, π.χ. αν ο κήπος βρίσκεται σε παραθαλάσσια 

περιοχή, ορεινή, πεδινή, παραλίµνια, αστική κ.τ.λ. Ο ιδιαίτερος χαρακτήρας κάθε 

περιοχής παίζει βασικό ρολό στη µορφή που πρόκειται να δοθεί στο δεδοµένο κήπο 

αλλά και στα φυτά που πρόκειται να επιλεγούν. 
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2.3 Έδαφος και Υπέδαφος 

 

Χαρακτηριστικά Εδάφους : Η γνώση του τοπικού εδάφους και υπεδάφους είναι ένα 

απαραίτητο στοιχείο για την µελέτη γιατί πάνω σε αυτά θα στηριχθεί ολόκληρος ο 

κήπος. Θα πρέπει µέσα από εργαστηριακές αναλύσεις να προσδιοριστούν οι 

φυσικοχηµικές ιδιότητες του εδάφους και εφόσον αυτές καταδείξουν ότι το έδαφος 

δεν είναι κατάλληλο να φιλοξενήσει το επιθυµητό φυτικό υλικό, να ληφθεί µέριµνα    

για την βελτίωση του εδαφικού µέσου µε ενσωµάτωση εδαφοβελτιωτικών υλικών.  

 

Υφή Εδάφους : Η υφή του εδάφους διακρίνεται σε χονδρόκοκκοι (αµµώδες έδαφος), 

λεπτόκοκκη (αργιλώδες έδαφος) και µέσης σύστασης. Το έδαφος που χαρακτηρίζεται 

ως µέσης σύστασης είναι το καλύτερο για την ανάπτυξη των φυτών σε αντίθεση µε 

τα άλλα δύο στα οποία θα πρέπει να γίνει διόρθωση κάτι το οποίο είναι πολύ 

δαπανηρό ή ακόµα και αδύνατο σε ορισµένες περιπτώσεις, αφού θα πρέπει να 

µεταφερθεί χώµα από άλλες περιοχές. 

 

∆οµή Εδάφους : Η αναφορά της δοµής τους εδάφους γίνεται στο εάν το έδαφος είναι 

αφράτο ή συµπαγές. Η επιθυµητή δοµή είναι αυτή που επιτρέπει να αναπτύσσονται 

ελεύθερα η ρίζες των φυτών και να στραγγίζει εύκολα το νερό, αυτό µπορούµε να το 

βελτιώσουµε µε κατεργασία του εδάφους όπως είναι το σκάλισµα και το όργωµα. 

 

Στράγγιση Εδάφους : Η στράγγιση αφορά την ταχύτητα µε την οποία το νερό κινείται 

στο έδαφος που αυτό εξαρτάται από τη δοµή και την συνεκτικότητα του. Η στράγγιση 

δεν πρέπει να είναι ούτε πολύ γρήγορη ούτε πολύ αργή. Για την βελτίωση της µπορεί 

να γίνει µε την προσθήκη άµµου ή χαλικιού και να γίνει η καλλιέργεια του εδάφους σε 

βάθος.  
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2.4 Κλίµα 

 

Πρέπει να γίνει ακριβής προσδιορισµός του κλίµατος της περιοχής. Μελετώντας ένα 

χώρο ο οποίος προορίζεται για φύτευση πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παρακάτω 

κλιµατικοί παράγοντες. 

Η θερµοκρασία µε τις ελάχιστες χειµερινές τιµές της καθορίζει τα γεωγραφικά όρια 

χρήσης του κάθε φυτικού είδους. Με την θερµοκρασία σχετίζεται και η ένταση του 

ανέµου κατά την οποία όσο µεγαλύτερη είναι η ταχύτητα αυτού τόσο εντονότερο είναι 

το αίσθηµα δροσιάς στον επισκέπτη. Τα φυτά στον ισχυρό άνεµο ταλαιπωρούνται και 

ξεραίνονται λόγω αυξηµένης εξατµισοδιαπνοής. 

Η βροχόπτωση επηρεάζει τα φυτά περισσότερο από κάθε άλλο παράγοντα, αν και 

στην χώρα µας η βροχόπτωση σχεδόν ποτέ δεν καλύπτει στις υδατικές ανάγκες των 

φυτών και ιδιαίτερα του χλοοτάπητα. Γι’ αυτό το λόγο γίνεται εγκατάσταση 

αρδευτικού δικτύου. Η βροχόπτωση έχει άµεση σχέση µε την σχετική υγρασία καθώς 

επίσης και µε την θερµοκρασία.  

Η ηλιοφάνεια καθορίζει το είδος των φυτών που θα φυτευτούν στον κήπο, 

επηρεάζοντας παράλληλα και την ανάπτυξή τους. 

Από τα παραπάνω καθίσταται σαφής η επιρροή που ασκούν οι παράµετροι της 

φύσης στην ανάπτυξη και δηµιουργία οποιουδήποτε περιβάλλοντα χώρου στον 

οποίο θα χρησιµοποιηθεί φυτικό υλικό. 

 

2.5 Το µικροκλίµα 

 

Ο όρος «µικροκλίµα» προέρχεται από τη µετεωρολογία και χρησιµοποιείται για την 

περιγραφή των εξειδικευµένων κλιµατολογικών συνθηκών που δηµιουργούνται σε 

µια τοπική περιοχή µικρής έκτασης. Το   µικροκλίµα   της   κάθε   περιοχής   είναι   

βασικής σηµασίας για τις δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα και ουσιαστικά 

καθορίζει σε µεγάλο βαθµό τη χρήση των χώρων αυτών. Το µικροκλίµα επηρεάζεται 

καταρχάς από τις επικρατούσες κλιµατικές συνθήκες: θερµοκρασία, ηλιακή 

ακτινοβολία, υγρασία, ταχύτητα και διεύθυνση του ανέµου, οι οποίες παρουσιάζουν  

τόσο εποχιακές όσο και ηµερήσιες διαφοροποιήσεις. Παράλληλα το δοµηµένο 
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περιβάλλον, ο προσανατολισµός και η γεωµετρία των κτιρίων, το ανάγλυφο της 

περιοχής, η κάλυψη του εδάφους µε βλάστηση και χώµα ή µε δοµικά υλικά, τα υλικά 

γενικότερα που συνθέτουν τον χώρο και η ποιότητα αυτών διαµορφώνουν εντέλει το 

µικροκλίµα της περιοχής. 

 

2.6 Το νερό 

 

Όσον αφορά τον παράγοντα νερό αναφερόµαστε στην ποιότητα και στην ποσότητα 

του. Η ποιότητα του χαρακτηρίζεται από την αλατότητα, την σκληρότητα και το pH, 

ενώ µε την ποσότητα εννοούµε εάν υπάρχει αρκετό νερό για την κάλυψη των 

αρδευτικών αναγκών του φυτικού υλικού. 

 

2.7 Υφιστάµενη βλάστηση ακινήτου 

 

Αν υπάρχει οικία βάση αυτής θα πρέπει να γίνει η µελέτη, αφού το ύφος της παίζει 

βασικό ρόλο στη λειτουργικότητα του κήπου. Μεγάλη σηµασία έχει να προσδιοριστεί 

µε βάση τα ανοίγµατα της οικίας (παράθυρα-πόρτες) η ποιότητα της θέας προς τα 

γύρω κοντινά ή µακρινά τοπία. Επίσης εάν υπάρχουν δέντρα, θάµνοι, αναρριχώµενα 

ή αυτοφυή φυτά, πρέπει να αποτυπωθούν για την ακριβή τους θέση στο αρχικό 

τοπογραφικό διάγραµµα, ώστε κατά τη µελέτη φύτευσης να ερευνηθεί η δυνατότητα 

ένταξης τους στον νέο κήπο. 

 

2.7 Οικονοµικές δυνατότητες και επιθυµίες 

 

Οι οικονοµικές δυνατότητες και οι επιθυµίες του ενδιαφερόµενου πρέπει να ληφθούν 

υπόψη και να προσαρµοστούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στο σχεδιασµό του 

κήπου, χωρίς να προκαλέσουν αλλοίωση του χαρακτήρα του. Παράλληλα ο 

µελετητής πρέπει να ενσωµατώσει αυτές τις επιθυµίες του ιδιοκτήτη στο τελικό 

σχέδιο, εφόσον αυτές στηρίζονται σε ορθολογικά κριτήρια, και να είναι σε θέση να 

αντικρούσει µε παράθεση επιχειρηµάτων τυχόν λανθασµένες και ανυπόστατες 

αντιλήψεις εκ µέρους του ιδιοκτήτη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ  

 

3.1 Κριτήρια επιλογής των φυτών µέσα στον κήπο 

 

Τα φυτά αποτελούν τα ζωντανά στοιχεία του κήπου και η σωστή εκλογή και 

χρησιµοποίηση τους, αξιοποιώντας την λειτουργική και αισθητική αξία τους, δίνει 

χαρακτήρα στον κήπο. Για την εκλογή των φυτών για φύτευση στον κήπο, και 

γενικότερα στο τοπίο, λαµβάνονται υπόψη παράγοντες που έχουν σχέση µε το 

οικολογικό περιβάλλον, την διαθεσιµότητα τους στην αγορά, το προβλεπόµενο 

κόστος προµήθειας τους και µε την αισθητική τους αξία σαν αρχιτεκτονικά στοιχεία. 

Εξετάζοντας  το  οικολογικό  περιβάλλον  καταρτίζεται  πίνακας  φυτών ανθεκτικών 

στις συνθήκες της περιοχής (κλίµα - µικροκλίµα) που πρέπει να τηρηθεί από τον 

µελετητή χωρίς να υποκύψει στις πιέσεις προτίµησης του ενδιαφεροµένου σε είδη 

που είναι ευαίσθητα και ακατάλληλα. Ο άνεµος, η ηλιοφάνεια, η έκθεση, η 

µορφολογία του εδάφους, η ποιότητα και ποσότητα του νερού και οι βροχοπτώσεις 

παίζουν πρώτο ρόλο επιλογής των φυτών. 

Οι προτιµήσεις και οι αντιπάθειες του ενδιαφεροµένου πρέπει βέβαια να ληφθούν 

υπόψη και να ικανοποιηθούν στο µέτρο του δυνατού, εφόσον δεν αντικρούονται µε 

άλλους πιο ζωτικούς παράγοντες σχεδιασµού. 

Η δυνατότητα συντήρησης από το χρήστη ή από διαθέσιµη φθηνή προσφορά 

εργασίας συντήρησης, θα συµπεριλάβει στον κατάλογο ή απορρίψει φυτά που 

έχουν υπερβολικό κόστος συντήρησης όπως µεγάλες εκτάσεις χλοοτάπητα, πολλά 

παρτέρια ετήσιων και πολυετών ανθοφύτων, δένδρα και θάµνους που απαιτούν 

συχνό κλάδεµα, φυλλοβόλα δένδρα πάνω από πισίνες και λίµνες, ευαίσθητα σε 

ασθένειες και εχθρούς φυτά που απαιτούν συνεχή φυτοπροστασία κ.α. 

Αφού επιλεγούν τα φυτά, σύµφωνα µε τα παραπάνω κριτήρια, γίνεται αξιολόγηση 

των φυτών σαν αρχιτεκτονικά πλέον στοιχεία του σχεδίου, ως προς το σχήµα 

τους, το χρώµα τους, την υφή τους καθώς και το µέγεθος τους. 
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Το σχήµα είναι το βασικότερο γιατί αυτό κάνει την πρώτη και την µεγαλύτερη   

εντύπωση στον επισκέπτη. Σχετίζεται µε την πυκνότητα βλάστησης, το µέγεθος και 

τον αριθµό των στελεχών και κλάδων, την θέση των φύλλων και το µέγεθός τους. 

Το χρώµα ως δεύτερη σηµαντική ιδιότητα σχετίζεται τόσο µε τα άνθη όσο και µε τα 

φύλλα του φυτού. Τα άνθη είναι πιο εντυπωσιακά αλλά η περίοδος ανθοφορίας 

διαρκεί λιγότερο, δεν παύει όµως να αποτελούν το πιο ενδιαφέρον στοιχείο µέσα σ’ 

ένα κήπο και πόλο έλξης. 

Η υφή των φύλλων είναι η εικόνα που λαµβάνεται από το φυτό και εξαρτάται από το 

µέγεθος των φύλλων, από το σχήµα, από την επιφάνεια και την πυκνότητα του 

φυλλώµατος και γενικά από το είδος του φυτού (αειθαλές ή φυλλοβόλο). 

Το µέγεθος και το σχήµα των ανθέων βοηθούν στην ολοκληρωµένη  ανάδειξη της 

οµορφιάς του φυτού κατά την εποχή ανθοφορίας. 

 

3.2 Θέση των φυτών στον κήπο 

 

Η θέση των φυτών δεν πρέπει να είναι τυχαία. Οι φυτικές µάζες πρέπει να 

σχηµατίζουν ένα πλαίσιο που να ενοποιεί τους χώρους του κήπου. Πρέπει να 

αποφεύγεται η τοποθέτηση τους στη µέση των χώρων του κήπου για να µην 

διασπούν την ενότητα του. Κατά την τοποθέτηση τους, πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη τα επίπεδα όρασης   του ανθρώπου, τα οποία αποτελούνται από το χαµηλό 

επίπεδο που σχηµατίζεται από τον χλοοτάπητα, τα ποώδη φυτά και τους χαµηλούς 

θάµνους, από το µέσο επίπεδο που σχηµατίζεται από µέτριους θάµνους και µικρά 

δένδρα και από το επίπεδο  οροφής  που  σχηµατίζεται  από  ψηλά  δένδρα.  Το  

άνοιγµα  οράσεως  του ανθρώπου είναι περίπου 45° και σ’ αυτό πρέπει να εστιάσει 

την προσοχή του ο σχεδιαστής ενός κήπου. Γενικά, για την τοποθέτηση φυτών 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψιν τα παρακάτω :  

• Η λειτουργία που επιτελούν (αποµόνωση, σκίαση, έλεγχος ανέµου κ.α.) 

• Οι οικολογικές απαιτήσεις των φυτών. 

• Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των φυτών (χρώµα, άνθηση, µέγεθος, κ.α.) 

• Το αισθητικό αποτέλεσµα που αναµένεται και 

• Το µέγεθος του κήπου ή της συγκεκριµένης θέσης 
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3.2.1 Τα δένδρα 

 

Τα δένδρα λόγω του µεγέθους τους αποτελούν 

το κυρίαρχο στοιχείο σε κάθε κήπο, πάρκο, 

δενδροστοιχία και στην τοπική σύνθεση. Για να 

χρησιµοποιηθούν σωστά πρέπει να είναι  

γνωστή  η  µορφή  τους  στο  χώρο.  Η  µορφή  

τους παίρνει  το  οριστικό σχήµα στην  πλήρη  

ανάπτυξη  τους.  Οι µορφές των δένδρων στη 

φύση είναι άπειρες. Στην Κηποτεχνία επιδιώκεται η οµαδοποίηση τους και η 

κατάταξη τους σε συγκεκριµένες µορφές, καθώς και η δυνατότητα χρησιµοποίησης 

τους για την δηµιουργία τοίχων, ορόφων ή δαπέδων όπως χρησιµοποιεί ο 

αρχιτέκτονας τα άψυχα υλικά.  

Οι βασικές µορφές των δένδρων από κηποτεχνική άποψη µπορούν να καταταχθούν 

στα παρακάτω βασικά σχήµατα: 

• Ελλειψοειδές ή ωοειδές (π.χ. Αίλανθος, Ροβίνια, ∆ρύς, Λεύκα αργυρόφυλλη) 

• Κατακόρυφο γραµµικό ή Κιονόµορφο (π.χ. Λεύκα ορθόκλαδη, Κυπαρίσσι 

 ορθόκλαδο) 

• Πυραµιδοειδές ή κωνικό (π.χ. Κέδρος ντεοντάρα, Έλατο, Βραχυχίτωνας, 

 Αρωκάρια, Κυπαρίσσι αριζόνικα) 

• Σφαιρικό ή Στρογγυλό (π.χ. Ακακία σφαιρική, Μουριά, Πορτοκαλιά) 

• Ηµισφαιρικό ή οµπρελοειδές (π.χ. Κουκουναριά, Κατάλπη) 

• Κρεµοκλαδές (π.χ. Ιτιά κρεµοκλαδής, Μουριά κρεµοκλαδής, Ψευδοπιπεριά). 

 

Τα δένδρα καλύπτουν σηµαντικές λειτουργικές ανάγκες του ανθρώπου (σκιά, οπτική 

και ακουστική προστασία, συγκράτηση εδαφών κ.λ.π) και η διακοσµητική τους αξία 

αποδίδεται κυρίως στο µέγεθος και την µορφή τους, αλλά και στο φύλλωµα, στα 

κλαδιά τους, στα άνθη τους και στους καρπούς τους. Μπορούν να αναπτυχθούν 

ελεύθερα ή να κλαδευτούν για να σχηµατίσουν αυστηρά σχήµατα ανάλογα µε τη 

µορφή του κήπου. Η φύτευση τους µπορεί να γίνει µε τους παρακάτω τρόπους: 
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1. Μοναχικά :  Με αυτόν τον τρόπο φυτεύονται τα δένδρα που έχουν ιδιαίτερη 

διακοσµητική  αξία  εξαιτίας  κάποιου  χαρακτηριστικού  τους  (άνθη,  φύλλωµα, 

καρποί, ύψος κ.λ.π.), ή για να εξυπηρετήσουν κάποιο συγκεκριµένο σκοπό. Πρέπει 

να βρίσκονται σε αρκετή απόσταση από άλλα δένδρα σε ανοικτό χώρο για να µη 

γίνεται σύγχυση και για να προσεγγίσουν το βλέµµα ως κυρίαρχο στοιχείο. ∆εν 

πρέπει  να  γίνεται  κατάχρηση  στη  φύτευση  µοναχικών δένδρων  και  πρέπει  να 

υπάρχει ισορροπία µε τις άλλες µάζες πρασίνου και τους όγκους των οικηµάτων. 

2. Σε οµάδες : Σχηµατίζονται µε τη φύτευση δένδρων του ίδιου είδους σε αποστάσεις 

κανονικές για τα είδη αυτά, ώστε να αναπτύξουν το πλήρες σχήµα και µορφή τους. 

Σε αντίθεση µε τις πυκνές συστάδες δέντρων, οι οµάδες αφήνουν ανοιχτό το οπτικό 

πεδίο ανάµεσα τους. 

3. Σε συστάδες : Είναι η φύτευση δένδρων και θάµνων διαφόρων µεγεθών και 

µορφών σε  αποστάσεις µικρότερες από τις κανονικές, µε σκοπό να δηµιουργηθούν 

συµπαγείς µάζες που δεν επιτρέπουν συνήθως την οπτική επικοινωνία µέσα από 

αυτές, ώστε να δηµιουργούν ζώνες αποµόνωσης και ηρεµίας, να κρύβουν τα όρια 

του κήπου και ανεπιθύµητες θέες. 

4. Σε δενδροστοιχίες : Είναι σειρές από δένδρα στις πλευρές των δρόµων του κήπου, 

του πάρκου, της πόλης και των µεγάλων υπεραστικών λεωφόρων. 

 

3.2.2 Θάµνοι 

 

Οι θάµνοι είναι πολυετή ξυλώδη φυτά,  που 

στη φυσική τους κατάσταση δεν  έχουν  

κορµό. Μπορούν όµως πολλοί από τους 

θάµνους να κλαδευτούν κατάλληλα και να 

διαµορφωθούν σε  µικρά δέντρα  ή  να 

ψαλιδιστούν και να σχηµατίσουν   διάφορες   

µορφές ή πλαίσια. Οι θάµνοι αποτελούν την ενδιάµεση βαθµίδα των φυτών µεταξύ 

δένδρων και ποωδών φυτών. Συνδέονται περισσότερο µε την γη, αντίθετα µε τα 

δένδρα που συνδέονται µε τον ουρανό.  
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Οι αειθαλείς θάµνοι, ελεύθεροι ή ψαλλιδισµένοι, χρησιµεύουν για προστασία από 

ανέµους και θορύβους και µε το ωραίο φύλλωµα τους, τα άνθη και τους καρπούς 

τους  συµβάλλουν στην  διακόσµηση των  κήπων και  πάρκων ιδίως το  χειµώνα. Οι 

φυλλοβόλοι έχουν πιο πλούσια ανθοφορία και πολλές φορές χρωµατιστά φύλλα και 

καρπούς και δηµιουργούν ωραίους συνδυασµούς και ποικιλία χρωµάτων την άνοιξη. 

Ανάλογα µε το µέγεθος τους, κατατάσσονται σε υψηλούς, µέτριους και χαµηλούς και 

ανάλογα µε τη µορφή τους σε ελλειψοειδείς 

έως σφαιρικούς, µε όρθια κόµη, σε τουφωτούς 

και σε έρποντες. Η επιλογή τους γίνεται 

ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά τους µε τα 

οικολογικά δεδοµένα, τις λειτουργικές ανάγκες 

που θα εξυπηρετήσουν και τους αισθητικούς 

σκοπούς. Η θέση τους µέσα στον κήπο µπορεί 

να είναι  στην  περιφέρεια  ,για  να  καθορίσουν  όρια  ή  να  δηµιουργήσουν  

ζωντανούς φράκτες, για να χωρίσουν τµήµατα του κήπου (π.χ. το λαχανόκηπο, το 

γκαράζ), για να ελέγχουν την κίνηση, να αποκρύπτουν θέες ή να δηµιουργούν σηµεία 

τονισµού. 

Μπορούν να χρησιµοποιηθούν µεµονωµένοι ή σε οµάδες. Σαν µεµονωµένοι, 

µπορούν να τραβήξουν το βλέµµα και να δηµιουργήσουν πόλο έλξης µε τα χρώµατα 

των ανθέων τους ή το σχήµα τους. Για το σκοπό αυτό επιλέγονται φυτά µε ιδιαίτερη 

διακοσµητική αξία και τοποθετούνται σε κάποιο εµφανές σηµείο του χλοοτάπητα ή 

µπροστά από ένα τοίχο για να δηµιουργήσουν αντίθεση. Μπροστά από  

ανοιχτόχρωµους τοίχους ταιριάζουν µε σκούρο χρώµα, ενώ µπροστά από σκούρους 

τοίχους δηµιουργούν αντίθεση τα πιο ανοιχτά χρώµατα. Οι οµάδες σχηµατίζονται 

από την ένωση 3 έως 9 θάµνων, ίδιου ή διαφορετικού είδους, που αποτελούν µια 

ενότητα. Οι απλές αυτές οµάδες µπορούν να τοποθετηθούν  µόνες  τους  σε  κάποιο  

τµήµα του  κήπου  ή  µαζί  µε  δένδρα  για  να σχηµατίσουν συστάδες ή πολλές µαζί 

για να δηµιουργήσουν σύνθετες  αλληλοσυµπλεκόµενες οµάδες. 

Χρησιµοποιώντας διάφορα ύψη, δηµιουργείται κλιµακωτό ανάγλυφο που είναι 

ευχάριστο  στο  µάτι. Η  ανάµειξη αειθαλών  και  φυλλοβόλων  σε  ελεύθερες  οµάδες 

διακοσµεί τον  κήπο  όλο  το  χρόνο  (φύλλωµα τον  χειµώνα και  άνθη  την  άνοιξη). 
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Μπορούν ακόµα να συνδυαστούν θάµνοι µε διαφορετική εποχή άνθισης για να 

υπάρχει συνεχές  ενδιαφέρον όλο  το  χρόνο. Θάµνοι µε ταυτόχρονη άνθιση µε 

διαφορετικό συνδυασµό χρωµάτων δίνουν  επίσης  ωραίο  αποτέλεσµα σε  

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Οι  µεγάλες οµάδες επιδιώκεται να  ακουµπούν σε 

κάποια κατασκευή ή τοίχο. Οµαδικές διατάξεις κατά σειρά σε   πυκνή   φύτευση   

αειθαλών ή φυλλοβόλων θάµνων µπορούν να διαµορφώσουν φράκτη ψαλλιδισµένο 

ή ελεύθερο. Μπορντούρες από χαµηλούς θάµνους µπορούν να διαγράψουν το 

περίγραµµα ενός χώρου (καθιστικού κλπ.), το όριο µιας συστάδας δένδρων και 

θάµνων από τον χλοοτάπητα ή να σχηµατίσουν διάφορα, σε γεωµετρικά σχήµατα, 

ελεγχόµενα διακοσµητικά πλαίσια. Κατά το σχηµατισµό οµάδων και συστάδων 

θάµνων, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στους συνδυασµούς χρωµάτων, 

φυλλωµάτων και ανθέων στους συνδυασµούς των υφών των φυλλωµάτων και στην 

πυκνότητα και µορφή των θάµνων. 

  

3.2.3 Αναρριχώµενα 

 

Τα αναρριχώµενα φυτά αποτελούν αξιόλογο υλικό για την αρχιτεκτονική Τοπίου, ενώ 

η αξία τους θεωρείται σηµαντική και στην Κηποτεχνία. Πολλαπλασιάζονται εύκολα 

και µε πολλούς τρόπους, ενώ δε χρειάζονται πολλές καλλιεργητικές φροντίδες. Τα 

αναρριχώµενα πλεονεκτούν έναντι των υπολοίπων φυτών στα εξής: 

 1. Με την κάθετη ως προς το έδαφος ανάπτυξή τους, προσδίδουν µια τρίτη 

 διάσταση Αρχιτεκτονική Τοπίου. 

 2. Μπορούν να αναρριχηθούν σε ύψος αρκετών µέτρων. 

 3. Ορισµένα είδη µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως φυτά εδαφοκάλυψης. 

 4. Αναπτύσσονται πολύ γρήγορα δηµιουργώντας βλαστούς πέντε και πλέον 

 µέτρων σεµία βλαστική περίοδο. 

 5. Λόγω του πλούσιου ριζικού συστήµατος, εκµεταλλεύονται καλύτερα την 

 υγρασία και τα άλλα θρεπτικά συστατικά του εδάφους. 

 6. Παράγουν  άνθη  αρωµατικά, ποικίλων  σχηµάτων και  χρωµάτων και  σε  

 µεγάλο εύρος άνθησης. 

 7. Χαρακτηρίζονται από την πλούσια βλάστηση τους. 
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Τα αναρριχώµενα φυτά αναπτύσσονται 

ικανοποιητικά σε όλους τους τύπους 

εδαφών, διότι έχουν µεγάλο ριζικό 

σύστηµα. Ωστόσο, κατάλληλο θεωρείται ένα 

έδαφος που απαρτίζεται από άµµο, πηλό 

και ιλύ και έχει τέτοια δοµή ώστε να 

αερίζεται καλά και να διαθέτει µεγάλη 

υδατοχωρητικότητα. 

Σχετικά µε τις καλλιεργητικές φροντίδες, τα αναρριχώµενα φυτά για να µπορέσουν να 

αναπτυχθούν σωστά απαιτούν συγκεκριµένες καλλιεργητικές φροντίδες, όπως 

άρδευση,  κλάδευµα, λίπανση, σκάλισµα, στήριξη καθώς και συνεχή επιτήρηση και 

φροντίδα. ∆ιαφορετικά δε θα δηµιουργηθούν ποιοτικά και υγιή φυτά µε ζωηρή 

ανάπτυξη. Για το λόγο αυτό η άρδευση πρέπει να γίνεται µε αυτόµατη στάγδην 

άρδευση, ενώ η συχνότητα και ποσότητα του νερού εξαρτώνται από το είδος και το 

µέγεθος του  φυτού, καθώς  και  από  τις  κλιµατολογικές συνθήκες  που  επικρατούν. 

Επιπλέον, θα πρέπει να εφαρµόζεται σκάλισµα για την καταστροφή των ζιζανίων, 

ενώ η λίπανση δεν θεωρείται σε όλες τις περιπτώσεις απαραίτητη. 

Το κλάδευµα των αναρριχώµενων θεωρείται µια πολύ σηµαντική καλλιεργητική 

φροντίδα διότι έτσι: 

• Βελτιώνεται την ποιότητα και αυξάνει την ποσότητα των ανθέων. 

• Κατευθύνεται και ελέγχεται την ανάπτυξη των φυτών. 

• Ανανεώνεται ένα γερασµένο φυτό. 

• Αποµακρύνονται ξερά ή προσβεβληµένα κλαδιά 

Η καλύτερη εποχή κλαδέµατος είναι στα τέλη χειµώνα µε αρχές άνοιξης, λίγο πριν 

αρχίσει η βλάστηση και ενώ τα φυτά βρίσκονται σε λήθαργο. Η στήριξη γίνεται στο 

αρχικό στάδιο των φυτών µέχρις ότου δυναµώσουν και αποκτήσουν κάθετη φορά, 

ενώ πραγµατοποιείται µόνο σε ορισµένα είδη  αναρριχώµενων γιατί υπάρχουν είδη 

αναρριχώµενων φυτών που έχουν δικά τους όργανα στήριξης (εναέρια ριζίδια, έλικες 

κλπ.).Όσον αφορά τη χρήση τους στην Αρχιτεκτονική Τοπίου, τα αναρριχώµενα 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για: 
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 1. Κάλυψη τοίχων. 

 2. Κάλυψη κάθετων αντιαισθητικών επιφανειών. 

 3. ∆ιακόσµηση περγκόλων και αψίδων. 

 4. Κάλυψη δικτυωτών ξύλινων ή µεταλλικών κατασκευών. 

 5. ∆ηµιουργία φρακτών. 

 6. Αναρρίχηση σε δένδρα. 

 7. Περιµετρική φύτευση ενός κήπου. 

 8. Εδαφοκάλυψη και προστασία διαβρώσεως επαφών (Τερζής, 2008). 

 

3.2.4 Ανθόφυτα 

 

Χρησιµοποιούνται για να διακοσµήσουν τον κήπο ή  το τοπίο µε τα εντυπωσιακά  

χρώµατα των φύλλων και ανθέων τους και επιλέγονται µε βάση το βιολογικό τους 

κύκλο (ετήσια, πολυετή), τον χώρο που χρειάζονται, το χρώµα όσο και το άρωµα 

τους. Σαν  ετήσια  ανθόφυτα  (π.χ.  στη  φωτογραφία Σινεράρια ή σταχτολούλουδο, 

Cineraria cruentus) µε την γενική έννοια του όρου εννοούνται όλα τα ετήσια φυτά 

Ανοίξεως και Θέρους, καθώς και τα βολβώδη, κονδυλώδη και ριζωµατώδη φυτά που 

στην κηποτεχνική πρακτική φυτεύονται κάθε χρόνο. Στην ίδια κατηγορία 

περιλαµβάνονται ακόµη φυτά πολυετή ποώδη που είτε επειδή δεν αντέχουν στις 

κλιµατικές συνθήκες µιας περιοχής (π.χ. δριµύ χειµώνα) είτε επειδή χάνουν την 

ελκυστική τους εµφάνιση και υποβαθµίζονται ποιοτικά, πρέπει να ανανεώνονται κάθε 

χρόνο  µε νέες  φυτεύσεις.  Τα  παρτέρια  των  ετήσιων  ανθοφύτων είναι  από  τα  

πιο ενδιαφέροντα  στοιχεία  του  κήπου  γιατί  µε  τα  εντυπωσιακά  τους  χρώµατα 

δίνουν ενδιαφέρον και ζωή στον κήπο. Με την αλλαγή στη θέση και στο σχήµα του 

παρτεριού καθώς και στα είδη των φυτών και στα χρώµατα του κήπου δίνεται η 

δυνατότητα ανανέωσης της εικόνας του κήπου. Για το σχεδιασµό των παρτεριών των 

ετησίων ανθοφύτων πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 

ανθοφύτων (ύψος, διάµετρος, εποχή ανθοφορίας, χρώµα), το κλίµα και µικροκλίµα 

της περιοχής, οι κανόνες συνδυασµού χρωµάτων και οι ιδιαίτερες προτιµήσεις του 

χρήστη. Τα πολυετή ανθόφυτα χαρακτηρίζονται  από  πλούσια  κα µεγάλης διάρκειας 

ανθοφορία, αντοχή σε αντίξοες συνθήκες, εύκολο και χαµηλό κόστος εγκατάστασης.  
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Πλεονεκτούν έναντι των ετησίων διότι: 

• Είναι λιγότερο απαιτητικά σε εδαφοκλιµατικές συνθήκες. 

• ∆εν χρειάζονται φύτευση κάθε χρόνο. 

• Είναι πιο εύρωστα. 

• Έχουν µεγάλη ποικιλία αποχρώσεων. 

• ∆ηµιουργούν άφθονο νέο πολλαπλασιαστικό υλικό. 

Ενώ µειονεκτούν διότι: 

• Έχουν µικρότερη διάρκεια ανθοφορίας. 

• Παραµένουν στο  έδαφος  και  σε  περιόδους  που  η  εµφάνιση τους  δεν  

 είναι  η καλύτερη. 

• Η καλλιέργεια τους (σκάλισµα) δεν µπορεί να γίνει µε µηχανικά µέσα (φρέζα). 

Για την επιλογή τους λαµβάνονται υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους (ύψος, 

διάµετρος κόµης, χρώµα ανθέων, εποχή  ανθοφορίας, αειθαλή ή  φυλλοβόλα κ.α.), 

κλίµα, µικροκλίµα και έδαφος, καθώς και προτιµήσεις και κανόνες συνδυασµού 

χρωµάτων. 

 

3.2.5 Συµβολή των φυτών στο περιβάλλον 

 

Είναι γνωστό σε όλους, πως τα φυτά µε τους φωτοχηµικούς µηχανισµούς που 

διαθέτουν συνιστούν φωτοσυνθετικούς αυτότροφους οργανισµούς, που µε το 

φύλλωµα τους δεσµεύουν την ηλιακή ενέργεια και µετατρέπουν τα ανόργανα στοιχεία 

σε χηµικά παράγωγα. 

Με καθοριστική ουσία τη χλωροφύλλη, που βρίσκεται στους χλωροπλάστες -τα 

πράσινα µέρη του φυτού και διαµέσου των στοµάτων των φύλλων, λαµβάνει χώρα η 

διακίνηση του ατµοσφαιρικού αέρα κατά τρόπο ώστε το παραγόµενο οξυγόνο που 

παράγεται µε τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης, να δεσµεύεται στην ατµόσφαιρα, 

αφού προηγουµένως το εισερχόµενο µε τον αέρα CO2 έχει δεσµευτεί και συνενωθεί 

µε το υπάρχον στα φύλλα νερό (οπότε πέρα από το οξυγόνο παράγονται και 

σάκχαρα)σύµφωνα µε την εξίσωση της φωτοσύνθεσης: 

6CO2+6H20+ενέργεια→C6H12O6+6O2. 
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Αντίθετα κατά τη διάρκεια της νύχτας και µέσω της διαδικασίας της αναπνοής, 

συµβαίνει η αντίστροφη διαδικασία, σε ότι αφορά τα αέρια, όπου ενώ το 

ατµοσφαιρικό οξυγόνο δεσµεύεται, αποδίδεται διοξείδιο του άνθρακα στην 

ατµόσφαιρα σύµφωνα µε τη σχέση: C6H12O6+6O2→6CO2+6H20 + απελευθέρωση 

ενέργειας. Γενικά  το  τελικό ισοζύγιο, σε ότι αφορά το παραγόµενο οξυγόνο κατά την 

ηµέρα και το παραγόµενο διοξείδιο του άνθρακα (CO2) κατά τη νύχτα, έχει θετικό 

πρόσηµο ως προς το οξυγόνο, το οποίο πλεονεκτεί και συνεπώς δρα αθροιστικά στο 

παραγόµενο και διοχετευόµενο οξυγόνο της ατµόσφαιρας. Έχει υπολογισθεί πως το 

διοξείδιο του άνθρακα που παράγεται και αποδίδεται στην ατµόσφαιρα από ένα φυτό 

µε την αναπνοή είναι µόλις το 1/3 µε 1/5 αυτού που το φυτό δεσµεύει και 

καταναλώνει κατά την φωτοσύνθεση. Πρώτο λοιπόν, άµεσο και ευεργετικό 

πλεονέκτηµα από την παρουσία βλαστήσεως και γενικότερα των φυτών στην πόλη, 

είναι η δέσµευση του διοξειδίου του άνθρακα και η απελευθέρωση οξυγόνου στην 

ατµόσφαιρα. Πάνω σε αυτές τις διαφορές οξυγόνου και δέσµευσης του διοξειδίου του 

άνθρακα στηρίζεται η ζωή του ανθρώπου. Για να γίνει κατανοητό το µέγεθος για ο 

ρόλος του φυτικού κόσµου θα πρέπει να υπολογισθεί ότι η διοχέτευση οξυγόνου 

στην ατµόσφαιρα από τα φυτά των τροπικών δασών συµβάλλει κατά 55% στην 

αύξηση του οξυγόνου στην ατµόσφαιρα. Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως το πράσινο 

φύλλωµα ενός ώριµου δένδρου π.χ. Πλάτανος, παράγει µε τους µηχανισµούς της 

αναπνοής και της διαπνοής 1,7Kgr O2 την ώρα. Μια ακόµη σηµαντική συνεισφορά 

του πρασίνου των πόλεων (αστικού και περιαστικού) είναι η µείωση στην 

κατανάλωση ενέργειας. Ένα ώριµο δένδρο, κατά τη διάρκεια της αναπνοής και της 

διαπνοής καταναλώνει 230000Kcal/ηµέρα, ενέργεια θερµοκρασίας   η   οποία   

αντιστοιχεί   σε   συνεχή   λειτουργία   5   κλιµατιστικών µηχανηµάτων. Επίσης στη 

σκιά ενός δένδρου παρατηρείται ελάττωση κατά 25-30% της ορατής ακτινοβολίας 

στο έδαφος (οπότε και υπάρχει µεγαλύτερη δροσιά). Επίσης, τόσο το αστικό όσο και 

το περιαστικό πράσινο συνδράµουν στη διατήρηση σταθερού θερµοκρασιακού 

επιπέδου στον αστικό χώρο αφού το καλοκαίρι συµβάλλουν στη µείωση της 

θερµοκρασίας και το χειµώνα στην αύξηση της (κατά 2-7°F), οπότε αποφεύγονται οι 

ακραίες θερµοκρασίες, οι οποίες είναι επικίνδυνες για τον πληθυσµό της πόλης. 

Ουσιαστικά τα φυτά απορροφούν µεγάλο µέρος της θερµότητας του ηλίου την ηµέρα 
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και την ελευθερώνουν σιγά - σιγά το βράδυ, οπότε και απαλύνουν την θερµοκρασία 

της ηµέρας και θερµαίνουν τη νύχτα. Το αστικό και περιαστικό πράσινο εκτός από 

την παραγωγή οξυγόνου, συµβάλλουν στο φιλτράρισµα του ατµοσφαιρικού αέρα 

από τους διάφορους ατµοσφαιρικούς ρύπους, όπως η σκόνη, τα µικροσωµατίδια, τα 

οξείδια αζώτου, άνθρακα και θείου, κλπ. Παρακάτω αναφέρονται δύο χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα της απορρυπαντικής ικανότητας του αστικού και περιαστικού 

πρασίνου: 100 στρέµµατα αστικού και περιαστικού πρασίνου (π.χ. Οξιές) 

κατακρατούν 4 τόνους σκόνης ετησίως, η οποία αποπλύνεται στο έδαφος σαν 

οργανική ουσία. Σε έρευνα που έγινε στη Ρωσία αναφορικά µε τις συγκεντρώσεις των  

αερίων ατµοσφαιρικών ρύπων, προέκυψε το αποτέλεσµα πως υπάρχει σηµαντική 

µείωση τους όταν αυτοί διέρχονται από χώρους αστικού πρασίνου. Συγκέντρωση  

SO2 0,27mg/m3 σε απόσταση 1000m από το σηµείο εκποµπής, µειώνεται στα 

0,14mg/m3 στα 1500m χωρίς πράσινο και στα 0,08 mg/m3  στα 1500m µε ύπαρξη 

πράσινης ζώνης 500m. ∆ηλαδή παρατηρείται µείωση της συγκέντρωσης του SO2 

κατά 50%. Αντίστοιχα για τα οξείδια του αζώτου στα 1000m από το σηµείο εκποµπής 

η συγκέντρωση είναι 0,22mg/m3 στα 1500m χωρίς πράσινο και σε πράσινη ζώνη 

500m στα 1500m από το σηµείο εκποµπής η συγκέντρωση του αζώτου µειώνεται 

στα 0,07mg/m3, µείωση 50% σε σχέση µε τη συγκέντρωση στα 1500m από το 

σηµείο εκποµπής χωρίς την ύπαρξη ζώνης πρασίνου. 

Πέρα από την απορρυπαντική του δράση το αστικό πράσινο µπορεί να αποτελέσει 

πρώτης τάξεως ηχοµονωτικό για τον αστικό χώρο. Σύµφωνα µε µετρήσεις που 

έγιναν στη Σόφια της Βουλγαρίας, παρατηρήθηκε µείωση των επιπέδων θορύβου σε 

αστικό χώρο κατά 0,17dB ανά τετραγωνικό µέτρο δενδρώδους επιφάνειας (Κασσιός, 

2005). Η επέµβαση του ανθρώπου στο τοπίο πρέπει να ενθαρρύνει την σοφή και την 

ορθολογική διαχείριση - εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, προσαρµοσµένη στην 

ιδιαιτερότητα   της   εντατικής   αστικοποίησης   και   ανάπτυξης.   Όσον   αφορά   τον 

σχεδιασµό, οι  περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις  τα  τελευταία τριάντα  χρόνια έχουν 

υιοθετήσει έναν οικολογικό σχεδιασµό, σύµφωνα µε τον οποίο ενθαρρύνεται η 

διείσδυση των φυσικών στοιχείων στο αστικό τοπίο, επιδιώκοντας την ενοποίηση του 

πρασίνου των πόλεων µε το περιαστικό πράσινο αλλά και µε το περιβάλλον φυσικό 

οικοσύστηµα. Η ενοποίηση αυτή ως ένα οργανωµένο δίκτυο εξασφαλίζει την 
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βιοποικιλότητα µέσα στις πόλεις (χλωρίδα, πανίδα), δηµιουργώντας φιλόξενα 

περιβάλλοντα και δεν πρέπει να λειτουργεί αποκοµµένα και τµηµατικά. Μέσα  στις  

πόλεις  υπάρχουν  πολλές  εγκαταλελειµµένες και  παραµεληµένες εκτάσεις. Η φύση 

µε ή χωρίς την επέµβαση του ανθρώπου λειτουργεί και εγκαθίσταται στον 

υποβαθµισµένο αυτόν χώρο, βελτιώνοντας τις συνθήκες, ώστε να είναι δυνατή η 

προσέλκυση και η εγκατάσταση περισσότερο απαιτητικών ειδών. Το έδαφος, το 

προερχόµενο από εγκατάλειψη ή από κατεδάφιση σπιτιών, οι εγκαταλελειµµένες 

περιοχές, τις οποίες η πόλη αγνοεί, είναι οι χώροι που µπορούν να  αποτελέσουν 

έµπνευση για δηµιουργικό σχεδιασµό. 

Οι οικολόγοι υποστηρίζουν, πως η µεγαλύτερη ποικιλία µορφών ζωής βρίσκονται 

εκεί, όπου συναντώνται διαφορετικές συνθήκες. Τόσο οι χώροι αυτοί όσο και τα 

πάρκα και οι πλατείες, οι ακάλυπτοι χώροι των πολυκατοικιών σε συνδυασµό µε τις 

υπάρχουσες οδικές αρτηρίες και τα πεζοδρόµια µπορεί να αποτελέσουν χώρους 

ενοποίησης πρασίνου. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η κατάλληλη επιλογή των 

ειδών φύτευσης. Ανάλογα µε την περίπτωση η φύτευση στο αστικό περιβάλλον 

προϋποθέτει φυτά λιτοδίαιτα, ανθεκτικά στην ξηρασία, στην έντονη ηλιοφάνεια, µε 

καλή και γρήγορη προσαρµοστικότητα, µε ελάχιστες απαιτήσεις διαχείρισης και 

συντήρησης. Η άρδευση, ακόµα και των ξηροφυτικών φυτών, στην χώρα µας είναι 

αναγκαία,  τουλάχιστον για τα  δύο  πρώτα  χρόνια  ζωής  των  φυτών.  Εν  συνεχεία, 

ανάλογα µε τη µέση ετήσια βροχόπτωση, την ύπαρξη νερού και το βάθος του 

υδροφόρου ορίζοντα, καθορίζεται η ανάπτυξη και η θρέψη των φυτών. 

Ο σχεδιασµός διαχείρισης του αστικού πρασίνου, προϋποθέτει έλεγχο της 

εξάπλωσης και περιορισµό των πλέον ανταγωνιστικών φυτών, ώστε να είναι δυνατή 

η αποφυγή επικράτησης µονοµερών πληθυσµών. Επιπρόσθετα, απαιτούνται 

τεχνικές εµπλουτισµού του υπάρχοντος πρασίνου και διατήρησης της 

βιοποικιλότητας. Τέλος, για την ενοποίηση των ανοικτών χώρων θα πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη τα κριτήρια και οι αρχές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού ώστε να 

επιτυγχάνεται η βελτίωση του µικροκλίµατος. 

Σύµφωνα µε τις προσωρινές εθνικές τεχνικές προδιαγραφές, οι αστικές φυτεύσεις 

γίνονται για τη δηµιουργία χώρων αναψυχής (πάρκα, άλση) σε ελεύθερες επιφάνειες, 

για την περιβαλλοντική  ανάδειξη  των  τεχνικών  έργων, την ένταξη του οδικού 



  

««Μελέτη φυτοτεχνικής διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών στην Νότια Ρόδο»»..  

 
 

37 
 

δικτύου στο περιβάλλον µιας  πόλης  µε  τη  φύτευση  των  κεντρικών  και 

παράπλευρων νησίδων και τη µετατροπή κάθε µικρής επιφάνειας σε χώρο 

πρασίνου. Στις πόλεις πρέπει να εξαντλείται η δυνατότητα φύτευσης δέντρων γιατί 

έτσι βελτιώνεται  το  µικροκλίµα της  περιοχής,  δηµιουργούνται χώροι  σκιάς  και  

γίνεται µεγαλύτερη εκµετάλλευση από τους κατοίκους των ευεργετικών επιδράσεων 

του πράσινου. 

 

3.3 Κριτήρια επιλογής υλικών µέσα στον κήπο 

 

Κατά  την  κατασκευή  ενός  κήπου  εκτός  από  τα  φυτά,  σηµαντικό  κοµµάτι 

αποτελούν τα κατασκευαστικά στοιχεία του και κατά συνέπεια τα υλικά κατασκευής 

τους. Ο όρος αυτός είναι γενικός και περιλαµβάνει µαλακά ή σκληρά και φυσικά ή 

τεχνητά υλικά τα οποία µπορεί να κατέχουν ρόλο καθαρά πρακτικό ή διακοσµητικό ή 

συνδυασµό και των δύο. Έτσι, τα υλικά που συναντώνται συνηθέστερα σε 

κηποτεχνικές εφαρµογές είναι: 

 

1) Ξύλο : To Ξύλο ή Ξύλωµα όπως είναι γνωστό στη βοτανική ορολογία, είναι ο 

φυτικός ιστός, η συµπαγής, σκληρή και ινώδης κυτταρική ουσία που αποτελεί κατά 

κύριο λόγο τον κορµό, τα κλαδιά και τις ρίζες των δένδρων, των θάµνων και 

γενικότερα, των λεγόµενων ξυλωδών  

φυτών. Είναι  κατάλληλο  για  την  κάλυψη 

των επιφανειών του εξωτερικού χώρου 

όπως είναι οι επιφάνειες γύρω από πισίνες, 

εξωτερικές σκάλες. Οι  κατασκευές µέσα σε 

κήπους «ντύνονται» µε ξύλο προσδίδοντας 

µια άλλη αίσθηση στο χώρ  ο. Για τις 

κατασκευές στον κήπο χρησιµοποιούνται 

ξύλα µε µεγάλη αντοχή στην υγρασία και τη 

σκληρή χρήση και µε αντιολισθητικές ιδιότητες. Ξύλα που χρησιµοποιούνται στη 

ναυπηγική δίνουν αξιόπιστες λύσεις σε χώρους µε µεγάλη υγρασία. Ανάλογα µε την 

προέλευσή του, το ξύλο χωρίζεται σε µαλακή και σκληρή ξυλεία. H µαλακή ξυλεία 
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προέρχεται, κυρίως, από κωνοφόρα δένδρα, όπως η Πεύκη, ο Κέδρος, η Ελάτη, η 

Τούγια. Αντίθετα, η σκληρή ξυλεία προέρχεται, κυρίως, από φυλλοβόλα δένδρα, 

όπως είναι το σφενδάµι, η φτελιά, η βελανιδιά, η κερασιά και η λεύκη. H σκληρή 

ξυλεία είναι πυκνότερη από τη µαλακή και χρησιµοποιείται κυρίως για την κατασκευή 

επίπλων, ενώ  αντίθετα, η µαλακή ξυλεία είναι αυτή που χρησιµοποιείται, κυρίως, για  

τις κατασκευές των εξωτερικών χώρων. Κατά την αγορά εκτός από την προέλευση 

της ξυλείας, θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην ποιότητα του ξύλου. Γενικά  

θα πρέπει να αποφεύγονται τα τεµάχια που περιέχουν πολλούς «ρόζους», δηλαδή  

τα σκούρα εκείνα σηµεία που φαίνονται στην ξυλεία και αντιστοιχούν στα σηµεία 

όπου ενώνονταν οι κλάδοι µε τον κορµό του δένδρου. Επίσης, θα πρέπει να 

προτιµάται η ξυλεία που είναι κοµµένη κατά µήκος των «νερών» γιατί κατά τη 

διεύθυνση αυτή η συνεκτικότητα των κυττάρων του ξύλου είναι µεγαλύτερη. Τέλος, 

θα πρέπει να αποφεύγεται η αγορά ξυλείας η οποία είναι καµπύλη (πετσικαρισµένη) 

ή έχει ρηγµατώσεις. 

 

2) Πέτρα : Χρησιµοποιούνται σε διαδρόµους, παρτέρια, βραχόκηπους, κρήνες, 

σιντριβάνια, λίµνες, ρυάκια. Το αποτέλεσµα µοναδικό και πάντα διαχρονικό. Με 

γεωλογικούς όρους, τα φυσικά διακοσµητικά πετρώµατα που προέρχονται από τα 

έγκατα της γης διακρίνονται σε τρεις µεγάλες 

κατηγορίες: ιζηµατογενή, εκρηξιγενή και 

µεταµορφωσιγενή. Μεταµορφωσιγενή 

πετρώµατα είναι αυτά που καλύπτουν ένα 

µεγάλο τµήµα του ελλαδικού χώρου, όπως την 

Κεντρική και ∆υτική Μακεδονία, την Ανατολική 

Θεσσαλία, την  Αττική, τις Κυκλάδες κ.ά. Λόγω 

της ιδιαίτερης ανθεκτικότητάς τους, αλλά και  

της  οµορφιάς  τους,  χρησιµοποιούνται  ως  δοµικοί  λίθοι  στις  κατασκευές.  Ως 

«µάρµαρα» χαρακτηρίζονται τα ασβεστολιθικά και δολοµιτικά πετρώµατα (µάρµαρα, 

ασβεστόλιθοι και άλλα ιζηµατογενή πετρώµατα), ενώ ως «γρανίτες» χαρακτηρίζονται 

γενικά τα εκρηξιγενή πετρώµατα. Εκτός από τους δοµικούς λίθους, επιπρόσθετα 

υπάρχουν οι πέτρες επένδυσης, οι οποίες χρησιµοποιούνται για την επένδυση 
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τοίχων οι οποίες είναι κατάλληλα επεξεργασµένες ώστε να έχουν µικρό πάχος και να 

«κολλήσουν» σε τοίχο από οπλισµένο σκυρόδεµα. Στην περίπτωση αυτή ο ρόλος 

τους είναι κυρίως διακοσµητικός και στο εµπόριο απαντάται ένας µεγάλος αριθµός 

από χρώµατα. Η πέτρα συναντάται σε διάφορα µεγέθη. Πέτρες αρκετά   µεγάλου   

µεγέθους χρησιµοποιούνται στην κατασκευή βραχόκηπων µε πραγµατικά  

εντυπωσιακά αποτελέσµατα  ιδιαίτερα  εάν  συνδυάζονται  µε  µικρές υδατοπτώσεις. 

Οι βραχόκηποι τοποθετούνται σε µεµονωµένα σηµεία του κήπου για να δώσουν 

έµφαση, δηµιουργώντας µια ωραία ατµόσφαιρα καθώς συνυπάρχουν πέτρες, φυτά 

και σε µερικές περιπτώσεις και νερό.  

Οι βραχόκηποι µπορούν να χωριστούν σε διάφορες κατηγορίες, ανάλογα µε τα φυτά, 

τα υλικά ή την τεχνοτροπία µε την οποία είναι φτιαγµένοι: 

• Μεσογειακός βραχόκηπος : Όπως λέει και το όνοµά του, ο βραχόκηπος 

αυτός  περιλαµβάνει   µεσογειακά   φυτά,   ανθεκτικά   στις   µεσογειακές   

κλιµατολογικές συνθήκες, δηλαδή ήπιο σχετικά χειµώνα και ζεστό, ξηρό 

καλοκαίρι. χρησιµοποιούνται πολλά αρωµατικά φυτά, χαρακτηριστικά της 

µεσογειακής χλωρίδας, π.χ. θυµάρι, ρίγανη, λεβάντα. 

• Αλπικός βραχόκηπος: Χρησιµοποιούνται φυτά, χαρακτηριστικά των µεγάλων 

υψοµέτρων (αλπικής ζώνης), ανθεκτικά στις χαµηλές θερµοκρασίες και την 

έλλειψη νερού. 

• Ιαπωνικός βραχόκηπος : Ιδιαίτερης αισθητικής και νοοτροπίας κήποι, οι 

οποίοι µπορεί να είναι πλούσιοι σε βλάστηση, µε µέτρια βλάστηση, αλλά και µε 

πλήρη απουσία φυτών. Εκφράζουν παραδοσιακά ιδεώδη και νοοτροπίες της 

άπω ανατολής. 

• Βραχόκηπος της ερήµου : Χαρακτηρίζεται από παχύφυτα και κάκτους. 

• Υδάτινος βραχόκηπος : Κήπος που συνδυάζει το νερό (ρυάκια - λιµνούλες) 

µε βράχια. Τα φυτά του είναι περισσότερο υδρόφιλα π.χ. φτέρες, σκολοπένδριο, 

ασπλένιο. 

 

3) Χαλίκι : Το υλικό αυτό χρησιµοποιείται κυρίως σε αποστραγγιστικά έργα, ως 

συστατικό για την Παρασκευή σκυροδέµατος σε κατασκευές διαδρόµων, 

πεζοδροµίων, τοιχίων και γενικότερα στις περισσότερες από τις οικοδοµικές  
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κατασκευές. Ο ρόλος του στο  παρελθόν  ήταν κυρίως τεχνικός και όχι διακοσµητικός 

αν και στις µέρες µας το χαλίκι σε ποικιλία χρωµάτων χρησιµοποιείται ως υλικό 

εδαφοκάλυψης. Το χαλίκι είναι υλικό που απλώς τοποθετείται και συµπιέζεται, οπότε 

δεν θεωρείται υλικό πλακόστρωσης. Χρησιµοποιείται συχνά στους δηµόσιους 

χώρους πράσινου, γιατί αποτελεί µία από τις φθηνότερες λύσεις, ενώ παράλληλα 

διατίθεται σε διάφορα µεγέθη και χρωµατισµούς. 

 

4) Άµµος : Η άµµος χρησιµοποιείται κυρίως ως συστατικό για την παραγωγή 

τσιµεντοκονιάµατος, σκυροδέµατος, για στεγανοποίηση (σε συνδυασµό µε χαλίκι), 

«γέµισµα» των αρµών σε πλακοστρώσεις και άλλες παρόµοιες κατασκευές. Είναι 

φανερό, ότι το υλικό αυτό χρησιµοποιείται µόνο για πρακτικούς σκοπούς. Ωστόσο, σε 

ορισµένες περιπτώσεις, διατίθεται στην αγορά επεξεργασµένη άµµος ώστε αυτή να 

έχει κατά περίπτωση διάφορα χρώµατα (µπεζ, λευκό, µαύρο κ.α.), κάτι που 

αξιοποιείται στην δηµιουργία διακοσµητικών µοτίβων στον κήπο. Η κατάλληλη χρήση 

της µπορεί να δώσει πραγµατικά όµορφα αποτελέσµατα. 

 

5) Ηφαιστειογενείς πέτρες : Πρόκειται για µικρά βραχάκια, µε αρκετές τρύπες 

διαφόρων διαµέτρων. Χρησιµοποιούνται ευρέως στην κατασκευή βραχόκηπων είτε 

όπως είναι είτε οι τρύπες γεµίζονται  µε  εδαφικό  υπόστρωµα  και  φυτεύονται  µε  

φυτικό υλικό. 

 

6) Πλάκες πεζοδροµίου : Πρόκειται για τσιµεντόπλακες και όπως υποδηλώνει και το 

όνοµα τους χρησιµοποιούνται στην κατασκευή πεζοδροµίων. Είναι οι γνωστές 

τετράγωνες πλάκες, οι οποίες είναι κατασκευασµένες  από  µπετόν.  Οι  πλάκες  

πεζοδροµίου  έχουν µικρή αισθητική αξία, αλλά λόγω του µικρού κόστους 

προµήθειας, είναι το προτιµώµενο υλικό για τις πλακοστρώσεις δηµόσιων χώρων,   

όπως   είναι   οι   πλατείες   και   τα   πάρκα.   Έχουν   ένα επιπρόσθετο µειονέκτηµα, 

γιατί η λευκή επιφάνειά τους λερώνεται εύκολα και χρωµατίζεται από το χώµα, το 

γρασίδι και άλλα υλικά και ουσίες που υπάρχουν σε έναν χώρο πράσινου. Οι πλάκες 

αυτές διακοσµούν τον κήπο καθώς διατίθενται σε διάφορα χρώµατα, µε ανάγλυφα 

σχέδια στην επιφάνεια τους και µπορεί να χρησιµοποιηθούν στην κατασκευή 
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διαδρόµων µέσα στον κήπο. Επιπλέον, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

επίστρωση τµηµάτων µέσα στον κήπο, όταν για παράδειγµα τοποθετηθούν σε 

κανονικό χώρο µε σχετικές αποστάσεις µεταξύ τους στον οποίο πρόκειται να 

τοποθετηθεί πέργολα. 

 

7) Κυβόλιθοι : Οι τεχνητοί κυβόλιθοι είναι συµπαγή προκατασκευασµένα στοιχεία   

από σκυρόδεµα σε διάφορα σχήµατα και διαστάσεις (ελάχιστου  ύψους  6cm),  

καθώς και µεγάλη ποικιλία χρωµάτων. Λόγω της υψηλής αντοχής τους σε θλίψη και 

της αντιολισθητικής τους επιφάνειας, αποτελούν κατάλληλο υλικό επίστρωσης   

δαπέδων όπου κυκλοφορούν οχήµατα, ακόµη και βαρέα (π.χ. σταθµοί λεωφορείων). 

Στο εµπόριο διατίθενται τεχνητοί κυβόλιθοι διαφόρων προδιαγραφών που  

ανταποκρίνονται  σε  διάφορες  ανάγκες  όσον αφορά στην αντοχή τους σε θλίψη, 

την τραχύτητα της επιφάνειας τους κτλ. Οι κυριότεροι τύποι τεχνητών κυβόλιθων είναι 

οι εξής: 

• Κοινοί παραλληλεπίπεδοι κυβόλιθοι κάτοψης ορθογωνίου σχήµατος η οποίοι 

τοποθετούνται  σε  ευθείες  σειρές µε εναλλασσόµενους  αρµούς  ή  σε  µορφή 

«ψαροκόκαλου». 

• Κυβόλιθοι κάτοψης µη κανονικού (π.χ. καµπύλου) σχήµατος όπου το σχήµα  

της κάτοψής τους είναι έτσι διαµορφωµένο ώστε κατά την τοποθέτησή τους να 

προσαρµόζεται το ένα στοιχείο µε το άλλο. 

 

8) Μάρµαρο : Είναι  υλικό  µε  υψηλή  αισθητική  αξία  αλλά  και υψηλό   κόστος   

προµήθειας   και   εγκατάστασης.   Υπάρχει   σε διάφορους χρωµατισµούς και 

συνήθως στην κηποτεχνία χρησιµοποιείται για την πλακόστρωση επίσηµων 

τµηµάτων του εξωτερικού χώρου κατοικιών. Χρησιµοποιείται για την επίστρωση 

διαδρόµων, σε σκάλες κτλ. Η χρήση του κοσµεί ιδιαίτερα τις κηποτεχνικές 

εφαρµογές. 

 

9) Τούβλα : Χρησιµοποιούνται για την κατασκευή τοιχίων, σε έργα αποστράγγισης 

και σε µικρές ζαρντινιέρες. Λόγω της φύσης του υλικού αυτού θα µπορούσε να 

λειτουργήσει και διακοσµητικά στον κήπο. Το διακοσµητικό τούβλο σε αντίθεση µε το 
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οικοδοµικό τούβλο είναι συµπαγές και δεν έχει τρύπες. Σαν υλικό είναι σκληρό και η 

ποιότητά του παραµένει αναλλοίωτη για µεγάλο χρονικό διάστηµα. βH τιµή   

προµήθειάς του είναι ελκυστική και σε συνδυασµό µε το χρώµα του και την ικανότητά 

του να εναρµονίζεται αισθητικά µε διάφορες τοποθεσίες και συνθέσεις το 

προσδιορίζουν σαν ένα από τα δηµοφιλέστερα υλικά πλακοστρώσεων. 

 

10) Κεραµίδια : Χρησιµοποιούνται κυρίως σε σκεπές, σε ταράτσες, κιόσκια, εισόδους 

κ.α. Η επικάλυψη της στέγης µε ψηµένα κεραµίδια αποτελεί ένα παραδοσιακό και 

καλαίσθητο τρόπο επικάλυψης. Το κεραµίδι σαν υλικό είναι αδιαπέραστο από το 

νερό αλλά ταυτόχρονα έχει δυνατότητα αναπνοής, είναι άκαυστο και παρουσιάζει 

αρκετά µεγάλη θερµοχωρητικότητα. 

 

11) Νερό : Αποτελεί το πιο εύπλαστο και έντονο διακοσµητικό στοιχείο σχεδόν 

απαραίτητο για κάθε κήπο. Ο χαρακτήρας του εξαρτάται από την µορφή, την 

διεύθυνση και την ταχύτητα ροής του. Η σωστή και έξυπνη χρήση του νερού µπορεί 

να µεταβάλει την εικόνα του κήπου και να το καταστήσει πόλο έλξης αφού µπορούν 

να  χρησιµοποιηθούν  και  φυτά  µε  διαφορετικά  χαρακτηριστικά όπως είναι τα 

νούφαρα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι µε τους οποίους µπορούν να δηµιουργηθούν 

στοιχεία νερού µέσα στον κήπο, από τις απλούστερες κατασκευές µε ελάχιστο 

κόστος µέχρι τις πιο δαπανηρές, όπως για παράδειγµα λίµνες, σιντριβάνια, 

καταρράκτες, πισίνες, κανάλια κ.α. Υπάρχουν διάφορα υλικά τα οποία µπορεί να 

χρησιµοποιήσει ένας αρχιτέκτονας εξωτερικού χώρου ανάλογα µε το ύφος του κήπου 

είτε µεµονωµένα  είτε σε συνδυασµό για να δώσουν το ανάλογο ύφος δηµιουργώντας 

ένα εντυπωσιακό θέαµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 Ανάλυση Χώρου 

 

Με τον όρο ανάλυση χώρου προσδιορίζεται η µελέτη και η περιγραφή της παρούσας 

κατάστασης του προς διαµόρφωση χώρου. Η πρώτη επίσκεψη στο χώρο έγινε για 

µια πρώτη επαφή και συζήτηση µε τον ιδιοκτήτη του ακινήτου όσον αφορά τη γενική 

διαµόρφωση του χώρου των παραθεριστικών κατοικιών. Η κατασκευή των 

παραθεριστικών κατοικιών είχε ολοκληρωθεί και αφού ζητήσαµε και παραλάβαµε 

από τον ιδιοκτήτη το γενικό τοπογραφικό διάγραµµα του ακινήτου ξεκίνησε η 

συλλογή όσο το δυνατόν περισσότερων πληροφοριών αφορούν το χώρο της 

διαµόρφωσης. Αποτυπώθηκαν τα υπάρχων παρτέρια που έχουν ήδη κατασκευαστεί 

καθώς και τα υπάρχων φυτά τα οποία έχουν φυτευτεί ώστε να µπορούν να 

ενταχθούν όλα αυτά στην νέα µελέτη διαµόρφωσης του κήπου. 

 

4.2 Θέση & Μορφολογία της Ρόδου 

 

Το νησί της Ρόδου βρίσκεται στο σταυροδρόµι 

δυο µεγάλων θαλάσσιων διαδροµών της 

Μεσογείου, ανάµεσα στο Αιγαίο πέλαγος και των 

ακτών της Μέσης Ανατολής όπως είναι η Κύπρος 

και η Αίγυπτος. Ως σηµείο συνάντησης τριών 

πολιτισµών, η Ρόδος έχει γνωρίσει πολλούς 

πολιτισµούς. Μέσω της µακραίωνης της ιστορίας, 

όλοι οι διαφορετικοί λαοί που  κατοίκησαν στη 

Ρόδο έχουν αφήσει το σηµάδι τους σε όλες τις 

πλευρές του πολιτισµού του νησιού: στην τέχνη, 

τη γλώσσα, την αρχιτεκτονική. Βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της Ελλάδος και 

ανήκει στο νησιώτικο σύµπλεγµα της ∆ωδεκανήσου που συνορεύει στα βόρεια µε τη 

Σάµο και την Ικαρία, µε τις Κυκλάδες στα δυτικά, µε την Κρήτη στα νοτιοδυτικά και τα 

µικρασιατικά παράλια στα ανατολικά από τα οποία απέχει µόλις 11 ναυτικά µίλια. 
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Βρέχεται από το πέλαγος της Καρπάθου στα δυτικά και στα βόρεια και βορειοδυτικά 

εκτείνεται η Θάλασσα της Ρόδου. Είναι το µεγαλύτερο νησί της ∆ωδεκανήσου της 

οποίας είναι και πρωτεύουσα, µε έκταση 1.398 τετραγωνικών χιλιοµέτρων, µε µήκος 

ακτών που φθάνουν τα 220χλµ. στο οποίο 

ζουν πάνω από 100.000 κάτοικοι. 

Πλαισιώνεται από τα νησιά Καστελόριζο, 

Χάλκη, Τήλο, Σύµη και Κάρπαθο Το σχήµα του 

νησιού είναι µακρόστενο µε µέγιστο µήκος τα 

77χλµ. και µέγιστο πλάτος τα 37χλµ. Το 

γεωγραφικό ανάγλυφο είναι ιδιαίτερα πλούσιο 

και παρουσιάζει µεγάλη ποικιλοµορφία. Η 

τραχιά, άγονη και βραχώδης φύση των ακτών σµιλεµένη από τη θάλασσα και τον 

αέρα σχηµατίζει διαπλάσεις υψηλής φυσικής αισθητικής, τις οποίες καθώς προχωρά 

κανείς προς την ενδοχώρα, διαδέχεται η πλούσια βλάστηση, τα τρεχούµενα νερά των 

πηγών και οι ιδιαίτερα σηµαντικοί βιότοποι, όπου συναντάται πλούσια χλωρίδα και 

πανίδα. Το ήπιο και γλυκό κλίµα, η καταγάλανη θάλασσα και οι καταπληκτικές 

παραλίες της µαζί µε τις ανέσεις της µοντέρνας ζωής, κάνουν την Ρόδο έναν από 

τους πιο κοσµοπολίτικους και τουριστικά αναπτυγµένους προορισµούς της Ελλάδας. 

Είναι ηµιορεινή – ορεινή περιοχή µε µεγαλύτερη κορυφή αυτή του Αγ. Ιωάννη 1216µ. 

στο όρο Ατάβυρος στο δυτικό κεντρικό τµήµα του νησιού. Στο νησί υπάρχουν και 

αλλά ορεινά τµήµατα όπως αυτό του Ακραµύτη το οποίο είναι ένα πευκόφυτο βουνό 

σε υψόµετρο 850µ., το βουνό του Προφήτη Ηλία το οποίο είναι ένα δασώδες βουνό 

σε υψόµετρο 800µ. και το βουνό της Παναγιάς Τσαµπίκας που βρίσκεται στην 

ανατολική πλευρά του νησιού σε υψόµετρο 280µ. Τα πεδινά τµήµατα του νησιού 

καταλαµβάνουν το 25% της συνολικής έκτασης του νησιού. 

 

 4.3 Θέση του Ακινήτου προς διαµόρφωση 

 

Το ακίνητο στο οποίο θα γίνει η διαµόρφωση βρίσκεται στην Νότια πλευρά του 

νησιού στην περιοχή Κιοτάρι, το Κιοτάρι βρίσκεται 60 χιλιόµετρα νότια από την πόλη 

της Ρόδου στην Ανατολική ακτή του νησιού, λίγα χιλιόµετρα νότια από την Λίνδο και 



  

««Μελέτη φυτοτεχνικής διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών στην Νότια Ρόδο»»..  

 
 

45 
 

70 περίπου χιλιόµετρα Νότια από τον διεθνή αερολιµένα του νησιού. Στο Κιοτάρι ο 

επισκέπτης συναντά µεγάλα, πολυτελή ξενοδοχεία, καλά εστιατόρια και ταβέρνες, 

ένα εµπορικό κέντρο όπου µπορεί κανείς να βρει ότι χρειάζεται (παντοπωλεία, 

φούρνους, ζαχαροπλαστεία και µηχανήµατα 

ανάληψης µετρητών). Αυτά είναι τα βασικά 

χαρακτηριστικά που συνθέτουν το πιο 

σύγχρονο και κοµψό θέρετρο της Ρόδου. Το 

Κιοτάρι έχει αναπτυχθεί τα τελευταία δέκα 

χρόνια, κατά µήκος µιας εντυπωσιακής και 

µεγάλης παραλίας, όµως δεν υποφέρει από 

τουριστικό κορεσµό, φαινόµενο που 

επηρέασε αρνητικά πολλές από τις 

παραδοσιακές περιοχές της Ρόδου. Στο Κιοτάρι δεν υπάρχει µια πραγµατικά 

κατοικηµένη περιοχή παρά µόνο καταστήµατα και ξενοδοχεία, τα περισσότερα εκ 

των οποίων προσφέρουν στους πελάτες πακέτα στα οποία περιλαµβάνονται όλες οι 

υπηρεσίες.  

 

4.4 Κλίµα και µικροκλίµα της περιοχής 

 

Το κλίµα της Ρόδου είναι εύκρατο, µεσογειακό, θαλάσσιο, τα καλοκαίρια 

παρατηρείται έντονη ηλιοφάνεια και σχεδόν καθόλου βροχοπτώσεις. Ειδικά τους 

µήνες Ιούλιο και Αύγουστο παρατηρούνται συχνή βόρειοι άνεµοι απαλύνοντας 

κάπως από την έντονη ζέστη. Ενώ τον χειµώνα τα καιρικά φαινόµενα είναι ήπια και η 

υγρασία του περιβάλλοντος είναι αρκετά έντονη λόγω της θάλασσας. Βάση 

µετεωρολογικών στοιχείων µπορούµε να πούµε ότι το καλοκαίρι η θερµοκρασία 

υπερβαίνει τους 28 ο C όµως η ατµόσφαιρα παραµένει δροσερή από την επίδραση 

των ανέµων και της θάλασσας  ενώ τον χειµώνα η θερµοκρασία σπάνια κατεβαίνει 

κάτω από 0 οC. 
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4.5 Κλιµατολογικά ∆εδοµένα της Ρόδου 

 

Τα κλιµατολογικά στοιχεία της Ρόδου τα λάβαµε µετά από έρευνα στο διαδίκτυο από 

την σελίδα της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας και τα οποία αφορούν περίοδο 

δεδοµένων από το 1955 έως το 1977. Οι παρακάτω πίνακες - διαγράµµατα αφορούν 

τα εξής : 

• Ελάχιστη, µέση, µέγιστη θερµοκρασία ανά µήνα. 

• Μέση Υγρασία ανά µήνα. 

• Μέση Βροχόπτωση και συνολικές µέρες βροχής ανά µήνα. 

• Μέση ένταση και διεύθυνση ανέµων ανά µήνα. 

 

 

 

∆ιάγραµµα ελάχιστης, µέσης, µέγιστης θερµοκρασία ανά µήνα. 

 

1ο Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Ελάχιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
8.8 8.8 10.1 12.5 15.8 19.9 

Μέση Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
11.9 12.1 13.6 16.6 20.5 24.7 

Μέγιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
15.1 15.2 16.8 20.0 24.2 28.4 
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2ο Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Ελάχιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
22.3 22.7 20.5 16.9 13.2 10.4 

Μέση Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
26.9 27.1 24.6 20.8 16.5 13.4 

Μέγιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
30.5 30.7 28.2 24.5 20.1 16.6 

 

Πίνακας ελάχιστης, µέσης, µέγιστης θερµοκρασία ανά µήνα. 

 

∆ιάγραµµα µέσης Υγρασίας ανά µήνα. 

 

1ο Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μέση Μηνιαία  

Υγρασία 
70.1 69.1 68.7 66.5 64.4 58.5 

2ο Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση Μηνιαία  

Υγρασία 
57.6 59.9 61.4 67.5 71.4 72.4 

 

Πίνακας µέσης Υγρασίας ανά µήνα. 
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∆ιάγραµµα µέσης βροχόπτωσης και συνολικών µέρων βροχής ανά µήνα. 

 

1ο Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μέση Μηνιαία  

Βροχόπτωση 
99.9 99.9 75.6 27.8 18.6 2.3 

Συνολικές Μέρες  

Βροχής 
15.5 12.7 10.7 7.6 4.6 1.2 

2ο Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση Μηνιαία  

Βροχόπτωση 
0.4 0.2 5.8 65.5 94.1 99.9 

Συνολικές Μέρες  

Βροχής 
0.2 0.1 1.5 6.7 9.5 15.4 

 

Πίνακας µέσης βροχόπτωσης και συνολικών µέρων βροχής ανά µήνα. 
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∆ιάγραµµα µέσης έντασης και διεύθυνσης ανέµων ανά µήνα. 

 

1ο Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μέση Μηνιαία  

∆ιεύθυνση Ανέµων 
Β∆ Β∆ ∆ ∆ ∆ ∆ 

Μέση Μηνιαία  

Ένταση Ανέµων 
7.6 8.6 8.6 8.8 8.4 10.2 

2ο Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση Μηνιαία  

∆ιεύθυνση Ανέµων 
∆ ∆ ∆ ∆ ∆ Β∆ 

Μέση Μηνιαία  

Ένταση Ανέµων 
11.6 11.2 9.6 6.6 6.1 7.3 

 

Πίνακας µέσης έντασης και διεύθυνσης ανέµων ανά µήνα. 
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4.6 Έδαφος 

4.6.1 Σκοπός Ανάλυσης 

 

Ο σκοπός µιας εδαφολογικής ανάλυσης είναι ο ακριβής προσδιορισµός των 

φυσικοχηµικών του ιδιοτήτων, µε αποτέλεσµα την ορθή λίπανση ανάλογα µε τις 

ανάγκες του εδάφους και της καλλιέργειας. Έτσι δεν προστίθενται στοιχεία στα οποία 

υπάρχει επάρκεια, µε αποτέλεσµα να εξοικονοµούνται χρήµατα και δεν 

καταστρέφεται η δοµή του εδάφους και η ισορροπία στη θρέψη του φυτού. 

 

4.6.2 Πως λαµβάνεται το δείγµα χώµατος 

 

Σε περίπτωση που χρειαστεί να γίνει ανάλυση εδάφους ο δειγµατολήπτης περπατά 

όλο το χωράφι και εξετάζει αν είναι σε όλη η έκταση του ακινήτου οµοιογενές (δηλ. αν 

έχει την ίδια κλίση,   το   ίδιο   χρώµα).   Από   κάθε   οµοιογενές κοµµάτι λαµβάνεται 

χώµα 15 φορές (από διάφορα σηµεία από όλο το χωράφι). Το βάθος που γίνονται οι 

δειγµατοληψίες ποικίλει ανά καλλιέργεια και κυµαίνεται µεταξύ 20-30cm και σε 

απόσταση 20cm έως 1,5m. H δειγµατοληψία µπορεί να γίνει οποιαδήποτε εποχή. 

∆ειγµατοληψία αποφεύγεται µετά από λιπάνσεις, έντονες βροχοπτώσεις, κοντά σε 

δρόµους, σε νεροκρατήµατα και σαµάρια. Πριν τη δειγµατοληψία αποµακρύνονται τα 

ζιζάνια. 

 

4.7 Νερό 

4.7.1 Σκοπός Ανάλυσης 

 

Ο σκοπός της ανάλυσης ενός δείγµατος νερού εάν και εφόσον χρειαστεί γίνεται για 

το λόγο ότι το νερό έχει σπουδαίο ρόλο στην ανάπτυξη των φυτών αφού αυτό τα 

διατηρεί υγιή, καθώς µε αυτό µεταφέρονται τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία από το 

έδαφος. Έτσι η ανάλυση του νερού είναι απαραίτητη για την επιλογή του κατάλληλου 

φυτικού υλικού. Η δειγµατοληψία νερού δείχνει αν το νερό το οποίο τροφοδοτεί την 

περιοχή είναι κατάλληλο για άρδευση ή αν θα πρέπει να βελτιωθεί ποιοτικά.  

Κατά την ανάλυση προσδιορίζονται τα παρακάτω στοιχεία: 
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 1. Κατιόντα Λιθίου, Νατρίου, Καλίου, Αµµωνιακά, Μαγνησίου, Μαγγανίου,  

 Ασβεστίου, Στροντίου, Βαρίου. 

 2. Ανιόντα  Φθοριούχων,  Χλωριούχων,  Βρωµικών,  Βρωµιούχων,  

 Νιτρωδών,  Νιτρικών, Φωσφορικών και Θειικών. 

 3.   Ανιόντα χρωµικά, Ιωδιούχα, Θειοκυανιούχα, Θειοθειϊκά. 

 4. Ηλεκτροµετρικός Προσδιορισµός των Ιόντων του Υδρογόνου (pH), 

 Ηλεκτροµετρικός Προσδιορισµός της Αγωγιµότητας, Αγωγιµοµετρικός 

 προσδιορισµός της Αλατότητας, Προσδιορισµός της Αλκαλικότητας. 

 5. Σκληρότητα ολική, Στερεά ολικά, S.A.R., Προσδιορισµός του Ανθρακικού 

 Οξέως και των ∆ιττανθρακικών, προσδιορισµός του Υπολειµµατικού Χλωρίου. 

 

4.7.2 Πως λαµβάνεται το δείγµα νερού 

 

Το δείγµα νερού λαµβάνεται µε ένα άδειο πλαστικό µπουκάλι νερού 1,5lt που όµως 

πριν πρέπει να ξεπλένεται 2-3 φορές µε το νερό που µας ενδιαφέρει και µετά 

γεµίζεται µε το νερό του δείγµατος. 

 

4.8 Λειτουργίες και χρήση του υπό διαµόρφωση περιβάλλοντα χώρου 

 

Στο παρών ακίνητο το 2009 κατασκευάστηκε µια διώροφη οικοδοµή µε υπόγειο (4 

κατοικίες) και λειτουργούν ως παραθεριστικές κατοικίες κάθε καλοκαιρινή σεζόν. Η 

κάθε κατοικία περιλαµβάνεται από Υπόγειο, Ισόγειο και Α΄όροφο, στο επίπεδο του 

Ισογείου (πρόσοψη της οικοδοµής – που έχει θέα προς την θάλασσα) κάθε κατοικία 

έχει το δικό της ιδιωτικό χώρο που µέσα σε αυτό έχει κατασκευαστεί και µια πισίνα. 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να δηµιουργηθεί ένας χώρος ξεκούραστος, 

ασφαλής και χρηστικός καταπολεµώντας την ρουτίνα της καθηµερινότητας, έτσι ώστε 

να µπορεί ο επισκέπτης µε την οικογένεια του να περνάει ώρες ξεκούρασης και 

χαλάρωσης και ταυτόχρονα ευχάριστες διακοπές. 
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4.8 Επιθυµίες του Ιδιοκτήτη 

 

Από τον Ιδιοκτήτη των παραθεριστικών κατοικιών ζητήθηκε η διαµόρφωση του 

εξωτερικού χώρου της κάθε κατοικίας µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι λειτουργικός, 

χρηστικός και να παρέχει χαλάρωση και πάνω απ’ όλα ασφάλεια σε κάθε επισκέπτη 

για τον λόγω ότι οι κατοικίες ενοικιάζονται στο 90% από οικογένειες µε παιδιά. Ο 

ιδιοκτήτης  εξέφρασε  την  επιθυµία  να σχεδιαστεί στον υφιστάµενο χώρο χώρος 

στάθµευσης αυτοκινήτων, να γίνει µια διαµόρφωση στο ήδη υπάρχων χώρο του 

BBQ, να δηµιουργηθούν παρτέρια µε φυτά σε όλους τους χώρους κάθε κατοικίας 

ενώ όσον αφορά τα φυτικά είδη δεν εξέφρασε κάποια ιδιαίτερη επιθυµία. 

Η τελική σχεδίαση - διαµόρφωση του κήπου έγινε λαµβάνοντας λοιπόν υπόψη τις 

συγκεκριµένες επιθυµίες του Ιδιοκτήτη των παραθεριστικών κατοικιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΤΑΣΗ - ΧΑΡΑΞΕΙΣ 

 

5.1 Αρχές κατά τον σχεδιασµό του κήπου 

 

Κατά την µελέτη διαµόρφωσης του περιβάλλοντος χώρος των παραθεριστικών 

κατοικιών έπρεπε να γίνει µια προσπάθεια να ξεφύγουµε από το παραδοσιακό ύφος 

της γύρω περιοχής και να δώσουµε έναν νέο χαρακτήρα στις κατοικίες µας. 

Προσπαθήσαµε να επιλέξουµε είδη φυτών και υλικών ώστε να δοθεί έµφαση στην 

λειτουργικότητα και την χρησιµότητα του χώρου στον σύνολο του, θεωρώντας τον 

κήπο της κάθε κατοικίας  λειτουργικό, φυσικό και να εξυπηρετεί της κοινωνικές 

ανάγκες του κάθε επισκέπτη αλλά και ταυτόχρονα στην αισθητική του χώρου. 

 

5.2 Σχεδιαστικά βήµατα της µελέτης 

 

Μετά την πρώτη επίσκεψη στο χώρο µελέτης και τη συλλογή όλων των απαραίτητων 

στοιχείων που προαναφέρθηκαν έγινε µια πρώτη προσπάθεια να δοθεί η κεντρική 

ιδέα του σχεδιασµού και ένα συγκεκριµένο ύφος στον κήπο µε τη δηµιουργία ενός 

προσχέδιου, το οποίο δεν σχεδιάζεται µε λεπτοµέρεια αλλά µε µορφή σκαριφήµατος 

ακολουθώντας όµως ορισµένους κανόνες.  

Σύµφωνα µε το σχέδιο αυτό γίνεται η χωροθέτηση της περιοχής, δηλαδή η διαίρεση 

του κάθε χώρου σε λειτουργικές µονάδες και ο καθορισµός των χώρων 

εξυπηρέτησης της κάθε παραθεριστικής κατοικίας και παράλληλα ενοποιούνται οι 

διάφοροι χώροι µε δρόµους, µονοπάτια, πεζοδρόµια, κλίµακες και πλακοστρώσεις. 

Ταυτόχρονα καθορίζονται τα κατασκευαστικά στοιχεία που προτείνεται να 

δηµιουργηθούν όπως είναι καθιστικά, στοιχεία νερού και ξύλινες κατασκευές, καθώς 

επίσης η επισήµανση και ένας χοντρικός διαχωρισµός των περιοχών φύτευσης 

ανάλογα µε το είδος του φυτικού υλικού που θα φιλοξενήσουν (δέντρα, θάµνοι, 

χλοοτάπητας, παρτέρια). Όλα τα προηγούµενα συµβολίζονται πάνω στο σχέδιο µε 

αριθµούς ή γράµµατα και επεξηγούνται στο υπόµνηµα που συνοδεύει το σχέδιο. 

Στην συνέχεια ακολούθησε µια δεύτερη συνάντηση µε τον ιδιοκτήτη για να 
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συζητηθούν τυχόν λεπτοµέρειες και πιθανές τροποποιήσεις της αρχικής πρότασης. 

Επόµενο βήµα αποτέλεσε ο τελικός σχεδιασµός δηµιουργώντας το τελικό σχέδιο 

φύτευσης, το οποίο είναι αρκετά λεπτοµερές και στο οποίο απεικονίζονται µε 

ακρίβεια τα κατασκευαστικά στοιχεία, οι  τεχνικές λεπτοµέρειες κατασκευής τους και 

καθορίζονται επακριβώς τα υλικά κατασκευής. Με το σχέδιο Φύτευσης γίνεται 

καθορισµός του φυτικού υλικού όσον αφορά το είδος, τη θέση και τις 

απαιτούµενες ποσότητες των ειδών. Για να είναι ολοκληρωµένη η σχεδίαση έγινε 

µελέτη άρδευσης και δηµιουργία του σχεδίου Άρδευσης στο οποίο καθορίζονται το 

είδος, η θέση και οι ποσότητες των υλικών άρδευσης, καθώς επίσης και µελέτη 

ηλεκτροφωτισµού σύµφωνα µε το οποίο καθορίζεται το είδος, η θέση και οι 

ποσότητες των απαιτούµενων υλικών. 

Όλα τα σχέδια παρουσιάζονται σε κλίµακα 1:100 και σε 1:50 ώστε να είναι δυνατή η 

απεικόνιση και των πιο µικρών λεπτοµερειών και δουλεύτηκαν µε το σχεδιαστικό 

πρόγραµµα Architech.pc της εταιρείας EDICAD ώστε να µπορέσουµε να 

προσφέρουµε στον ιδιοκτήτη µια φωτορεαλιστική - τρισδιάστατη εικόνα του κήπου 

πριν την κατασκευή αυτού, αλλά και µε το πρόγραµµα της Autodesk Autocad 2010. 

 

5.3 Προτεινόµενες κατασκευές 

 

Περίφραξη : 

Για την περίφραξη όλου του οικοπέδου 

καθώς και για τον προαύλιο χώρο της κάθε 

κατοικίας έχει κατασκευαστεί πέτρινος 

τοίχος πάχους 40εκ. και µέσου ύψους 

1,50µ. Στην µπροστινή, στην δεξιά και στην 

αριστερή όψη του ακινήτου επάνω στο 

πέτρινο τοίχο έχουν τοποθετηθεί πέτρινες 

κολώνες ύψους 0,50µ. και ενδιάµεσα σε 

αυτές έχουν τοποθετηθεί ξύλινα κορφάδια που προσφέρουν µία άλλη αίσθηση 

µοντέρνο παραδοσιακής άποψης. Επίσης σε κάποια στοιχεία για τον διαχωρισµό 

της κάθε κατοικίας τοποθετήθηκε ξύλινος φράκτης ύψους 2,00µ. Στόχος της 
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περίφραξης είναι να οριοθετήσει και να διασφαλίσει την προσωπική ζωή των 

επισκεπτών και των οικογενειών τους από αδιάκριτα βλέµµατα αλλά και να 

προσφέρουν ασφάλεια στα παιδιά αυτών. 

 

Πλακόστρωση : 

Για την πλακόστρωση διαδρόµων διέλευσης προς 

την κάθε κατοικία και οι οποίοι ενώνουν τους 

διάφορους λειτουργικούς χώρους του κήπου 

µεταξύ τους, σχεδιάστηκαν απλές ευθείες γραµµές 

σε συνδυασµό µε απαλές καµπύλες και 

γεωµετρικά σχήµατα. Ως κυρίαρχο υλικό 

πλακόστρωσης προτείνονται οι πλάκες 

ακανόνιστου σχήµατος  (σταµπωτό δάπεδο) και σε µικρότερη κλίµακα κυβόλιθοι. Οι 

κυβόλιθοι εµφανίζονται στο κοινόχρηστο χώρο των κατοικιών (πίσω πλευρά 

ακινήτου) και πιο συγκεκριµένα στον χώρο στάθµευσης και στον χώρο BBQ λόγω 

της αντοχής τους ως υλικό και οι ακανόνιστες πλάκες στην υπόλοιπη πλακόστρωση 

του οικοπέδου δηµιουργώντας ένα οµοιόµορφο και ταυτόχρονα αρµονικό 

αποτέλεσµα. Στην πρόσοψη του ακινήτου 

υπάρχουν 5 είσοδοι, η µία είσοδος είναι 

κοινόχρηστη προς  όλους τους επισκέπτες των 

κατοικιών και η οποία οδηγεί απευθείας στην πίσω 

µεριά που βρίσκονται οι θέσεις στάθµευσης, 

κοινόχρηστο χώρο του ακινήτου καθώς και στον 

χώρο του BBQ στον οποίο τοποθετήθηκε 

κυβόλιθος ενώ οι άλλες 4 είσοδοι οδηγούν 

απευθείας στις κατοικίες. Οι διάδροµοι διέλευσης πλάτους 1,50µ. που οδηγούν από 

την κύρια είσοδο του χώρου στην κύρια είσοδο του κτιρίου της κάθε κατοικίας 

κατασκευάστηκαν από πλάκες ακανόνιστου µεγέθους (σταµπωτό δάπεδο) και 

διασχίζοντας τον συναντάµε πρώτα τον ιδιωτικό χώρο µε την πισίνα της κάθε 

κατοικίας. Στην µία πλευρά της πισίνας τοποθετήθηκε ξύλινο δάπεδο από 

εµποτισµένη ξυλεία ειδικό για περιοχές µε νερό ώστε να µην υπάρχουν ατυχήµατα.  
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Πέργκολες : 

Οι πέργκολες αποτελούν σηµεία χαλάρωσης και ξεκούρασης µέσα σε κάθε κήπο. 

Κατασκευάστηκαν σε διάφορα σηµεία µέσα στον κήπο εξυπηρετώντας διαφορετικούς 

σκοπούς, όµως o κύριος είναι η παροχή σκίασης και ο περιορισµός της ηλιακής 

ακτινοβολίας. Η µεγαλύτερη πέργκολα 

τοποθετήθηκε στον χώρο του BBQ για 

ευνόητους λόγους και χρησιµεύει για την 

προφύλαξη του καθιστικού από δυσµενείς 

καιρικές συνθήκες. ∆ίπλα του δηµιουργήθηκε 

χτιστό BBQ µε βασικό υλικό το πυρότουβλο.  

Μία πέργκολα βρίσκεται στον χώρο 

στάθµευσης των αυτοκινήτων και άλλη µία στην βεράντα του Α΄ ορόφου κάθε 

κατοικίας ώστε να προσφέρει σκίαση και να  προστατεύει από την έντονη ηλιοφάνεια 

της περιοχής. Τα υλικά που προτείνονται για τις κατασκευές αυτές είναι ξύλο και 

κεραµιδί, σε συνδυασµό, δηµιουργώντας µια ξεχωριστή αισθητική στο χώρο χωρίς 

όµως να είναι µονότονα ούτε όµως και υπερβολικά, αφού ο συνδυασµός αυτών των 

δυο υλικών είναι αρµονικός. Το ξύλο πρέπει να είναι σωστά επεξεργασµένο και 

καλής ποιότητας έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ουσιαστική αντοχή (άνεµοι, βροχή κ.α.), 

ενώ ταυτόχρονα, να δηλώνει σταθερότητα και οπτική τελειότητα. Μοναδικός 

περιορισµός όσον αφορά τα κεραµίδια είναι η προσεκτική τους τοποθέτηση για την 

αποφυγή ατυχηµάτων που µπορούν να προκληθούν από δυσµενείς καιρικές 

συνθήκες (π.χ. αποκόλλησή τους από ισχυρούς ανέµους κ.α.). 

 

Παγκάκια : 

Τα  παγκάκια  αποτελούν  στοιχεία  όλων των  κήπων  από  την  πιο µικρή βεράντα 

µέχρι το πιο µεγάλο πάρκο. Στην πλειοψηφία τους κατασκευάζονται από µέταλλο και 

ξύλο όπως και στην παρούσα µελέτη. 
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Πισίνα: 

Η πισίνα της κάθε κατοικίας έχει µοντέρνα 

σχεδίαση η οποία αποτελείται από ευθύγραµµα 

τµήµατα χωρίς καµπύλες, καλύπτει επιφάνεια 

30m2 και µεικτού ύψους 1,50µ. ώστε να 

µπορούν να κολυµπήσουν και παιδιά, µέσα στην 

πισίνα υπάρχει χώρος υδροµασάζ για στιγµές 

απόλυτης χαλάρωσης. Κάθε πισίνα βρίσκεται στην πρόσοψη της κάθε κατοικίας, 

µπροστά από τον χώρο του σαλονιού για να µπορεί να υπάρχει µεγαλύτερος κα  ι 

συνεχής οπτικός έλεγχος. Επίσης τοποθετήθηκε πάνω στην πέτρινη περίφραξη που 

διαχωρίζει την µία πισίνα µε την άλλη και την κάθε κατοικία σύστηµα εκτόξευσης 

νερού (καταρράκτης) το οποίο πέφτει µέσα στην πισίνα. 

 

Παρτέρια : 

Στο ιδιωτικό χώρο - κήπο της κάθε κατοικίας (δεξιά ή αριστερά των εισόδων αυτών 

και στην βεράντα του υπογείου) καθώς και στον κοινόχρηστο χώρο του ακινήτου 

φυτεύτηκαν διάφορα δένδρα και θάµνοι, ώστε να προσφέρουν και αυτά µε τον 

τρόπο τους την αίσθηση φιλοξενίας και χαλάρωσης. 

 

5.4 Προτεινόµενη φύτευση 

 

Η επιλογή των φυτών που προτείνεται να χρησιµοποιηθούν για την διαµόρφωση του 

κήπου και αναφέρονται στη συνέχεια επιλέχτηκαν σύµφωνα µε τους παρακάτω 

παράγοντες : 

• Εδαφικές συνθήκες 

• Τοπογραφικές συνθήκες 

• Κλιµατολογικές συνθήκες 

• Καλλιεργητικές απαιτήσεις των φυτών 

• Φυσικό σχήµα του φυτού 

• Υφή φυλλώµατος 

• Χρώµα ανθέων και φύλλων 
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• Άρωµα φυτών 

• Υπάρχουσα βλάστηση 

 

5.4.1 ∆έντρα 

 

Ακακία - Acacia retinodes - Οικογένεια: Fabaceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει πάνω από 1000 είδη 

δένδρων, θάµνων και αναρριχώµενων φυτών. 

Είναι κυρίως αειθαλή και σπανιότερα 

φυλλοβόλα είδη, που καλλιεργούνται για τα 

άνθη τους και καµιά φορά για το φύλλωµά 

τους. Είναι θερµόφιλα και φωτόφιλα είδη και 

πολλαπλασιάζονται κυρίως µε σπόρους αλλά 

και µε µοσχεύµατα ή εµβόλια. . Αναπτύσσονται σε στραγγιζόµενα, ουδέτερα ή 

αλκαλικά εδάφη µε µικρές απαιτήσεις σε νερό. Η Acacia retinodes είναι ένα µικρό 

αειθαλές δένδρο µε πράσινο φύλλωµα. Ανθίζει περιοδικά όλο το χρόνο και φέρει 

µικρά κίτρινα άνθη. Φυτεύεται µεµονωµένο και σε δενδροστοιχίες, µπορεί να φτάσει 

σε ύψος τα 5,00µ. και πλάτος τα 5,00µ. 

 

5.4.1.1 Καρποφόρα 

 

Ελιά ευρωπαϊκή - Olea europaea - Οικογένεια: Oleaceae 

 

Οι ελιές είναι ένα γένος φυτών που αποτελείται από 

20 περίπου είδη αειθαλών δένδρων και θάµνων, µε 

δερµατώδη φύλλα. Προέρχονται από µεσογειακές και 

υποτροπικές περιοχές. Ο καρπός τους σε πολλά είδη 

είναι εδώδιµος (Ελιά). Φυτεύονται µεµονωµένα και σε 

οπωρώνες, ενώ αναπτύσσονται ακόµη και σε φτωχά 

και ξηρά εδάφη και ηλιόλουστες θέσεις. 
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Πολλαπλασιάζονται µε σπόρους και εµβόλια. Η Olea europaea κατατάσσεται στα 

δικοτυλήδονα και είναι ένα αειθαλές δένδρο µε γλαυκό φύλλωµα. Έχει λευκά 

αρωµατικά άνθη στο τέλος της άνοιξης και τις αρχές του καλοκαιριού και αργότερα 

µαύρους, εδώδιµους καρπούς. Μπορεί να φτάσει σε ύψος τα 10,00µ. και πλάτος τα 

10,00µ.  

 

5.4.1.2 Φοινικοειδή – Τροπικά Φυτά 

 

Xαµαίρωπας – Trachycarpus wangerianus - Οικογένεια: Arecaceae (Palmae) 

 

Το γένος περιλαµβάνει 6-8 φοινικοειδή είδη που 

προέρχονται από την τροπική Νοτιοανατολική 

Ασία. Το Trachycarpus wangerianus είναι ένα 

σπάνιο φυτό το οποίο κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και έχει αειθαλή, παλαµοειδή 

φύλλα µε µικρά αγκαθάκια και τριχωτό κορµό. 

Αναπτύσσεται σε ηλιόλουστες θέσεις, ακόµη και 

ξηρά και άγονα εδάφη και φυτεύεται µεµονωµένα και σε δενδροστοιχίες, ενώ είναι 

κατάλληλα και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Πολλαπλασιάζονται µε σπόρους και 

δεν προσβάλλονται από ασθένειες, ενώ µπορεί να φτάσει µέχρι 6,00µ. ύψος και 2,00 

πλάτος.  

 

Χαµαίρωπας χαµηλός - Chamaerops humilis - Οικογένεια: Arecaceae (Palmae) 
 

Το γένος περιλαµβάνει µόνο το είδος Chamaerops humilis 

που προέρχεται από τη Μεσόγειο. Φυτεύονται µεµονωµένα 

και αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις, ακόµη και σε 

άγονα και ξηρά εδάφη. Πολλαπλασιάζονται µε σπόρους και 

είναι κατάλληλα για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Το 

Chamaerops humilis κατατάσσεται στα Μονοκοτυλήδονα και 

είναι ένα Θαµνώδες, φοινικοειδές είδος µε σύνθετα, 
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παλαµοειδή φύλλα που έχουν πολύ αγκαθωτούς µίσχους, µπορεί να φτάσει µέχρι 

4,00µ. ύψος και 4,00 πλάτος. 

 

Γιούκα – Yucca Garlands Gold & Yucca Baccata – Οικογένεια : Agavaceae  

 

Το γένος περιλαµβάνει αειθαλείς πόες, θάµνους και δένδρα που προέρχονται από 

τροπικές περιοχές της Αµερικής. Το Yucca filamentoca ‘’Bright Edge’’ είναι ένας 

αειθαλής θάµνος µε γλαυκοπράσινα, µαλακά φύλλα που έχουν κίτινο περίγραµµα. 

Έχει επιµήκη, λογχοειδή, πολλές φορές ακιδωτά φύλλα ,τα άνθη τους τα βλέπουµε 

το καλοκαίρι και νωρίς το φθινόπωρο τα οποία 

είναι λευκά, κωδωνοειδή σε όρθιες ταξιανθίες . 

Αναπτύσσονται σε ελαφρά, αµµώδη, 

στραγγιζόµενα, ξηρά εδάφη και ηλιόλουστες 

θέσεις. Φυτεύονται µέσα σε βραχόκηπους και 

γλάστρες, είναι κατάλληλα για παραθαλάσσιες 

φυτεύσεις και πολλαπλασιάζονται µε σπόρους 

και µοσχεύµατα.  

Το Yucca Garlands Gold κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλής 

θάµνος µε κίτρινα, µαλακά φύλλα που έχουν 

πράσινο περίγραµµα µπορεί να φτάσει µέχρι 

2,00µ. ύψος και 2,00µ. πλάτος. 

Το Yucca Baccata κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλής θάµνος µε γλαυκοπράσινα, σκληρά, 

τριχωτά και ακιδωτά φύλλα, µπορεί να φτάσει µέχρι 6,00µ. ύψος και 6,00µ. πλάτος.  
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Στρελίτζια, Παραδείσιο πουλί – Strelitzia reginae - Οικογένεια: Strelitziaceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει πέντε είδη πολυετών, 

αειθαλών φυτών µε µεγάλα πράσινα φύλλα και 

εντυπωσιακά άνθη που µοιάζουν µε κεφάλι 

τροπικών πουλιών. Το Strelitzia reginae 

κατατάσσεται στα Μονοκοτυλήδονα το οποίο 

είναι ένα αειθαλές ποώδες φυτό µε µεγάλα 

πράσινα φύλλα και εντυπωσιακά πορτοκαλί 

άνθη από το χειµώνα ως τις αρχές του καλοκαιριού. Φυτεύονται µεµονωµένα και σε 

γλάστρες και αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες και ηµισκιασµένες θέσεις σε µέτρια 

υγρά, στραγγιζόµενα εδάφη. Πολλαπλασιάζεται µε διαίρεση και είναι κατάλληλα και 

για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. 

 

Τσίκας, Κύκας – Cycas revoluta - Οικογένεια: Cycadaceae 
 

Πτεριδόφυτο είδος µε πράσινα, σύνθετα, 

γυαλιστερά φύλλα και ισχυρό, κεντρικό 

κορµό. Στο κέντρο του φυλλώµατός του 

αναπτύσσεται ένας τεράστιος καφέ 

οφθαλµός σε µέγεθος µπάλας ποδοσφαίρου. 

Μοιάζει πολύ µε φοινικοειδές και δεν είναι 

λίγοι εκείνοι που το κατατάσσουν 

(λανθασµένα) σ’ αυτά. Κατάγεται από τη Nότια Ιαπωνία. Αναπτύσσεται πολύ αργά 

και είναι από τα  λίγα φυτά που πωλείται ανάλογα µε το βάρος του. Φυτεύεται σε 

συνθέσεις µε φοινικοειδή και γλάστρες και αναπτύσσεται σε ηλιόλουστες, 

προστατευµένες από τους παγετούς θέσεις σε ξηρά εδάφη. Το Cycas revoluta είναι 

κατάλληλο για χρήση µόνο στη νότιο παραµεσόγειο περιοχή της χώρας µας και είναι 

κατάλληλο και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Πολλαπλασιάζεται µε στελέχη που 

αποκολλάµε από τον κεντρικό κορµό και σπανιότερα µε σπόρους, µπορεί να φτάσει 

µέχρι 3,00µ. ύψος και 2,00µ. πλάτος. 
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5.4.2 Θάµνοι 

 

Πικροδάφνη, Ροδοδάφνη – Nerium oleander - Οικογένεια: Apocynaceae 
 

Το γένος περιλαµβάνει αειθαλείς θάµνους µε 

πράσινα λογχοειδή φύλλα και έντονη 

ανθοφορία από το τέλος της άνοιξης ως της 

αρχές του φθινοπώρου. Ο βλαστός τους 

περιέχει δηλητηριώδες υγρό. Φυτεύονται σε 

οµάδες ή ελεύθερους φράχτες και είναι 

κατάλληλα για παραθαλάσσιες φυτεύσεις και 

αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις, ακόµη και σε άγονα ξηρά εδάφη. 

Πολλαπλασιάζονται µε σπόρους και ηµιξυλώδη µοσχεύµατα. Κλαδεύονται ελαφρά το 

χειµώνα. Το Nerium oleander κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα έχει ροζ άνθη και 

µπορεί να φτάσει µέχρι 4,00µ. ύψος και 3,00µ. πλάτος. 

 

Μυόπορο - Myoporum laetum - Οικογένεια: Myoporaceae 
 

Το γένος περιλαµβάνει 30-32 είδη αειθαλών 

δένδρων και θάµνων που προέρχονται από 

περιοχές γύρω από τον Ειρηνικό Ωκεανό. 

Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες και ηµισκιασµένες 

θέσεις και γόνιµα εδάφη. Είναι κατάλληλα και για 

παραθαλάσσιες φυτεύσεις και πολλαπλασιάζονται 

µε  ηµιξυλώδη µοσχεύµατα όλο το χρόνο. Το 

Myoporum laetum κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλής, σφαιρικός 

θάµνος µε πράσινα, δερµατώδη φύλλα και µικρά, λευκά άνθη το καλοκαίρι. Μπορεί 

να φτάσει µέχρι 5,00µ. ύψος και 5,00µ. πλάτος. 

 

 

 

 



  

««Μελέτη φυτοτεχνικής διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών στην Νότια Ρόδο»»..  

 
 

63 
 

Σπάρτο σχοινοειδές – Spartium junceum  - Οικογένεια: Fabaceae (Συνώνυµα : 

Genista junceum) 
 

Το γένος περιλαµβάνει µόνο το είδος Spartium 

junceum . Φυτεύεται σε οµάδες, ελεύθερους φράχτες 

και πρανή δρόµων και αναπτύσσεται σε ηλιόλουστες 

θέσεις, ακόµη και σε ξηρά και άγονα εδάφη. Το 

Spartium junceum κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα 

και είναι ένας φυλλοβόλος, σφαιρικός θάµνος µε 

µικρά πράσινα φύλλα, τα οποία πέφτουν αµέσως και 

κίτρινα αρωµατικά άνθη την άνοιξη.  

Πολλαπλασιάζεται µε σπόρους.  

 

Πυξός, Πυξάρι, Τσιµισίρι – Buxus sempervirens "Suffruticosa" – Οικογένεια : 

Buxaceae 

 

Τα πυξάρια είναι αειθαλείς θάµνοι και σπανιότερα 

µικρά δένδρα µε µικρά στρόγγυλα ή ωοειδή, 

γυαλιστερά και δερµατώδη φύλλα και πολύ αργή 

ανάπτυξη. Καλλιεργούνται για το διακοσµητικό τους 

φύλλωµα και αναπτύσσονται σε κάθε ηλιόλουστη και 

σκιασµένη θέση, ακόµη και σε φτωχά και σχετικά 

ξηρά, αλλά καλά στραγγιζόµενα εδάφη. 

Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε µοσχεύµατα.  

Το Buxus sempervirens "Suffruticosa" είναι αειθαλής θάµνος µε µικρά, πράσινα 

φύλλα και το οποίο κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα, φυτεύεται σε βραχόκηπους και 

γλάστρες και είναι ιδανικό για φράχτες, µπορντούρες και σχήµατα. Μπορεί να φτάσει 

µέχρι 1,00µ. ύψος και 1,50µ. πλάτος. 
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Ιβίσκος – Hibiscus rosa-sinensis "Fran G.", Hibiscus syriacus & Hibiscus syriacus 

"Diana".  - Οικογένεια: Malvaceae 

 

Το γένος του Ιβίσκου περιλαµβάνει ετήσιες και 

πολυετείς πόες, αειθαλείς και φυλλοβόλους θάµνους ή 

σπανιότερα και µικρά δένδρα που προέρχονται από 

τροπικές και υποτροπικές περιοχές. Τα άνθη του 

Ιβίσκου είναι µεγάλα και χωνοειδή  και φυτεύονται σε 

οµάδες και γλάστρες ενώ αναπτύσσονται σε 

ηλιόλουστες θέσεις, σε ουδέτερα ή αλκαλικά εδάφη. Οι 

αειθαλείς ποικιλίες σε τροπικά και υποτροπικά κλίµατα, 

ενώ οι φυλλοβόλες ποικιλίες σε υποτροπικά και 

µεσογειακά κλίµατα. Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται 

εύκολα µε σπόρους, οι αειθαλείς ποικιλίες µε ηµιξυλώδη 

µοσχεύµατα κατά τη διάρκεια της αυξητικής περιόδου 

και οι φυλλοβόλες ποικιλίες µε ξυλώδη µοσχεύµατα το 

χειµώνα ή µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα κατά τη διάρκεια 

της αυξητικής περιόδου.  

Ο Hibiscus rosa-sinensis "Fran G." κατατάσσεται 

στα ∆ικοτυλήδονα  και είναι ένας αειθαλής θάµνος 

µε σοµόν άνθη που έχουν ροζ νεύρα και κόκκινο 

κέντρο ο οποίος µπορεί να φτάσει σε ύψος 3,00µ. 

και πλάτος τα 3,00µ. Ο Hibiscus 

syriacus κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι 

ένας φυλλοβόλος θάµνος µε µόβ άνθη ο οποίος 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 4,00µ. και πλάτος τα 3,00µ. Ο Hibiscus syriacus "Diana" 

κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας φυλλοβόλος θάµνος µε λευκά άνθη ο 

οποίος µπορεί να φτάσει σε ύψος 4,00µ. και πλάτος τα 3,00µ.  
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Λαντάνα, Πολυανθούσα – Lantana camara ΄΄Feston Rose΄΄ & Lantana Montevidensis 

΄΄Alba΄΄ - Οικογένεια : Verbenaceae 

 

Η Λαντάνα είναι αειθαλείς θάµνοι και πολυετείς 

πόες µε πράσινα φύλλα και αγκαθωτά κλαδιά που 

έχουν σφαιρικά άνθη, σχεδόν όλο το χρόνο και 

είναι δηλητηριώδη φυτά. Φυτεύονται σε οµάδες και 

ελεύθερους φράχτες, ενώ οι χαµηλές ποικιλίες είναι 

κατάλληλες για εδαφοκάλυψη. Αναπτύσσονται σε 

ηλιόλουστες θέσεις, σε µέτρια υγρά, στραγγιζόµενα 

εδάφη και προστατευµένες από τους παγετούς 

θέσεις, ενώ είναι κατάλληλα για παραθαλάσσιες 

φυτεύσεις. Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε 

µοσχεύµατα. Η Lantana camara "Feston 

Rose" κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι 

ένας αειθαλές θάµνος της οποίας τα άνθη είναι 

κίτρινα στο κέντρο και φούξια-µοβ στην περιφέρεια, µπορεί να φτάσει σε ύψος 1,00µ. 

και πλάτος 3,00µ. Η Lantana montevidensis "Alba" κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα 

και είναι ένας αειθαλές θάµνος εδαφοκαλυπτικός της οποίας τα άνθη είναι λευκά, 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,40µ. και πλάτος 3,00µ. 

 

Κίστος, Λαδανιά – Cistus sp. - Οικογένεια: Cistaceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει 20 περίπου είδη αειθαλών, 

χαµηλών θάµνων µε τριχωτά φύλλα που 

προέρχονται από περιοχές γύρω από τη Μεσόγειο. 

Έχουν έντονη ανθοφορία στα τέλη της άνοιξης και 

το καλοκαίρι και είναι κατάλληλα και για 

παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Μπορούν να 

αναπτυχθούν σε ξηρά, άγονα, ουδέτερα ή αλκαλικά 

εδάφη, σε ηλιόλουστες, προστατευµένες θέσεις και χρησιµοποιούνται σε 
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βραχόκηπους, συνθέσεις και γλάστρες. Τα τυπικά είδη πολλαπλασιάζονται µε 

σπορά, αµέσως µετά την ωρίµαση των σπόρων ή νωρίς την άνοιξη. Οι ποικιλίες 

πολλαπλασιάζονται µε ηµιξυλώδη µοσχεύµατα και δεν προσβάλλονται από 

ασθένειες. Κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλές θάµνος µε 

γκριζοπράσινα φύλλα και λευκά άνθη µε πέντε µοβ στίγµατα στο κέντρο του άνθους, 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,60µ. και πλάτος 1,00µ.  

 

5.4.3 Αρωµατικά Φυτά 

 

Λεβάντα – Lavandula sp. - Οικογένεια: Lamiaceae (Labiatae) 

 

Το γένος περιλαµβάνει 25-30 είδη αειθαλών 

και αρωµατικών φυτών, είναι ετήσιες και 

πολυετείς πόες ή θάµνοι µε συνήθως 

γκριζοπράσινα φύλλα και µπλε-µοβ άνθη. 

Φυτεύονται σε βραχόκηπους, σε οµάδες, 

χαµηλές  µπορντούρες και γλάστρες σε 

εδάφη που να στραγγίζουν καλά σε 

ηλιόλουστες θέσεις. Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε µοσχεύµατα όλο το χρόνο και 

χρησιµοποιούνται επίσης στην αρωµατοποιία και στην φαρµακευτική. Κατατάσσεται 

στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλές θάµνος µε µπλέ άνθη η οποία µπορεί να 

φτάσει σε ύψος 0,60µ. και πλάτος 1,00µ. 

 

∆άφνη ευγενής, ∆άφνη Απόλλωνος - Laurus nobilis - Οικογένεια: Lauraceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει τρία είδη αειθαλών 

θάµνων ή µικρών δένδρων µε πράσινα 

αρωµατικά φύλλα. Φυτεύονται µεµονωµένα 

και σε φυτοφράχτες και αναπτύσσονται σε 

ηλιόλουστες και ελαφρά σκιασµένες, 

προστατευµένες θέσεις και στραγγιζόµενα 
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εδάφη. Πολλαπλασιάζονται µε σπόρους και µοσχεύµατα. Το Laurus nobilis 

κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας αειθαλές θάµνος µε πράσινα 

αρωµατικά φύλλα και κίτρινα άνθη την άνοιξη, µπορεί να φτάσει σε ύψος 10,00µ. και 

πλάτος 8,00µ. Ανθίζει περιοδικά όλο το χρόνο και φέρει µικρά κίτρινα άνθη. 

 

Ρίγανη - Origanum vulgare - Οικογένεια: Lamiaceae (Labiatae) 

 

Το γένος περιλαµβάνει 20 περίπου είδη πολυετών φυτών µε πολύ αρωµατικά φύλλα 

για τα οποία και καλλιεργούνται. Φυτεύονται σε 

βραχόκηπους, σε οµάδες για εδαφοκάλυψη, σε 

µπορντούρες και γλάστρες και αναπτύσσονται 

ακόµη και σε άγονα, ξηρά, ουδέτερα ή αλκαλικά 

εδάφη σε ηλιόλουστες και ζεστές θέσεις. Είναι 

ακόµη κατάλληλα και για παραθαλάσσιες 

φυτεύσεις και πολλαπλασιάζονται εύκολα µε 

µοσχεύµατα.  Η Origanum 

vulgare κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι µία αειθαλής, πολυετής πόα µε 

κιρινοπράσινα φύλλα και λευκά άνθη το καλοκαίρι, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,50µ. 

και πλάτος 1,00µ.  

 

Ασφάκα, Φλώµις  - Phlomis anisodonta "Alba" & Phlomis fruticosa 

Οικογένεια: Lamiaceae (Labiatae) 

 

Το γένος περιλαµβάνει 100 περίπου είδη 

αειθαλών θάµνων και πολυετών, ποωδών 

φυτών µε συνήθως γκριζωπά και αρωµατικά 

φύλλα. Φυτεύονται σε βραχόκηπους και 

οµάδες, ενώ αναπτύσσονται ακόµη και σε 

στεγνά, άγονα, αλκαλικά ή ουδέτερα εδάφη και 

ηλιόλουστες θέσεις.  

Οι θάµνοι πολλαπλασιάζονται µε µοσχεύµατα και οι πόες µε διαίρεση, ενώ είναι 
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κατάλληλα και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Η Phlomis fruticosa κατατάσσεται στα 

∆ικοτυλήδονα και είναι Αειθαλής θάµνος µε 

γκριζωπά φύλλα και κίτρινα άνθη το καλοκαίρι, 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 2,00µ. και πλάτος 

2,00µ. Η Phlomis anisodonta "Alba"  

κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι 

αειθαλής, πολυετής πόα µε γκριζοπράσινα 

φύλλα και λευκά άνθη το καλοκαίρι, µπορεί να 

φτάσει σε ύψος 1,00µ. και πλάτος 1,50µ.  

 

∆ενδρολίβανο έρπον – Rosmarinus officinalis "Prostratus"  - Οικογένεια: Lamiaceae 

(Labiatae) - (Συνώνυµα : Rosmarinus officinalis "Lavandulaceus", Rosmarinus 

eriocalyx) 

 

Το γένος περιλαµβάνει δυο είδη χαµηλών, ευθαλών θάµνων, µε αρωµατικά φύλλα, 

όµοια µε αυτά της ελάτης και αρωµατικά, µπλε άνθη από την άνοιξη ως τα µέσα του 

καλοκαιριού και ίσως και το φθινόπωρο ανάλογα 

µε τον καιρό. Φυτεύονται σε βραχόκηπους, για 

εδαφοκάλυψη, σε µπορντούρες και γλάστρες, 

ενώ αναπτύσσονται σε φτωχά, ξηρά, ουδέτερα ή 

αλκαλικά εδάφη και ηλιόλουστες προστατευµένες 

από τους δυνατούς παγετούς θέσεις. 

Πολλαπλασιάζονται εύκολα µε µοσχεύµατα όλο το χρόνο και είναι ακόµη κατάλληλα 

και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις, ενώ σπάνια προσβάλλονται από ασθένειες. Το 

Rosmarinus officinalis "Prostratus" κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας 

οριζοντιόκλαδος θάµνος, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,50µ. και πλάτος 2,00µ. 
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Θυµάρι – Thymus sp. - Οικογένεια: Lamiaceae (Labiatae) 

 

Τα θυµάρια είναι 350 περίπου είδη πολυετών φυτών και µικρών θάµνων µε 

αρωµατικά φύλλα. Τα άνθη τους που εµφανίζονται το καλοκαίρι έλκουν ιδιαίτερα τις 

µέλισσες. Φυτεύονται σε βραχόκηπους και 

γλάστρες και αναπτύσσονται σε ουδέτερα ή 

αλκαλικά, ξηρά, άγονα εδάφη και ηλιόλουστες 

προστατευµένες θέσεις. Απαιτούν κλάδεµα 

µετά την ανθοφορία τους, ώστε να 

διατηρήσουν το συµπαγές τους σχήµα. 

Πολλαπλασιάζονται µε µοσχεύµατα και µε 

διαίρεση, ενώ είναι κατάλληλα για παραθαλάσσιες φυτεύσεις και δεν προσβάλλονται 

από ασθένειες. Κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένας χαµηλός θάµνος µε 

µοβ άνθη, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,20µ. και πλάτος 1,00µ. 

 

5.4.4 Ετήσια – ∆ιετή Φυτά 

 

Πετούνια - Petunia hybrida "Sanguna Atomic Blue" & Petunia "Lavender Storm" 

Οικογένεια: Solanaceae 

 

Οι πετούνιες είναι τα γνωστότερα καλοκαιρινά, ετήσια, ανθοφόρα φυτά. Έχουν 

πράσινα φύλλα και χωνοειδή, συχνά αρωµατικά άνθη από τα µέσα της άνοιξης ως τα 

τέλη του φθινοπώρου και κατάγονται από τη 

Νότια Αµερική. Καλλιεργούνται σε ανθώνες και 

γλάστρες προστατευµένες από τους δυνατούς 

ανέµους θέσεις σε χουµώδη και καλά 

στραγγιζόµενα µέτρια υγρά εδάφη. 

Πολλαπλασιάζονται µε σπορά νωρίς την 

άνοιξη. Η Petunia hybrida "Sanguna Atomic 

Blue" κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι µια ποικιλία µέτριου µεγέθους µονά 

λοβωτά µπλε άνθη που έχουν λευκές ανταύγειες, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,20µ. 
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και πλάτος 0,70µ.  

Η Petunia "Lavender Storm"  κατατάσσεται στα 

∆ικοτυλήδονα και είναι µια ποικιλία µε µεγάλα 

µονά φούξια άνθη που έχουν λευκό σωλήνα, 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,20µ. και πλάτος 

0,70µ. 

 

Γκαζάνια - Gazania sp. – Οικογένεια: Asteraceae (Compositae) 
 

Το γένος περιλαµβάνει ετήσιες και αειθαλείς, πολυετείς πόες µε φύλλα που 

αναπτύσσονται σε ροζέτες. Έχουν µεγάλα άνθη µε µορφή µαργαρίτας από νωρίς την 

άνοιξη ώς τα πρώτα κρύα του χειµώνα. 

Φυτεύονται σε ανθώνες και γλάστρες και 

αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες θέσεις και  

γόνιµα, µέτρια υγρά εδάφη. Απαιτούν 

προστασία από τους δυνατούς παγετούς. Σε 

ψυχρές περιοχές καλλιεργούνται ως ετήσια 

φυτά. Πολλαπλασιάζονται µε διαίρεση και µε 

σπορά και είναι κατάλληλα για παραθαλάσσιες φυτεύσεις. Κατατάσσεται στα 

∆ικοτυλήδονα και είναι µία πολυετής πόα µε πράσινα φύλλα και πολύχρωµα, φούξια, 

κίτρινα, ροζ άνθη, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,20µ. και πλάτος 0,40µ 

 

Κατηφές – Tagetes patula "Bounty Spry" – Οικογένεια: Asteraceae (Compositae) 
 

Το γένος περιλαµβάνει 50-60 είδη ετήσιων κυρίως αλλά και 

πολυετών φυτών που προέρχονται από την Αµερική και την 

Αφρική. Έχουν πολλά αρωµατικά άνθη από το τέλος της 

άνοιξης ως τα πρώτα κρύα του χειµώνα και σύνθετα φύλλα. 

Φυτεύονται σε ανθώνες και γλάστρες σε ηλιόλουστες θέσεις 

σε γόνιµα εδάφη και θέλουν τακτικό πότσιµα καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ανθοφορίας τους. Πολλαπλασιάζονται µε σπορά 

την άνοιξη. Το Tagetes patula "Bounty Spry"  κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και 
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είναι µία ποικιλία µε διπλά, µετρίου µεγέθους, άνθη µε πέταλα που στο κέντρο του 

άνθους είναι πορτοκαλί και στο εξωτερικό µέρος, σκούρα κόκκινα, µπορεί να φτάσει 

σε ύψος 0,30µ. και πλάτος 0,30µ. 

 

Έρωτας – Impatiens walleriana " Jellybean Bicolor Orange White " - 

Οικογένεια: Balsaminaceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει 800-1000 είδη ετήσιων και αειθαλών, πολυετών φυτών µε 

έντονη ανθοφορία το καλοκαίρι και νωρίς το φθινόπωρο. Έχουν αναπτυχθεί 

πολυάριθµες βελτιωµένες ποικιλίες που 

καθιστούν το γένος σαν ένα από τα 

εµπορικότερα φυτά στον κόσµο. Φυτεύονται σε 

βραχόκηπους, ανθώνες, γλάστρες αλλά και ως 

φυτά εσωτερικού χώρου, ενώ αναπτύσσονται 

σε υγρά, γόνιµα, χουµώδη εδάφη και 

ηµισκιασµένες, προστατευµένες από τους 

δυνατούς ανέµους θέσεις. Το Impatiens walleriana "Jellybean Bicolor Orange 

White" κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένα ετήσιο φυτό µε πορτοκαλί άνθη 

που έχουν λευκές ανταύγειες, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,30µ. και πλάτος 0,50µ. 
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5.4.5 Κάκτοι – Παχύφυτα 

 

Αιώνιο – Aeonium valverdense  - Οικογένεια: Crassulaceae 

 

Πολυετή ή διετή, αειθαλή, παχύφυτα είδη που 

καλλιεργούνται για το διακοσµητικό τους φύλλωµα 

που αναπτύσσεται σε ροζέτες. Φυτεύονται σε 

συνθέσεις, βραχόκηπους και γλάστρες, ενώ 

αναπτύσσονται σε ηµισκιαζόµενες θέσεις, σε καλά 

στραγγιζόµενα, σχετικά ξηρά εδάφη. 

Πολλαπλασιάζονται µε µοσχεύµατα. Το Aeonium 

valverdense κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και είναι ένα πολυετές φυτό, µε 

κοκκινωπά φύλλα που στη βάση τους είναι πρασινωπά, µπορεί να φτάσει σε ύψος 

1,00µ. και πλάτος 1,00µ. 

 

Αθάνατος, Αγάβη – Agave ferdinandi-regis, Agave victoriae-reginae & Agave 

attenuata - Οικογένεια: Agavaceae  (Συνώνυµα : Agave consideranti ) 

 

Το λατινικό όνοµα των φυτών προέρχεται από 

το όνοµα της κόρης του βασιλιά των Θηβών 

Κάδµου. Το γένος περιλαµβάνει κακτώδη φυτά 

που αναπτύσσουν τα φύλλα τους σε µορφή 

ροζέτας. Ανθίζουν σε µεγάλη ηλικία, µία φορά 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Τα άνθη 

τους είναι κιτρινόλευκα και πανύψηλα, 

αποµυζούν δε όλη σχεδόν την ενέργεια του φυτού που αµέσως µετά 

ξηραίνονται. Φυτεύονται σε βραχόκηπους και γλάστρες, ενώ αναπτύσσονται σε 

ηλιόλουστες θέσεις, σε φτωχά και ξηρά εδάφη. Πολλαπλασιάζονται µε 

παραβλαστήµατα και µπορούν να καλλιεργηθούν και σε παραθαλάσσιες φυτεύσεις.  
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Το Agave ferdinandi-regis κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και έχει πράσινα φύλλα που 

έχουν λευκές γραµµώσεις και επάκρια 

αγκάθια, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,50µ. και 

πλάτος 0,50µ.  

Το Agave victoriae-reginae  κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και έχει πράσινα φύλλα που 

έχουν λευκές γραµµώσεις και επάκρια 

αγκάθια, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,60µ. και 

πλάτος 0,60µ.  

Το Agave attenuata κατατάσσεται στα 

Μονοκοτυλήδονα και έχει γκριζοπράσινα 

φύλλα χωρίς αγκάθια, µπορεί να φτάσει σε 

ύψος 2,00µ. και πλάτος 2,00µ.  

 

 

Carpobrotus chilensis - Οικογένεια: Aizoaceae 

 

Αειθαλή, παχύφυλλα, ποώδη φυτά µε 

τριπλευρικά πράσινα φύλλα και πολυάριθµα 

άνθη, µε έντονα χρώµατα από το καλοκαίρι. 

Φυτεύονται για εδαφοκάλυψη σε οµάδες και 

γλάστρες και είναι εξαιρετικά για 

παραθαλάσσιεςφυτεύσεις. Πολλαπλασιάζονται 

µε µοσχεύµατα και αναπτύσσονται σε 

ηλιόλουστες θέσεις σε άγονα και ξηρά εδάφη. Το Carpobrotus chilensis κατατάσσεται 

στα ∆ικοτυλήδονα και έχει φούξια άνθη, µπορεί να φτάσει σε ύψος 0,20µ.  
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Crassula ovata - Οικογένεια: Crassulaceae (Συνώνυµα : Crassula argentea, Crassula 

portulacea, Crassula arborescens) 

 

Γένος πολυάριθµων παχύφυλλων, αειθαλών 

φυτών. Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες 

θέσεις, σε ξηρά και αµµώδη εδάφη και 

πολλαπλασιάζονται πολύ εύκολα µε 

µοσχεύµατα την άνοιξη και το καλοκαίρι.Είναι 

κατάλληλα και για παραθαλάσσιες φυτεύσεις.  

Το Crassula ovata κατατάσσεται στα 

∆ικοτυλήδονα και είναι θαµνώδες παχύφυτο είδος µε πράσινα φύλλα που έχουν 

κόκκινες παρυφές και σφαιρική κόµη, µπορεί να φτάσει σε ύψος 2,00µ. και πλάτος 

1,50µ.  

 

5.4.6 Πολυετές Θάµνοι 

 

Gaura lindheimeri - Οικογένεια: Onagraceae 

 

Το γένος περιλαµβάνει 20-22 είδη ετήσιων και 

πολυετών φυτών που προέρχονται από τη 

Βόρεια Αµερική. Φυτεύονται σε οµάδες και 

συνθέσεις και αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες 

θέσεις και γόνιµα, καλά στραγγιζόµενα εδάφη. Τα 

ετήσια φυτά πολλαπλασιάζονται µε σπόρους, 

ενώ τα πολυετή φυτά µε διαίρεση. ∆εν 

προσβάλλονται από ασθένειες. Το Gaura lindheimeri κατατάσσεται στα 

∆ικοτυλήδονα και είναι µία πολυετής πόα µε αραιή κόµη και λευκορόδινα άνθη από 

τα τέλη της άνοιξης ως τις αρχές του φθινοπώρου, µπορεί να φτάσει σε ύψος 1,20µ. 

και πλάτος 1,00µ. 
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Σινεράρια παράλιος – Senecio cineraria - Οικογένεια: Asteraceae (Compositae) – 

(Συνώνυµα : Senecio maritima, Cineraria maritima) 

 

Το Σενέκιο είναι ένα µεγάλο γένος το οποίο αποτελείται πάνω από 1.000 είδη φυτών 

που µπορεί να είναι ετήσια και πολυετή ποώδη φυτά ή θάµνοι, πολλά από τα οποία 

είναι αειθαλή και άλλα παχύφυλλα. Το Senecio 

cineraria κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και 

είναι ένας αειθαλής θάµνος  (πόα µε 

ξυλοποιηµένη βάση) µε ασηµόλευκα, πολύ 

λοβωτά φύλλα και κίτρινα άνθη, σε 

οµπρελοειδείς ταξιανθίες το καλοκαίρι. 

Φυτεύεται σε βραχόκηπους και αναπτύσσεται 

σε ηλιόλουστες θέσεις και ξηρά, φτωχά εδάφη. Φτάνει σε ύψος 1,50µ. και πλάτος 

2,00µ. Είναι κατάλληλο για παραθαλάσσιες φυτεύσεις και πολλαπλασιάζετε µε 

µοσχεύµατα.  

 

5.4.7 Αναρριχώµενα φυτά 

 

Ρυγχόσπερµο – Trachelospermum jasminoides - Οικογένεια: Apocynaceae 

(Συνώνυµα : Rhynchospermum jasminoides) 

 

Γένος αειθαλών, αναρριχώµενων  φυτών που κατά βάση 

προέρχονται από την Νότια και Ανατολική Ασία. 

Καλλιεργούνται κυρίως για τα αρωµατικά άνθη τους και 

φυτεύονται για αναρρίχηση, σε πέργολες και τοίχους. 

Αναπτύσσονται σε ηλιόλουστες και ηµισκιασµένες 

θέσεις, σε γόνιµα, στραγγιζόµενα εδάφη και 

προστατευµένες από τους παγετούς θέσεις.∆εν 

προσβάλλονται από ασθένειες. Το Trachelospermum 

jasminoides κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα και έχει 

γυαλιστερά, πράσινα φύλλα και λευκά άνθη στο τέλος της άνοιξης. Σε πολλές 
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περιπτώσεις και ανάλογα µε τον καιρό ανθοφορεί και στο τέλος του καλοκαιριού, 

µπορεί να φτάσει σε ύψος 7,00µ. 

 

Γιασεµί - Jasminum polyanthum - Οικογένεια: Oleaceae 

 

Γένος αειθαλών, ηµιαειθαλών και φυλλοβόλων αναρριχώµενων φυτών και θάµνων µε 

σύνθετα συνήθως, πράσινα φύλλα. Το γένος περιλαµβάνει περίπου 200 είδη φυτών 

που προέρχονται από θερµές περιοχές µε 

άνθη που τις περισσότερες φορές είναι 

λευκά ή κίτρινα και αρωµατικά. Φυτεύονται 

σε φράχτες και πέργολες και αναπτύσσονται 

σε ηλιόλουστες προστατευµένες από τους 

παγετούς θέσεις και µέτρια υγρά εδάφη. 

Πολλαπλασιάζονται µε ηµιξυλώδη 

µοσχεύµατα το καλοκαίρι και σε αρκετές περιπτώσεις προσβάλλονται από αφίδες. Το 

Jasminum polyanthum κατατάσσεται στα ∆ικοτυλήδονα είναι ένα αειθαλές 

αναρριχώµενο φυτό µε λευκά αρωµατικά άνθη από την άνοιξη ως το φθινόπωρο και 

µπορεί να φτάσει µέχρι και 5,00µ. 

 

5.4.8 Χλοοτάπητας 

 

Η έννοια της λέξεως «χλοοτάπητας» σηµαίνει µια επιφάνεια, ένα πάτηµα από χλόη ή 

ένα πάτηµα χλωρό και πράσινο. Η χρήση του χλοοτάπητα σαν απαραίτητο 

καλλωπιστικό συστατικό της κηποτεχνίας  είναι γνωστή από τα αρχαία χρόνια. 

Αναφορές από τους Περσικούς χρόνους, την    Ελληνιστική και Ρωµαϊκή περίοδο 

περιγράφουν την χρήση ποωδών φυτών για τη δηµιουργία ενός πρώτου χλοοτάπητα 

που έµοιαζε περισσότερο µε λιβάδι. Οι χλοοτάπητες, όπως τους γνωρίζουµε σήµερα, 

µε τη µορφή της κουρεµένης και καλοδιατηρηµένης επιφάνειας ξεκινά από τα 

µεσαιωνικά χρόνια στη Βρετανία, ενώ στη συνέχεια εξαπλώνεται και σε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γαλλία, η Γερµανία και η Αυστρία. Εκτός όµως από 

καθαρά διακοσµητικό στοιχείο καλύπτει πλέον και λειτουργικές ανθρώπινες ανάγκες, 
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κυρίως όσον αφορά την κάλυψη διάφορων αθλητικών γηπέδων (ποδόσφαιρό, golf 

κ.τ.λ.) ή ακόµα σε χώρους µαζικής ζωής (ξενοδοχεία, πάρκα κ.τ.λ.). 

Ο χλοοτάπητας εξυπηρετεί σκοπούς λειτουργικούς και αισθητικούς και συµβάλει 

στην ανανέωση και στη υγεία µε πολλούς τρόπους : 

• ∆ηµιουργεί υγιεινό περιβάλλον µε την παραγωγή οξυγόνου. 

• Ελαττώνει τη σκόνη στην ατµόσφαιρα και στους χώρους του σπιτιού. 

• Εµποδίζει τη διάβρωση του εδάφους από νερό και αέρα. 

• Ελαττώνει το θόρυβο. 

• Ελέγχει την θερµοκρασία του εδάφους. 

• Καλύπτει αντιαισθητικά πρανή. 

• ∆ίνει πρακτικότητα στην κίνηση στο κήπο αποφεύγοντας τη δηµιουργία 

 λάσπης και σκόνης. 

• ∆ηµιουργεί  ευχάριστο  περιβάλλον  και  δίνει  ηρεµία,  ξεκούραση  και  

 αισθητική απόλαυση. 

• Ενοποιεί όλα τα άλλα στοιχεία του κήπου (δέντρα και θάµνους). 

• ∆ίνει αίσθηση ευρυχωρίας και µεγαλώνει οπτικά το χώρο. 

• Τα άνθη και γενικά τα παρτέρια φαίνονται πιο εντυπωσιακά και 

 αναδεικνύονται περισσότερο. 

Η εγκατάσταση του χλοοτάπητα γίνεται µε δύο κυρίως τρόπους, µε την µορφή 

έτοιµου χλοοτάπητα ή µε σπορά. Για την επιλογή του τρόπου εγκατάστασης του 

χλοοτάπητα θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα 

τα οποία αναφέρονται παρακάτω. 
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Εγκατάσταση χλοοτάπητα µε σπορά. 

 

Πλεονεκτήµατα 

• Χαµηλό κόστος αγοράς των σπόρων. 

• Επιλογή του κατάλληλου µείγµα σπόρων ανάλογα της ανάγκες των χώρων 

 µας. 

• Λιγότερη δουλειά κατά την εγκατάσταση. 

• Ο σπόρος αποθηκεύεται εύκολα και δεν χαλάει. 

 

 

 

Μειονεκτήµατα 

• Χρειάζεται περισσότερος χρόνος για να εγκατασταθεί. 

• Χρειάζεται µεγάλο χρονικό διάστηµα µέχρι να χρησιµοποιηθεί. 

• Η επιφάνεια του εδάφους θέλει προσεκτική προετοιµασία χωρίς πέτρες και 

 ζιζάνια. 

• Η σπορά εξαρτάται από τον καιρό και µπορεί να γίνει µόνο άνοιξη και 

 φθινόπωρο. 
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Εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα. 

 

Πλεονεκτήµατα 

• Γρήγορη εγκατάσταση ή αντικατάσταση αυτού λόγω αυξηµένης χρήσης. 

• Εγκατάσταση σε περιόδους και σε επιφάνειες που δεν ευνοείται η σπορά. 

• Εγκατάσταση και στις πιο αντίξοες συνθήκες. 

• Χρησιµοποιείται λίγες µέρες µετά την εγκατάσταση χωρίς µεγάλες αναµονές 

 που µεσολαβεί από την σπορά µέχρι το φύτρωµα κτλ, απαλλαγή από τις 

 ασθένειες, δεν υπάρχει περίπτωση αποτυχηµένης σποράς. 

 

 

 

Μειονεκτήµατα  

• Μεγάλο κόστος εγκατάστασης σε σχέση µε αυτό της σποράς. 

• Πρέπει να υπάρχει εµπειρία από τον υποψήφιο αγοραστή ώστε να µπορεί να 

 ξεχωρίσει τα χαρακτηριστικά ενός έτοιµου χλοοτάπητα όπως είναι το πάχος 

 του ή το σχήµα του καθώς επίσης τυχόν ζιζάνια µέσα στον χλοοτάπητα. 

• Σωστή µεταφορά και αποθήκευση των µοσχευµάτων φύτευσης µέχρι την 

 εγκατάσταση αυτών. 
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Επιλογή χλοοτάπητα για την περιοχή της µελέτης 

 

Έχοντας υπόψη τις ιδιαίτερες κλιµατολογικές και εδαφολογικές συνθήκες τις 

περιοχής πρόκειται να γίνει εγκατάσταση έτοιµου χλοοτάπητα µε την ονοµασία ∆ίας 

ο οποίος αποτελείται από την ποικιλία 

Bermudagrass hydrid. Η ποικιλία χλοοτάπητα 

του Bermudagrass hydrid (Υβρίδιο Βερµούδας) 

συνθέτει έναν τάπητα απαλό, πυκνό µε βαθύ 

πράσινο χρώµα τάπητα και πολύ λεπτά φύλλα. 

Έχει πολύ βαθύ ριζικό σύστηµα και είναι 

απρόσβλητό στις περισσότερες ασθένειες ενώ 

πολλαπλασιάζεται µε ριζώµατα και στόλωνες. Μπορεί να εγκατασταθεί σε σπίτια, 

πάρκα, παιδικές χαρές, γήπεδα ποδοσφαίρου και είναι ιδανικό για παραθαλάσσιες 

περιοχές, πισίνες και αµµώδη εδάφη. Έχει πολύ ικανοποιητική αντοχή στην ζέστη και 

µπορεί να αντέξει µέχρι και τους 40 oC και περισσότερο ενώ ληθαργεί σε 

θερµοκρασίες κάτω των 2 oC όπου κιτρινίζει το φύλλωµα του και επανέρχεται την 

άνοιξη µε το κατάλληλο πότισµα και λίπασµα. Ο συγκεκριµένος χλοοτάπητας έχει 

µεγάλη αντοχή στην χρήση και µεγάλη αντοχή στην ξηρασία όπου χρειάζεται έως και 

60% λιγότερο νερό από άλλους χλοοτάπητες. Μπορεί να ποτίζεται µε πολύ άσχηµο 

νερό (8000mS/cm3 αγωγιµότητα) ή µε µείξη εώς 30% µε θαλασσινό νερό αλλά και µε 

νερό µετά από βιολογική επεξεργασία. Απαιτεί κούρεµα κάθε 10 ήµερες και πρέπει 

να κουρεύεται χαµηλά 1-2cm. 

 

5.5 Περιγραφή Φύτευσης 

 

Το ακίνητο στο οποίο έχουν ανεγερθεί οι τέσσερις παραθεριστικές κατοικίες έχει 

πρόσωπο σε δηµοτικό δρόµο και για αυτό τον λόγω ο καθένας µας θα µπορεί να 

θαυµάσει τις κατασκευές που θα γίνουν µε αυτήν την µελέτη φυτοτεχνικής 

διαµόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου του συγκροτήµατος. Φτάνοντας στον χώρο 

του ακίνητου ο κάθε επισκέπτης θα µπορεί να µπει µέσα σε αυτό µε δύο τρόπους και 

ανάλογα µε τον τρόπο που έρχεται. 
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Εάν έρχεται µε το µεταφορικό του µέσο (π.χ. αυτοκίνητο ή µηχανή) θα µπορεί να 

µπει από την κοινόχρηστη είσοδο που τον κατευθύνει από έναν πλακόστρωτο δρόµο 

στην πίσω µεριά του ακινήτου όπου βρίσκεται ο χώρος στάθµευσης, ο χώρος 

στάθµευσης βρίσκεται σε έναν κοινόχρηστο χώρο για όλους τους επισκέπτες του 

συγκροτήµατος στον οποίο υπάρχει και ο κοινόχρηστος χώρος του BBQ. Φτάνοντας 

θα µπορεί να θαυµάσει το υπέροχο άρωµα από τα λευκά άνθη που αναδύουν το 

Ρυγχόσπερµο (Trachelospermum jasminoides) και το Γιασεµί (Jasminum 

polyanthum) τα οποία θα έχουν αναρριχηθεί στην ξύλινη πέργκολα του χώρου 

στάθµευσης αλλά και να παρατηρήσει τους θάµνους µε τα υπέροχα άνθη του Ιβίσκου 

(Hibiscus rosa-sinensis "Fran G.", Hibiscus syriacus, Hibiscus syriacus "Diana"), της 

Πικροδάφνης (Nerium oleander), του Μυόπορο (Myoporum laetum) και από το 

Σπάρτο (Spartium junceum) που θα φυτευτούν στα δύο παρτέρια µπροστά από τον 

χώρο στάθµευσης. Φεύγοντας από εκεί και πηγαίνοντας προς τα κτίρια των 

κατοικιών θα µπορέσει να δει ένα στρογγυλό παρτέρι µε έναν τροπικό φοίνικα τον 

Xαµαίρωπα (Trachycarpus) αλλά και να δει στην βάση αυτού τον Έρωτα (Impatiens 

walleriana "Jellybean Bicolor Orange White") ένα ετήσιο φυτό µε πορτοκαλί άνθη 

που έχουν λευκές ανταύγειες. Επίσης θα δει ένα µεγάλο παρτέρι αριστερά του 

χώρου BBQ µε κάκτους - παχύφυτα (Αθάνατος – Agave, Carpobrotus chilensis κτλ), 

αρωµατικά φυτά (Λεβάντα – Lavandula, Ρίγανη – Origanum, ∆ενδρολίβανο έρπον - 

Rosmarinus officinalis "Prostratus", Θυµάρι – Thymus κτλ) που κάποια από αυτά 

µπορεί να τα χρησιµοποιήσει κατά το µαγείρεµα ή το ψήσιµο φαγητών αλλά θα 

µπορέσει να δει και το Τσίκας (Cycas revoluta) ένα φοίνικα που στο κέντρο του 

φυλλώµατός του αναπτύσσεται ένας τεράστιος καφέ οφθαλµός σε µέγεθος µπάλας 

ποδοσφαίρου.  

Ανάλογα που µένει θα πρέπει να κατευθυνθεί από την ανάλογη µεριά για τον λόγω 

ότι οι τέσσερις κατοικίες έχουν τις δικές τους εισόδους τόσες από την πίσω µέρια του 

ακινήτου αλλά και τόσες από την µπροστινή µεριά του ακινήτου. Πηγαίνοντας λοιπόν 

προς τις κατοικίες θα περάσει από έναν διάδροµο πατηµάτων από πλάκες µέσα από 

ένα χώρο µε γκαζόν που µέσα σε αυτόν θα µπορέσει να δει ένα µικρό δέντρο την 

Ακακία (Acacia retinodes) µε το πράσινο φύλλωµα και τα κίτρινα άνθη της αλλά να 

συλλέξει και λίγα αρωµατικά φύλλα από την ∆άφνη (Laurus nobilis). Περνώντας αυτό 
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το µονοπάτι και πηγαίνοντας στην είσοδο της κάθε κατοικίας έξω από αυτήν θα δει το 

Πυξό (Buxus sempervirens "Suffruticosa" ) ο οποίος είναι ένας καλλωπιστικός 

θάµνος που µε το σωστό κλάδεµα µπορεί να δηµιουργηθεί οποιοδήποτε σχήµα αλλά 

θα δει και τον Αθάνατο (Agave attenuata) ο οποίος είναι ένας κάκτος µε 

γκριζοπράσινα φύλλα και χωρίς αγκάθια.  

Ερχόµενος ο επισκέπτης µε τα πόδια µπορεί να µπει σε οποιαδήποτε κατοικία από 

της µπροστινές εισόδους του συγκροτήµατος. 

Μπαίνοντας από την είσοδο της πρώτης κατοικίας (∆ιώροφη κατοικία Νο1 Erato) στα 

αριστερά του θα παρατηρήσει ένα διπλό ανισόπεδο παρτέρι µήκους 13,00µ. που 

µέσα σε αυτό θα δει µία όµορφη σύνθεση φυτών από φοινικοειδή όπως είναι η 

Γιούκα (Yucca Garlands Gold, Yucca Baccata) και η Στρελίτζια (Strelitzia reginae), 

από θάµνους όπως είναι το Σπάρτο (Spartium junceum), o Υβίσκος (Hibiscus 

syriacus – Hibiscus syriacus Diana), η Λαντάνα (Lantana Feston Rose) και ο Κίστος 

(Cistus Snow Fire), από αρωµατικά φυτά όπως είναι η Ασφάκα (Phlomis anisodonta 

Alba) µε τα γκριζωπά φύλλα και τα κίτρινα άνθη της, από ετήσια-διετή φυτά όπως 

είναι η Πετούνια (Petunia Lavender Storm – Petunia Hybrida), η Γκαζάνια (Gazania 

Talent Rose) και ο Κατηφές (Tagetes patula Bounty Spry), µπορεί να δει τον 

Αθάνατο (Agave ferdinandi-regis, Agave victoriae-reginae) ο οποίος είναι ένας 

κάκτος µε επάκρια αγκάθια και µε πράσινα φύλλα που έχουν λευκές γραµµώσεις 

αλλά και την Gaura lindheimeri η οποία είναι µια πόα µε αραιή κόµη και λευκορόδινα 

άνθη. Προχωρώντας προς την κεντρική είσοδο της κατοικίας θα µπορέσει να δει στο 

κέντρο του κήπου και µέσα σε ένα κυκλικό παρτέρι την καρποφόρα Ελιά (Olea 

Europea) και να θαυµάσει τους καρπούς της. 

Μπαίνοντας από την µπροστινή είσοδο της δεύτερης κατοικίας (∆ιώροφη κατοικία 

Νο2 Ariti) στα δεξιά του θα παρατηρήσει ένα διπλό ανισόπεδο παρτέρι µήκους 6,00µ. 

που µέσα σε αυτό θα δει µία όµορφη σύνθεση φυτών από φοινικοειδή όπως είναι η 

Γιούκα (Yucca Garlands Gold), από θάµνους όπως είναι το Σενέκιο (Senecio 

cineraria), από αρωµατικά φυτά όπως είναι η Ασφάκα (Phlomis anisodonta Alba –

Phlomis fruticosa), από κάκτους και παχύφυτα όπως είναι το Αιώνιο (Aeonium 

valverdense), ο Αθάνατος (Agave ferdinandi-regis, Agave victoriae-reginae), το 

Carpobrotus chilensis αλλά και την Crassula ovata µε τα πράσινα φύλλα και τις 
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κόκκινες παρυφές. 

Μπαίνοντας από την µπροστινή είσοδο της τρίτης κατοικίας (∆ιώροφη κατοικία Νο3 

Meliti) στα αριστερά του θα παρατηρήσει ένα διπλό ανισόπεδο παρτέρι µήκους 

6,00µ. που µέσα σε αυτό θα δει µία όµορφη σύνθεση φυτών από φοινικοειδή όπως 

είναι η Γιούκα (Yucca Garlands Gold), από θάµνους όπως είναι το Σενέκιο (Senecio 

cineraria), από αρωµατικά φυτά όπως είναι η Ασφάκα (Phlomis anisodonta Alba –

Phlomis fruticosa), από κάκτους και παχύφυτα όπως είναι το Αιώνιο (Aeonium 

valverdense), ο Αθάνατος (Agave ferdinandi-regis, Agave victoriae-reginae), την 

Crassula ovata, αλλά και το Carpobrotus chilensis το οποίο είναι ένα παχύφυλλο µε 

φούξια άνθη. 

Μπαίνοντας από την µπροστινή είσοδο της τέταρτης κατοικίας (∆ιώροφη κατοικία 

Νο4 Alia) στα δεξιά του θα παρατηρήσει ένα διπλό ανισόπεδο παρτέρι µήκους 9,50µ. 

που µέσα σε αυτό θα δει µία όµορφη σύνθεση φυτών από φοινικοειδή όπως είναι η 

Γιούκα (Yucca Garlands Gold, Yucca Baccata) και η Στρελίτζια (Strelitzia reginae), 

από θάµνους όπως είναι το Μυόπορο (Myoporum laetum), o Υβίσκος (Hibiscus rosa-

sinensis "Fran G.") και την Λαντάνα (Lantana Montevidensis Alba) µε τα λευκά της 

άνθη, από ετήσια-διετή φυτά όπως είναι η Πετούνια (Petunia Lavender Storm – 

Petunia Hybrida), η Γκαζάνια (Gazania Talent Rose) και ο Κατηφές (Tagetes patula 

Bounty Spry) µε τα πορτοκαλοκόκκινα άνθη του, µπορεί να δει την Crassula ovata 

ένα παχύφυτο µε τα πράσινα φύλλα και τις κόκκινες παρυφές αλλά και την Gaura 

lindheimeri η οποία είναι µια πόα µε αραιή κόµη και λευκορόδινα άνθη. 

Προχωρώντας προς την κεντρική είσοδο της κατοικίας θα µπορέσει να δει στο κέντρο 

του κήπου και µέσα σε ένα κυκλικό παρτέρι την καρποφόρα Ελιά (Olea Europea) και 

να θαυµάσει τους καρπούς της. Πλησιάζοντας προς την κεντρική είσοδο µπορεί να 

δει έναν θαµνώδες φοίνικα τον χαµηλό Χαµαίρωπα (Chamaerops humilis) ο οποίος 

έχει παλαµοειδή φύλλα που έχουν πολύ αγκαθωτούς µίσχους αλλά και να δει στην 

βάση αυτού τον Έρωτα (Impatiens walleriana "Jellybean Bicolor Orange White") ένα 

ετήσιο φυτό µε πορτοκαλί άνθη που έχουν λευκές ανταύγειες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

 

6.1 Η σηµασία του νερού για τα φυτά 

 

Το νερό αποτελεί στοιχείο της δοµής των φυτών αφού αντιπροσωπεύει το 60-90% 

του βάρους τους. Το νερό είναι το µέσο δια του οποίου διαλύονται τα ανόργανα 

συστατικά του εδάφους και µεταφέρονται από τις ρίζες στα φύλλα για την περαιτέρω 

διεργασία της θρέψης ολόκληρου   του   φυτού   και   συµµετέχει στη φωτοσύνθεση. 

Ταυτόχρονα είναι ρυθµιστικός παράγοντας της θερµοκρασίας των φυτών µέσου  του  

φαινοµένου  της  διαπνοής  και  τα  προστατεύει  από  τον  καύσωνα  του 

καλοκαιριού 

 

6.2 Το σύστηµα Άρδευσης και η επιλογή αυτού. 

 

Η άρδευση συντελεί το βασικό παράγοντα για ένα 

επιτυχηµένο κήπο καθώς, συντελεί στη οµαλή και σωστή 

ανάπτυξη όλων των φυτικών ειδών, καθώς και τη 

ζωηρότητα του χρώµατος των φύλλων αλλά και την 

πρόσληψη ουσιών από το έδαφος αφού είναι ο βασικός 

παράγοντας, µετά την βροχή, για την πρόσληψη νερού 

από το έδαφος. Για την άρδευση της περιοχής µελέτης 

προτείνεται η εγκατάσταση αυτόµατου δικτύου άρδευσης, 

το οποίο αποτελείται από :  

1) Αντλία και πιεστικό δοχείο, για δηµιουργία και 

διατήρηση σταθερής πίεσης λειτουργίας του αρδευτικού 

συστήµατος. 

2) Σωλήνες PE διανοµής νερού διάφορης διατοµής, 

θαµµένοι σε χαντάκια βάθους 30 - 35cm. 

3) Καλώδια µεταφοράς ηλεκτρονικών εντολών, που 
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συνδέουν τον κεντρικό προγραµµατιστή   µε   τις   

ηλεκτρογόνες και   περνάνε   µέσα   από   τα   

χαντάκια   των σωληνώσεων. 

4) Εκτοξευτήρες (κρουστικοί, γραναζωτοί, 

αυτοανυψούµενοι στατικοί ή περιστροφικοί) . 

5)  Ηλεκτροβάνες,  οι  οποίες  αρχίζουν  ή  διακόπτουν  

τη  λειτουργία τµήµατος του δικτύου και τέλος, 

 6) Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής, οποίος καθορίζει 

και ελέγχει τη λειτουργία κάθε ηλεκτροβάνας. 

Η µελέτη άρδευσης έδειξε ότι, λαµβάνοντας υπόψη την διαθέσιµη πίεση (6 atm) και 

παροχή νερού στις 4 κατοικίες, θα πρέπει να γίνει διαίρεση του χρόνου και της δόσης 

ποτίσµατος σε στάσεις, µε την αντίστοιχη 

ηλεκτροβάνα για κάθε στάση να συνδέεται 

µε αυτόµατο προγραµµατιστή ρεύµατος 

πολλαπλών στάσεων (στη συγκεκριµένη  

περίπτωση 12 στάσεων),  για  την  κάλυψη  

των  υδατικών αναγκών  των φυτών και 

την οµοιόµορφη κατανοµή του νερού 

έχοντας τις λιγότερες απώλειες πίεσης.  

Για τη σωστή άρδευση του χλοοτάπητα συνίσταται η χρήση στατικών 

αυτοανυψούµενων εκτοξευτήρων (pop-up) µε γωνία διαβροχής 0ο - 360ο και ακτίνα 

διαβροχής από 1 - 9,1m, προσέχοντας η ακτίνα διαβροχής του ενός να φτάνει µέχρι 

τον επόµενο εκτοξευτήρα. Επίσης σε κάποια σηµεία θα χρησιµοποιηθούν 

εκτοξευτήρες κατηγορίας Side Strip για να αποφύγουµε την διαβροχή των 

πλακόστρωτων. Ο χρόνος άρδευσης για την κάλυψη των αυξηµένων υδατικών 

αναγκών του χλοοτάπητα κατά τους καλοκαιρινούς µήνες για τις συνθήκες της Νότιας 

Ρόδου υπολογίζεται στα 25 λεπτά της ώρας για κάθε στάση. Όπως είναι λογικό κατά 

τους χειµερινούς µήνες ο χρόνος και η δόση άρδευσης θα περιοριστούν ανάλογα µε 

τις κλιµατικές συνθήκες που θα επικρατήσουν. Τα υπόλοιπα φυτικά είδη θα 

αρδεύονται µε σταλακτηφόρο αγωγό διατοµής φ16 µε σταλάκτη ανά 0,5m. 
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6.3 Πλεονεκτήµατα Αυτόµατης Άρδευσης. 

 

• Ο χρήστης του κήπου έχει περισσότερο ελεύθερο χρόνο να χαρεί τον κήπο 

και µε διαφορετικούς τρόπους. 

• Τα φυτά ποτίζονται ακόµα και όταν δεν υπάρχει κάποιος στο χώρο. 

• ∆εν σπαταλιέται νερό διότι παρέχετε µε πολύ µικρό ρυθµό και κοντά στη ρίζα, 

χωρίς να λιµνάζει ή να διηθείται άσκοπα. 

• Το πότισµα προγραµµατίζεται πολύ νωρίς, π.χ. 6-8 το πρωί, όταν δεν έχει ζέστη 

ή αέρα και έτσι δεν χάνεται νερό λόγω εξάτµισης. 

• Γνωρίζοντας την παροχή των εκτοξευτήρων, των σταλλακτών κλπ και τις 

ανάγκες των φυτών σε νερό δίνετε ακριβώς όση ποσότητα απαιτείται και όχι 

περισσότερη. 

• Τα φυτά αναπτύσσονται πιο σωστά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

7.1 Γενικά στοιχεία 

 

Ο φωτισµός του κήπου πρέπει να γίνει µε σωστό προγραµµατισµό, έτσι ώστε να   

αναδεικνύει την οµορφιά του και να επιτρέπει την πρόσβαση στα διάφορα σηµεία 

του. Ο καθένας µας πολύ εύκολα να 

διαµορφώσει έναν κήπο που θα µαγέψει τους 

πάντες. Βασικό του αρχικά µέληµα αποτελεί ο 

καλός φωτισµός της εισόδου του κήπου, την 

κάθε εξωτερική εισόδου ανάλογα την 

περίπτωση, έτσι ώστε να προδιαθέτει 

ευχάριστα τον επισκέπτη και να δίνει  µια πιο 

ανοιχτή και φιλόξενη αίσθηση. Χρησιµοποιώντας διαφορετικούς τύπους από λάµπες 

αλογόνου, µπορεί να δηµιουργηθεί ένα υπέροχο αποτέλεσµα, ενώ προβολείς, σποτ 

και φωτεινές στήλες προσφέρουν πάρα πολλές λύσεις, προσδίδοντας ένα ξεχωριστό 

«άγγιγµα». Ο φωτισµός, φυσικός και τεχνητός, 

αποτελεί το κύριο µέσο µε το οποίο ο 

άνθρωπος αντιλαµβάνεται το φυσικό και  

δοµηµένο κόσµο που τον περιβάλλει. Το 

φως ως το κατεξοχήν αυλό στοιχείο της 

αρχιτεκτονικής δηµιουργίας µε τρόπο επιδέξιο, 

σωστό και συχνά συναρπαστικό, ορίζει το 

χώρο, αναδεικνύει τα χρώµατα, αποκαλύπτει τις περίπλοκες λεπτοµέρειες της υφής 

και της   φόρµας   και   έχει   τη   µοναδική ικανότητα να µεταβάλλει την αντίληψη του 

χρόνου, της εποχής καθώς και την προοπτική. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η 

ύπαρξη έντονο ενδιαφέροντος  για την ποιότητα των ανοιχτών χώρων και είναι κοινά 

αποδεκτό ότι οι κατάλληλα διαµορφωµένοι χώροι αναβαθµίζουν την ποιότητα ζωής 

στις πόλεις, στον ιδιωτικό χώρο ή ακόµα και στο σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον. 

Μέσα στο πλαίσιο αυτό, ο εξωτερικός φωτισµός θα πρέπει να είναι αρχικά 
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λειτουργικός, να εξασφαλίζει δηλαδή άριστες συνθήκες για την ασφαλή και άνετη 

κίνηση, παραµονή και δραστηριότητα στους εξωτερικούς χώρους, και ευέλικτος,  να  

µπορεί  δηλαδή  να  ανταποκρίνεται  τόσο  στις  διαφορετικές  χρήσεις  των χώρων 

όσο και στις διαφορετικές ανάγκες και διαθέσεις 

εκείνων που τους χρησιµοποιούν.  

Εξίσου σηµαντικό είναι ο φωτισµός να λειτουργεί 

αρµονικά µε την Αρχιτεκτονική Τοπίου, να 

αναδεικνύει τις ιδιαίτερες ποιότητες της καθώς 

και να δηµιουργεί µια συνολικά ενδιαφέρουσα 

εικόνα που να χαρακτηρίζεται από συνοχή, 

εξασφαλίζοντας επιπλέον την οµαλή µετάβαση από τον ένα εξωτερικό χώρο στον 

επόµενο. Η επιτυχία ενός σωστού σχεδιασµού φωτισµού των εξωτερικών χώρων 

µιας κατοικίας εξαρτάται κυρίως από τους ακόλουθους παράγοντες :  

• Ισορροπία µεταξύ επιπέδων φωτισµού εσωτερικών και εξωτερικών χώρων. 

• Ορθολογική χωροθέτηση των φωτιστικών σωµάτων. 

• Απόκρυψη της πηγής φωτός. 

• Αποφυγή υπερφωτισµού. 

• Κατάλληλη επιλογή πηγής φωτός. 

• Συνδυασµός διαφορετικών τεχνικών φωτισµού. 

• Ανάδειξη φυτικού υλικού. 

Ο φωτισµός ανάλογα µε τη χρήση του διακρίνεται στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. ∆ιακοσµητικός φωτισµός: χρησιµοποιείται όταν τα χαρακτηριστικά του 

κήπου φωτίζονται για την οπτική τους ανάδειξη. 

2. Λειτουργικός φωτισµός: χρησιµοποιείται για την ασφάλεια µέσα στον κήπο 

αλλά και για πρακτικούς λόγους. 

3. Φωτισµός εργασιών: χρησιµοποιείται για να επιτρέπει στον ιδιοκτήτη να 

φέρει εις πέρας κάθε εργασία του που µπορεί να γίνεται µετά την δύση του ηλίου. 

4. Φωτισµός πρόσβασης: χρησιµοποιείται για την ασφαλή µετακίνηση µέσα 

στον κήπο, φωτίζοντας τα µονοπάτια, τα σκαλοπάτια, τις πόρτες και οποιαδήποτε 

επιφάνεια βρίσκεται µέσα στον κήπο. 

Ανάλογα µε το επίπεδο του φωτισµού που παράγουν ταξινοµούνται στις 
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παρακάτω κατηγορίες : 

� Φωτιστικά σώµατα χαµηλού φωτισµού, όπου αναδεικνύουν ιδιαιτέρους 

χώρους που ο σχεδιαστής θέλει να τονίσει όπως π.χ. παρτέρια, κορµούς δέντρων, 

τοίχους κ.τ.λ. 

� Φωτιστικά σώµατα µέσου φωτισµού, όπου οριοθετούν την προκαθορισµένη 

πορεία. 

� Φωτιστικά σώµατα υψηλού φωτισµού, όπου εξασφαλίζουν την ασφαλή 

πορεία µέσα στον κήπο. 

� Φωτιστικά σώµατα σηµειακού φωτισµού, που έχουν και διακοσµητικό και 

λειτουργικό ρόλο. 

Οι λάµπες οι οποίες χρησιµοποιούνται 

συνήθως για των φωτισµό των υπαίθριων 

χώρων είναι λάµπες λευκού χρώµατος 

(Ατµών Υδραργύρου) ή κίτρινου φωτός 

(Ατµών Νατρίου) τύπου led για την 

εξοικονόµηση ενέργειας. Αυτά τα οποία θα 

πρέπει να λάβουµε υπόψη µας πριν την 

µελέτη φωτισµού του κήπου µας είναι τα 

εξής :  

Την ένταση του φωτός, η οποία θα πρέπει να µειώνεται όσο αποµακρύνεται ο 

επισκέπτης από το σπίτι. Τα µάτια του επισκέπτη, καθώς κινείται από φωτεινούς σε 

σκοτεινούς χώρους, χρειάζονται περίπου 10 λεπτά για να προσαρµοστούν στις 

αλλαγές του φωτός. Όταν λοιπόν βγαίνει το βράδυ από το σπίτι χρειάζεται 

περισσότερο φως το οποίο µπορεί να µειώνεται σταδιακά, όσο προχωρά στον κήπο. 

Την εναλλαγή των εποχών και τα είδη των φυτών (φυλλοβόλα, αειθαλή, εποχές 

άνθησης) που υπάρχουν στο χώρο θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για το σχεδιασµό 

του φωτισµού. Για το φωτισµό ασφαλείας, αλλά και για την αυξοµείωση της έντασης, 

ανάλογα µε τις ανάγκες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν χρονοδιακόπτες και 

ροοστάτες. Σε ειδικές περιπτώσεις, για να οριστεί µια διαδροµή ή ένα µονοπάτι, 

µπορούν να κρεµαστούν από τα κλαδιά των δέντρων ή από την πέργκολα γυάλινα 

φαναράκια µε κεριά ρεσό ή λάµπες θυέλλης. Ο  φωτισµός  επιλέγεται  ανάλογα  µε  
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το  ύφος  του  χώρου, στους  γεωµετρικούς κήπους χρησιµοποιούνται φωτιστικά µε 

γραµµικές λεπτές δέσµες φωτός σε τακτά διαστήµατα,  για  να  ορίσουν  µια  

επιφάνεια  ή  να  φωτίσουν  έναν  τοίχο. 

O  διάχυτος, ελεύθερος φωτισµός σε 

γωνίες και συστάδες θάµνων δίνει πιο 

φυσικό αποτέλεσµα, ενώ ο φωτισµός µε 

νέον και οπτικές ίνες µπορεί να 

δηµιουργήσει ενδιαφέροντα στοιχεία ή να 

αναδείξει γλυπτά σύγχρονης τέχνης. Tα 

δέντρα προβάλλονται ιδιαίτερα όταν 

φωτίζονται από κάτω προς τα πάνω. O 

φωτισµός που κατευθύνεται προς τα πάνω ενδείκνυται για τοίχους, αλλά και για ένα 

χώρο όπου θα τοποθετηθεί ένα τραπέζι. Ο φωτισµός που κατευθύνεται προς τα 

κάτω χρησιµοποιείται για να φωτίσουµε σκάλες  ή  σηµεία  που  απαιτούν  ιδιαίτερη  

προσοχή.  Αγάλµατα  ή  περίτεχνες  γλάστρες πρέπει να φωτίζονται από µπροστά, 

ενώ ο φωτισµός από τα πλάγια ενδείκνυται όταν ο µελετητής θέλει να φωτίσει είτε πιο 

απλές γεωµετρικές κατασκευές είτε αλλαγή επιπέδων. Ο χώρος χωρίζετε σε 

ενότητες, ώστε να υπάρχει η ευχέρεια διαφόρων συνδυασµών (γραµµικός φωτισµός 

στο φράχτη και επιλογή φωτισµού στην είσοδο, στα δέντρα ή στους διαδρόµους). 

Για την επιλογή του κατάλληλου φωτισµού και δηµιουργία του σχεδίου φωτισµού 

προηγήθηκε συζήτηση µε τον ιδιοκτήτη των παραθεριστικών κατοικιών για το τι 

επιθυµεί αλλά και µε τον εγκαταστάτη ώστε να µας ενηµερώσει για τις αναµονές 

φωτισµού και την θέση αυτών που έχει εγκαταστήσει κατά την κατασκευή των 

κατοικιών.  
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7.3 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις κατηγορίες των φωτιστικών, τις χρήσεις τους και τα τεχνητά 

χαρακτηριστικά κάθε τύπου, όσον αφορά την περιοχή µελέτης, προτείνεται η 

χρήση φωτιστικών σωµάτων χαµηλού φωτισµού στα 

παρτέρια που βρίσκονται στο µπροστινό και στο πίσω 

µέρος του ακινήτου, εσωτερικά της κάθε πισίνας καθώς και 

στα περιµετρικά τοιχία του ακινήτου.  

Θα γίνει εγκατάσταση επιδαπέδιων φωτιστικών σωµάτων 

µέσου φωτισµού (τύπου σποτ led) στους διάδροµους των 

κατοικιών που ο καθένας από αυτούς οδηγεί στην κύρια 

είσοδο της κάθε κατοικίας, στο ξύλινο πάτωµα της κάθε 

πισίνας, στις σκάλες καθώς επίσης και περιµετρικά από το 

κυκλικό παρτέρι που βρίσκεται στην πίσω µεριά του 

ακινήτου (Θα χρησιµοποιηθούν λάµπες τύπου led 

διαφορετικών χρωµάτων).  

Θα γίνει η τοποθέτηση φωτιστικών σωµάτων υψηλού 

φωτισµού στο κιόσκι του χώρου στάθµευσης, στον χώρο 

του BBQ, καθώς επίσης και σε κάποια σηµεία περιµετρικά 

του συγκροτήµατος (π.χ. κολώνες τοιχίων). 

Μπροστά από τους κορµούς των δέντρων θα γίνει τοποθέτηση φωτιστικών σωµάτων 

σηµειακού φωτισµού (προβολείς led) για την καλύτερη ανάδειξή τους κατά τις 

νυκτερινές ώρες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  

ΣΧΕ∆ΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 8.1 ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 
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8.2 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
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8.3 ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΦΥΤΕΥΣΗΣ 
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8.4 ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 
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8.5 ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 
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8.6 ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΜΟΣ  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

 

Το κόστος του φυτικού και αρδευτικού υλικού ανέρχεται στο ποσό των 10.435,00€, 

ενώ τα εργατικά φύτευσης και άρδευσης υπολογίζονται σε ποσοστό 30% του 

παραπάνω ποσού, δηλαδή 3.130,50€. Έτσι το συνολικό κόστος, χωρίς άλλες 

κατασκευές (κιόσκι, παγκάκια, περιφράξεις, φωτιστικά σώµατα και καλωδιώσεις) 

ανέρχεται στο ποσό των 13.565,50€. 

Να σηµειωθεί ότι στο ποσό των 12,00€ ανά τετραγωνικό µέτρο που κοστίζει το 

γκαζόν περιλαµβάνεται η αξία του αρδευτικού συστήµατος χωρίς τον αυτοµατισµό 

του δικτύου, η προµήθεια του έτοιµου χλοοτάπητα και η τοποθέτηση του.  

 

ΕΙ∆ΟΣ ΦΥΤΟΥ ΤΙΜΗ ΦΥΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΦΥΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΛΙΑ 150,00 € 2 300,00 € 
∆ΑΦΝΗ ΑΠΟΛΛΩΝΑ 25,00 € 2 50,00 € 

ΑΚΑΚΙΑ 70,00 € 2 140,00 € 
ΡΥΓΧΟΣΠΕΡΜΟ 15,00 € 3 45,00 € 
ΓΙΑΣΕΜΙ 20,00 € 3 60,00 € 
ΙΒΙΣΚΟΣ 10,00 € 17 170,00 € 
ΣΠΑΡΤΟ 8,00 € 3 24,00 € 
ΜΥΟΠΟΡΟ 8,00 € 4 32,00 € 
ΠΙΚΡΟ∆ΑΦΝΗ 6,00 € 4 24,00 € 
ΧΑΜΑΙΡΩΠΑΣ 300,00 € 1 300,00 € 
ΙΜΠΑΤΙΕΝΣ 3,00 € 30 90,00 € 
ΚΥΚΑΣ 75,00 € 1 75,00 € 
ΑΣΦΑΚΑ 8,00 € 7 56,00 € 
ΑΘΑΝΑΤΟΣ 20,00 € 16 320,00 € 
ΚΑΡΠΟΒΡΟΥΤΟΣ 2,00 € 16 32,00 € 
ΑΛΑ∆ΑΝΙΑ 5,00 € 3 15,00 € 
ΛΕΒΑΝΤΑ 2,50 € 3 7,50 € 
ΡΙΓΑΝΗ 2,50 € 3 7,50 € 
∆ΕΝ∆ΡΟΛΙΒΑΝΟ ΕΡΠΟΝ 2,50 € 3 7,50 € 

ΘΥΜΑΡΙ 2,50 € 3 7,50 € 



  

««Μελέτη φυτοτεχνικής διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου συγκροτήµατος παραθεριστικών 

κατοικιών στην Νότια Ρόδο»»..  

 
 

111 
 

ΣΙΝΕΡΑΡΙΑ ΠΑΡΑΛΙΟΣ 2,50 € 6 15,00 € 

ΠΥΞΑΡΙ 15,00 € 5 75,00 € 
ΧΑΜΑΙΡΩΠΑΣ ΧΑΜΗΛΟΣ 50,00 € 1 50,00 € 

ΣΤΕΡΛΙΤΣΙΑ 25,00 € 9 225,00 € 
ΓΙΟΥΚΑ 10,00 € 11 110,00 € 
ΓΚΑΟΥΡΑ 8,00 € 3 24,00 € 
ΛΑΝΤΑΝΑ 2,50 € 4 10,00 € 
ΠΕΤΟΥΝΙΑ 40,00 € 0,5 20,00 € 
ΚΡΑΣΟΥΛΑ 8,00 € 6 48,00 € 
ΓΚΑΖΟΝ ΣΕ Τ.Μ. 12,00 € 560 6.720,00 € 
Η/Β 1" 30,00 € 12 360,00 € 
ΦΡΕΑΤΙΟ Η/Βν 35,00 € 3 105,00 € 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 
12 ΣΤΑΣΕΩΝ 

350,00 € 1 350,00 € 

ΚΑΛΩ∆ΙΑ Η/Βν 2,00 € 100 200,00 € 
ΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ - ΚΟΠΡΙΑ - 
ΤΥΡΦΗ 

18,00 € 20 360,00 € 

  10.435,00 € 
ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΦΥΤΕΥΣΗΣ - 
ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 

3.130,50 € 1 3.130,50 € 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 13.565,50 € 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

• http://www.horizon-villas-rhodes.com/gr/ 

 

• http://www.gardensandplants.com/gr/ 

 

• http://www.e-garden-shop.gr/ 

 

• http://www.bioprasino.gr/ 

 

• http://www.rainbird.com/ 

 

• http://www.antemisaris.gr/ 

 

• http://www.gardena.com/gr/ 

 

• http:// www.bestgarden.gr/ 

 

• http://www.meteo.gr/ 

 

• http://www.hnms.gr/hnms/greek/ 

 

• http://el.wikipedia.org/ 

 

• http://www.gardenmagazine.gr/ 

 

Οι φωτογραφίες που χρησιµοποιήθηκαν προέρχονται µετά από αναζήτηση στο 

διαδικτύου. 


